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PR 25 rotating laser

It is essential that the operating instructions
are read before the tool is used the first
time.

Always keep these operating instructions
together with the tool.

Ensure that the operating instructions are
with the tool when it is given to other
persons.

Component parts Kl

PR 25 rotating laser

@ Laser beam (plane of rotation)
(@ Rotating head

® Control panel

@ Grip

(® Battery compartment

(&) Base plate with 5/g" thread

Control panel

@ On/off button

Shock warning deactivation key
(® Rotation speed control key

Line function key

@ Direction keys (left/right)

@ Servo keys (set X/Y inclination/direction)
(@ Auto leveling LED

Shock warning deactivation LED
(@ Battery LED

(9 X-inclination/direction LED

@@ Y-inclination/direction LED

PRA 25 laser receiver

Contents Page
1. General information 1
2. Description 2
3. Accessories 3
4. Technical data 3
5. Safety precautions 4
6. Before use 5
7. Operation 6
8. Checks/adjustment 9
9. Care and maintenance 9

10. Disposal 10

11. Manufacturer's warranty — tools 10

12. FCC statement 11

13. EC declaration of conformity 11

Printed: 07.07.2013 | Doc-Nr: PUB / 5070176 / 000 / 00

1. General information

1.1 Safety notices and their meaning

-WARNING-

The word WARNING is used to draw attention to a poten-
tially dangerous situation which could lead to severe
personal injury of death.

-CAUTION-

Draws attention to a potentially dangerous situation that
could lead to minor personal injury or damage to the
equipment or other property.

-NOTE-
Draws attention to instructions and other useful infor-
mation.

1.2 Pictograms

Warning signs Symbols
General warning Read the operating Return waste
instructions before use. material for
recycling

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT

STARE INTO BEAM

620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

&7
Laser radiation

Do not stare into the beam.
Laser class 2 in accordance with EN 60825-1:2003

CAUTION
LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
OPTICAL INSTRUMENTS

e | | A\IR
Do not stare into the beam or look directly into the beam

with other optical instruments.
Laser class 3A in a accordance with EN 60825-1:2003

Kl These numbers refer to the corresponding illustra-
tions. The illustrations can be found on the fold-out cover
pages. Keep these pages open when studying the oper-
ating instructions.

In these operating instructions, the PR 25 rotating laser
is referred to as “the tool ”.

Location of identification data on the tool

The type designation and serial number can be found
on the type plate on the tool. Make a note of this data in
your operating instructions and always refer to it when
making an enquiry to your Hilti representative or ser-
vice department.

Type: PR 25

Serial no.:




2. Description

2.1 PR 25 rotating laser
The PR 25 is a rotating laser featuring a visible rotating
laser beam plus a point laser beam set at 90° to the rotat-
ing beam, which can be used to indicate the vertical,
horizontal or inclined planes.

2.2 Features
The tool allows a single person to level or align in any
plane quickly and with great accuracy.
Automatic leveling (within +5° inclination): The tool lev-
els itself automatically after switching on. The laser beam
is emitted only when the specified accuracy has been
achieved.

LEDs indicate the tool's operating status.

Speed of rotation

The tool features 4 speeds of rotation. These are: sta-
tionary spot (zero rotation), slow rotation, medium-
speed rotation and fast rotation.

Itis possible to switch between functions such as “Rotat-
ing laser” and “Line laser”. This can be done from the
PR25 rotating laser or by way of the PRA 25 (combined
laser receiver and remote control unit).

Shock warning

The built-in shock warning function becomes active one
minute after switching on: The tool switches to warning
mode (all LEDs blink, laser stops rotating) when brought
out of level as a result of vibration or an impact during
operation. All LEDs blink and the laser stops rotating.

Automatic cut-out

If movement of the mechanism is physically impeded
or the tool is set up outside its self-leveling range, the
laser remains switched off and all LEDs blink.

The tool can be set up on a tripod with a 5/ thread or
stood directly on some other steady surface (free of
vibration).

-NOTE-

In some versions sold, the PRA 25 is not supplied as
standard with the PR 25. In this case, the functions can
be controlled directly from the PR 25 rotating laser itself
(excluding auto alignment/surveillance, which is possi-
ble only in conjunction with the PRA 25).
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2.3 Description of functions

2.3.1 Horizontal plane (automatic leveling)
When switched on, the tool levels itself automatically by
way of the 2 built-in servo motors for the X- and Y-direc-
tions.

2.3.2 Inclined plane (any desired inclination)
Inclination can be set up in alignment with given marks
by pressing the X- and Y-keys on the PRA 25 or PR 25.

2.3.3 Automatic cut-out

During automatic leveling in one or both directions, the

servo system monitors compliance with the specified

accuracy.

The tool switches itself off in the following situations:

—Leveling is not accomplished (tool set up outside
its leveling range or the mechanism is physically
impeded).

—Thetool is brought out of level (due to vibration or im-
pact).

After automatic cut-out, rotation of the laser beam stops

and all LEDs blink.

Items supplied

1 PR 25 rotating laser

1 PRA 25 laser receiver*

1 PR 25 operating instructions

1 PRA 25 operating instructions™
1 PR 25/PRA 25 operating instructions™
1 PRA 50/1 target plate

1 producer certificate

3 batteries (size D cells)

2 batteries (size AA cells)

1 Hilti case

* Depending on the version purchased, this may not be
included in the items supplied.



3. Accessories

3.1 Accessories for the PR 25
Many tasks can be carried out much more efficiently
when the appropriate accessories for the PR 25 are used.
The following accessories are available:
—PRA 20 and PRA 25 laser receiver
—PRA 50 and PRA 51 target plates
—PRA 52 slope calculator
—PRA 70 and PRA 71 wall mounts

—PRA 76 slope adapter

—PRA 75 laser receiver holder

—PUA 80 charger and PRA 801 battery pack

— PA 375 batter board adapter, PA 377 tripod and facade
adapter

—-PA 910, PA911, PA 921 and PA 931/2 tripods

—PA 950/960 and PA 951/961 telescopic staffs

4. Technical data for the PR 25

Range (diameter)

210 300 m [6 to 975 ft.] with the PRA 25

Range of remote control

0to 100 m [0 to 325 ft.] with the PRA 25

Accuracy (at 24 °C/+75 °F)

+0.75mm @10 m [+ %' @ 601t]

Plumb beam

Continuously at right angles to plane of rotation

Laser product class

Class 2, visible, 635 nm, < 1 mW
Class 3A, visible, 635 nm, < 2.5 mW
(IEC825-1/EN60825-1:2003; FDA 21 CFR 1040)

Speeds of rotation

Zero, slow, medium, fast
(operating speed)

Self-leveling range

+5°, LED indicator

Automatic cut-out

When the laser is brought out of level (unless both
axes set to inclined mode):

— Rotation stops

—All LEDs blink

Operating status indicators

— Auto leveling LED

— Battery condition LED

— Shock warning LED

—Xand Y inclination/direction LED

Power supply

3 size D alkaline batteries or NiMH rechargeable bat-
tery for charging with PUA 80 charger (accessory)

Battery life at 20 °C [+68 °F]

Alkaline batteries: > 50 hours
NilMh batteries: > 40 hours

Operating temperature

—20 °C to +50 °C [-4 °F to +122 °F]

Storage temperature —30 °C to +60 °C dry [-22 °F to +140 °F]
Protection class IP 56 (as per IEC 529)

Tripod thread 5/s" x 18

Weight Approx. 2.4 kg (5.3 Ibs.) including 3 batteries
Dimensions 186 (L) x 186 (W) x 213 (H) mm

[7.3" (L) x 7.3" (W) x 8.4" (H) inches]

Beam diameter

<16 mmat10m [-'@ 301t]

Right of technical changes reserved.
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5. Safety precautions

5.1 Basic information concerning safety

In addition to the information relevant to safety given in
each of the sections of these operating instructions, the
following points must be strictly observed at all times.

5.2 Intended use
The tool is designed to be used for determining, trans-
ferring or checking alignment in the horizontal plane,
inclined planes and right angles, e.g.
—Transferring datum and height marks
— Marking out right angles for walls
— Vertical alignment with a reference point
— Setting out inclines

Hilti offers various accessories that allow the tool to be
used with maximum efficiency.

e The tool and its accessories may present hazards when
used incorrectly by untrained personnel or when used
not as directed.

o To avoid the risk of injury, use only genuine Hilti acces-
sories and additional equipment.

e Tampering with or modification of the tool is not per-
missible.

@ Observe the information printed in the operating instruc-
tions concerning operation, care and maintenance.
e Do not render safety devices ineffective and do not

remove information and warning notices.

o Keep laser tools out of reach of children.

e Have the tool repaired only at a Hilti service center.
Failure to follow the correct procedures when open-
ing the tool may cause emission of laser radiation in
excess of class 2 or, respectively, class 3A.

o Take the surrounding conditions into account. Do not
use the tool where there is a risk of fire or explosion.

* (Requested by FCC §15.21): Changes or modifications
not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user’s authority to operate
the equipment.

5.3 Proper organization of the workplace

e Secure the area in which you are working. When set-
ting up the tool, take care to avoid directing the beam
toward yourself or other people.

e Avoid unfavorable body positions when working on
ladders. Work from a stable stance and stay in bal-
ance at all times.

e Measurements taken through panes of glass or other
objects may be inaccurate.

e Ensure that the tool is set up on a steady surface (not
subject to vibration).
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@ Use the tool only within its specified limits.

o Check that your PR 25 is being controlled by your
PRA 25 and that it is not reacting to commands from
any other PRA 25 in use on the construction site.

5.3.1 Electromagnetic compatibility

Although the tool complies with the strict requirements

of the relevant directives, Hilti cannot entirely rule out

the following possibilities:

e The tool may cause interference to other equipment,
e.g. aircraft navigational equipment.

e The tool may be subject to interference caused by
powerful radiation, possibly leading to incorrect oper-
ation. Check the readings for plausibility when mea-
suring under these conditions or if you are unsure of
the results.

5.3.2 Laser classification for laser class 2 products
Depending on the version purchased, the tool conforms
to laser class 2 based on the IEC825-1/EN60825-1:2003
standard and on CFR 21 § 1040 (FDA). These tools may
be used without need for further protective measures.
The eyelid closure reflex protects the eyes if a person
looks into the beam unintentionally for a brief moment.
The eyelid closure reflex may, however, be negatively
influenced by medication, alcohol or drugs. Neverthe-
less, as with the sun, a person should not look directly
into sources of bright light. Do not direct the laser beam
toward persons.

Laser warning plates based on IEC825/EN60825-1:2003

A (9

Laser warning plates for the US based on CFR 21 §
1040 (FDA)

LASER RADIATION - DO NOT
%é STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.

CLASS Il LASER PRODUCT

5.3.3 Laser classification for laser class 3A products
Depending on the version purchased, the tool conforms
to laser class 3 based on the CFR 21 § 1040 (FDA) stan-
dard.

Do not look into the laser beam and do not direct the
laser beam toward persons.

Laser warning plate based on IEC825/EN60825-1:2003

/3R




Laser warning plate for the US based on CFR 21
§ 1040 (FDA)

CAUTION
LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH

OPTICAL INSTRUMENTS
620-6900m/2.45mW max.
CLASS llla LASER PRODUCT

This laser product complies with 21 CFR 1040 as applic-
able.

-NOTE-

@ Laser class 3A tools should be operated only by trained
personnel.

o The area in which the tool is in use should be marked
with laser warning signs.

e The plane of the laser beam should be well above or
well below eye level.

o Precautionary measures must be taken to avoid inad-
vertent reflection of the laser beam from potentially
reflective surfaces.

e Precautionary measures must be taken to ensure that
persons do not look directly into the beam.

o The laser beam should not be projected into unsu-
pervised areas.

o When not in use, laser tools should be stored in a place
inaccessible to unauthorized persons.

5.4 General safety precautions
o Check the tool before use. If the tool is found to be
damaged, have it repaired at a Hilti service center.
o The accuracy of the tool must be checked after it has
been dropped or subjected to other mechanical stress.

o When the tool is brought into a warm environment
from very cold conditions, or vice versa, allow it to
become acclimatized before use.

e If mounting on an adapter, ensure that the tool is
screwed on securely.

o Keep the laser exit aperture clean to avoid measure-
ment errors.

o Although the tool is designed for the tough conditions
of jobsite use, as with other optical instruments (binoc-
ulars, spectacles, cameras) it should be treated with
care.

o Although the tool is designed to prevent entry of damp-
ness, it should be wiped dry each time before being
put away in its transport container.

o Check the tool before using it for important measur-
ing work.

o Check the accuracy of the tool regularly while in use.

5.4.1 Electrical

o Do not allow the batteries to fall into children's hands.

o Do not overheat or incinerate the batteries. They may
explode or release toxic substances.

o Do not attempt to recharge the batteries (non-recharge-
able, alkaline type).

e Do not solder the batteries into the tool.

o Do not discharge the batteries by short circuiting. This
may cause the batteries to overheat and swell up.

o Do not attempt to open the batteries and do not sub-
ject them to excessive mechanical stress.

-NOTE-

—The tool may be powered only by the PRA 801 battery
pack or by batteries manufactured in accordance with
the IEC standard.

PR 801 battery pack

—The performance of the battery drops at low tempera-
tures.

— Store the battery at room temperature.

—Never store the battery where it is exposed to direct
sunlight, on a radiator or heater, or behind glass (win-
dows, motor vehicle windscreens, etc).
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Batteries

— Do not use damaged batteries.

— Do not mix old and new batteries. Do not mix batter-
ies of different types or batteries from various manu-
facturers.

6.1 Switching on the tool
Press the on/off key.

-NOTE-

After switching on, the tool begins the automatic level-
ing process (max. 40 seconds). Once fully leveled, the
tool activates the laser beam in the rotational plane and
in the beam perpendicular to this. The laser beam begins
to rotate at medium speed.



6.2 LED indicators

Auto leveling LED

The LED blinks rapidly.

The tool is leveling itself automatically.

The LED lights constantly.

The tool has leveled itself/is operating normally.

Shock warning LED

All LEDs blink.

The tool has been bumped or brought out of level tem-
porarily.

The shock warning LED lights red.

The shock warning LED lights red after deactivation of
the shock warning.

Battery voltage LED

The LED lights.

The batteries are almost exhausted.

Inclination LED

The Xand Y LEDs do not light.

Operation in the horizontal plane.

The X LED does not light and the Y LED lights red.

The Y-direction has been aligned manually or by way
of auto alignment. X-direction is still under automatic
control.

The X LED lights red and the Y LED does not light.

The X-direction has been aligned manually or by way
of auto alignment. Y axis is still under automatic con-
trol.

The X LED lights red and the Y LED lights red.

The X- and Y-directions have been aligned manually or
by way of auto alignment. The shock warning system
is deactivated.

6.3 Inserting new batteries H
1. Open the battery compartment by turning the lock-
ing button.
2. Insert the batteries in the battery compartment. Take
care to ensure correct polarity.

3. Close the battery compartment by turning the lock-
ing button.

7. Operation

7.1 Switching the tool on
Press the on/off key.

7.2 Selecting the speed of rotation

The speed of rotation can be adjusted by pressing the
rotation speed control key (PR 25 or PRA 25). After
switching on, the PR 25 is set to rotate at medium speed,
as standard.

— Press the key once to set rotation to medium speed.
— Press the key again to set rotation to high speed.

— Press the key once more to return to medium speed.
— Press the key yet again to set rotation to low speed.
— A further press of the key stops rotation (spot).
—The next press of the key sets rotation to low speed.
—This procedure repeats itself.
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7.2.1 Selecting the line function

After pressing the line function key, the PR 25 projects
alaser line. The line can be lengthened or shortened by
pressing the key again.

— Press the key once to project a short line.

— Press the key again to project a medium-length line.

— Press the key once more to project a long line.

— Press the key yet again to project an extra-long line.

— Afurther press of the key switches the tool back to the
long line.

—The next press of the key switches the tool back to the
medium-length line.

—This procedure repeats itself.

7.2.2 Moving the laser line and spot
The laser line or laser spot can be moved to the left or
right by pressing the direction keys (PR 25 or PRA 25).
Holding down the direction keys increases the speed of
movement and the laser line or spot then move contin-
uously.



7.2.3 Working in the horizontal plane
—Mount the tool suitably, depending on the application,
e.g. onatripod.
— Press the on/off key.

-NOTE-
The laser beam switches on and begins to rotate as soon
as the tool has leveled itself.

7.2.4 Working in the vertical plane

— Stand the tool on a level surface in a suitable position
for the application.*

— Press the on/off button.

-NOTE-
*In order to obtaine the specified accuracy, the tool
should be stood on an approximately level surface.

-NOTE-

The X LED does not light (the X-direction is brought into
vertical alignment automatically and monitored).
TheY LED lights red (the Y-direction can be aligned man-
ually by way of the servo keys, the laser plane remains
perpendicular).

7.2.5 Automatic alignment
A basic prerequisite for auto alignment is that the PR 25
is set up accurately. The PR 25 must be set up so that
the correct axis (X or Y) is positioned in the direction in
which alignment is to be performed. This can only be
done in conjunction with the PRA 25.

Procedure:

— Position the PR 25 at the reference point and with the
correct axis in the direction in which alignment is to
be performed (the operating range for auto alignment
is a radius of 5-50 m).

— Position the PRA 25 laser receiver at the desired point.

— Check that no obstacles prevent communication between
the PR 25 and the PRA 25.

— Activate the auto alignment function by pressing the
XorY key three times within one second. It is impor-
tant that the axes correspond correctly, i.e. when X (Y)
is to be aligned with the reference point, auto align-
ment of the X (Y) axis must be enabled by way of the
PRA 25.

—As long as the PR 25 is not in line laser mode, it then
switches automatically to medium rotation speed and
begins the search process. The auto align function is
indicated in the display by the axis currently being
aligned and by blinking arrows. An audible signal is
emitted continuously during the search process.

—The direction of the search process can be changed
by pressing the direction arrows.

—The beam moves to the zero point (reference plane)
as soon as the laser beam strikes the detection area
on the PRA 25 laser receiver.

— After reaching this point (finding the reference plane),a
signal sounds briefly indicating that the process is
complete. Only the axis that has been aligned is then
shown in the display.
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If the process cannot be completed within a certain period
of time, an error is indicated in the display.

-NOTE- If an error is displayed

Please check that the PRA 25 is positioned within the
inclination range (+/-5°) and that no obstacles are
located between the rotating laser and the laser receiver.

7.2.6 Manual alignment with the PR 25 E1
A basic prerequisite for manual alignment is that the
PR 25 is set up accurately. The PR 25 must be set up so
that the correct axis (X or Y) is positioned in the direc-
tion in which alignment is to be performed.

Procedure:

— Position the PR 25 at the reference point and with the
correct axis in the direction in which alignment is to
be performed (the operating range for manual align-
ment is a radius of 5-50 m).

Setting the X-direction manually

— Press one of the X-servo keys twice within 2 seconds.

—The X-servo keys can then be used to perform man-
ual alignment.

-NOTE-
The X LED lights red.

Setting the Y-direction manually

— Press one of the Y-servo keys twice within 2 seconds.

—The Y-servo keys can then be used to perform man-
ual alignment.

-NOTE-
The Y LED lights red.

7.2.7 Manual alignment using the PRA 25
A basic prerequisite for manual alignment is that the
PR 25 is set up accurately. The PR 25 must be set up so
that the correct axis (X or Y) is positioned in the direc-
tion in which alignment is to be performed.

Procedure:

— Position the PR 25 at the reference point and with the
correct axis in the direction in which alignment is to
be performed (the operating range for manual align-
ment is a radius of 5-50 m).

—Check that no obstacles prevent communication
between the PR 25 and the PRA 25.

— Activate the manual alignment function by pressing
the X or Y key twice within 1 second. It is important
that the axes correspond correctly, i.e. when X (Y) is
to be aligned with the reference point, auto alignment
of the X (Y) axis must be enabled by way of the
PRA 25.

—The laser beam can be moved to the desired position
by pressing the direction keys. Holding down the direc-
tion keys increases the speed of movement and the
laser line or spot then move continuously.

—The manual alignment function is indicated in the dis-



play by the axis currently being aligned and by sta-
tionary (constantly lit) arrows. An audible signal is also
emitted continuously during the search process.

— The system switches to normal operation when no key
is pressed within 5 seconds. Only the axis that has

m been aligned is then indicated in the display.

7.2.8 Surveillance

The surveillance function checks to ensure that no dis-
placement of the aligned plane has occurred (e.g. due
to vibration). If displacement has occurred, the laser
plane is realigned to the zero point (as long as it is still
within the detection area). An additional laser receiver
is required for working with the surveillance function. A
PRA 20 or PRA 25 may be used to detect the laser beam.
As surveillance begins by way of the auto alignment
function, the PR 25 must be set up accurately. The
PR 25 must be set up so that the correct axis (X or Y)
is positioned in the direction in which alignment is to be
performed.

Procedure:

— Position the PR 25 at the reference point and with the
correct axis in the direction in which alignment is to
be performed (the operating range for auto alignment
is a radius of 550 m).

— Position the PRA 25 laser receiver at the desired point.

— Check that no obstacles prevent communication between
the PR 25 and the PRA 25.

—Activation of this function requires the PRA 25 to be
switched off. While pressing and holding the X or Y
key (the key for the axis you wish to align), switch on
the laser receiver by pressing the on/off key.

—The system is then in surveillance mode. The moni-
toring function is indicated in the display — the LEDs
for the axis to be aligned and the arrows blink alter-
nately.

—The auto alignment process then begins as previously
described.

—The auto alignment process stops as soon as the zero
point has been found. In contrast to full auto align-
ment, no audible signal is emitted at the end of the
process.

—A check is carried out at regular intervals to ensure
that laser the plane has not been displaced. If it is found
to have been displaced, the laser plane is again brought
into alignment with the zero point (as long as the laser
beam is still within the detection area and line of sight
between the rotating laser and the laser receiver has
not been interrupted for a long period). In the event of
prolonged interruption of the line of sight between the
two devices, an error is indicated after 30 seconds.

-NOTE- If an error is displayed

Please check that the PRA 25 is positioned within the
self levelling range (+/— 5°) and that no obstacles are
located between the rotating laser and the laser receiver.
After successfully setting to the zero point, take care to
ensure that the line of sight between the two devices is
not interrupted.

8
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7.2.9 Pairing

Itis possible to configure the PR 25 and the PRA 25 as
a pair. When the two devices are paired, the rotating laser
and the detector are assigned to each other. The rotat-
ing laser then receives commands only from its “own”
detector/remote control unit. The devices can be paired
by pressing and holding down the on/off keys on both
devices simultaneously.

-NOTE-

The PR 25 and PRA 25 are not paired when supplied.
Each unpaired rotating laser receives commands from
any unpaired laser receiver.

Pairing procedure:

—The devices can be paired by pressing and holding
down the on/off keys on the PR 25 and PRA 25 simul-
taneously, as previously described, for more than 3
seconds. Successful pairing is confirmed by an audi-
ble signal emitted by the PRA 25 and by the LEDs on
the PR 25 blinking.

Cancelling pairing:

— Pairing can be cancelled by pressing and holding down
the on/off keys for more than 3 seconds. Cancellation
of pairing can only be successful when the on/off keys
on the PR 25 and PRA 25 are not pressed simultane-
ously. Successful cancellation of pairing is confirmed
by the PRA 25 by the emission of an audible signal
and by the symbol “!” displayed. The PR 25 confirms
cancellation of pairing by causing all LEDs to blink.

7.2.10 Working with the target plate
The target plate improves visibility of the laser beam.
The target plate for the PR 25 is particularly useful in
bright conditions or wherever better visibility of the laser
beam is required.

7.2.11 Working with the laser receiver
Please refer to the PRA 25 operating instructions for
information about the laser receiver.

7.2.12 Continuing work in manual mode after a
restart

In order to continue working in manual mode after a

restart, it is necessary to press one of the “servo” keys

on the PR 25 within 3 seconds.

7.2.13 Returning to standard mode
To return to standard mode, switch the tool off and then
restart it.



8. Hilti calibration service

We recommend that the tool is checked by the Hilti
Calibration Service at regular intervals in order to verify
its reliability in accordance with standards and legal
requirements.

Use can be made of the Hilti Calibration Service at any
time, but checking at least once a year is recommended.
The Calibration Service provides confirmation that the
tool is in conformance, on the day it is tested, with the
specifications given in the operating instructions.

The tool will be re-adjusted if deviations from the man-
ufacturer's specification are found. After checking and
adjustment, a calibration sticker applied to the tool and
a calibration certificate provide written verification that
the tool operates in accordance with the manufacturer's
specification.

Calibration certificates are always required by compa-
nies certified according to ISO 900x.

Your local Hilti Center or representative will be pleased
to provide further information.

8.1 Accuracy
The accuracy of the tool in the X- or Y-directions can be
checked as described below.

8.1.1 Checking procedure B

1. Set up the tool in the horizontal plane at a distance of
about 20 m (60 ft) from a wall (can also be carried
out with the tool set up on a tripod).

2. Make a mark on the wall with the aid of the laser receiver
(select medium speed of rotation).

3. Pivot the tool through 180° about its own axis (check
the same laser axis).

4. With the aid of the laser receiver, make a second mark
on the wall.

If the check has been carried out carefully, the distance

between the marks A and B should be less than 6 mm

("/s2inch; at 20 m from the wall).

= In the event of a deviation in excess of this, please
return the tool to a Hilti Service Center.

9. Care and maintenance

9.1 Cleaning and drying
o Blow dust off the lenses.
o Do not touch the glass with your fingers.
e Use only a clean, soft cloth for cleaning. If necessary,
slightly moisten the cloth with pure alcohol or a little
water.

-NOTE-

o Do not use any other liquids as these may damage
the plastic parts.

e Observe the temperature limits when storing your
equipment. This is particularly important in winter or
summer, especially if the equipment is kept inside a
vehicle (storage temperatures: =30 °C to +60 °C/
—22 °Fto +140 °F).
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9.2 Storage

Remove the tool from its case if it has become wet. Clean
and dry the tool, its carrying case and accessories
(at max. temperature of 40 °C/108 °F). Re-pack the equip-
ment only when it is completely dry.
Check the accuracy of the equipment before it is used
after along period of storage or transportation.
Remove the batteries if the tool is to be stored for a long
period.

9.3 Transportation

Use either the original Hilti case or packaging of equiv-
alent quality for transporting or shipping your equip-
ment.

-CAUTION-
Always remove the batteries before shipping the tool.



10. Disposal
-CAUTION-

Improper disposal of the equipment may have serious consequences:
e The burning of plastic components generates toxic fumes which may present a health hazard.
o Batteries may explode if damaged or exposed to very high temperatures and thus cause poisoning, burns, acid

burns or environmental pollution.

o Careless disposal may permit unauthorized and improper use of the equipment, possibly leading to serious
personal injury, injury to third parties and pollution of the environment.

&

Most of the materials from which Hilti tools or appliances are manufactured can be recycled. The materials must
be properly separated before they can be recycled. In many countries, Hilti has already made arrangements for
taking back old tools and appliances for recycling. Ask Hilti Customer Service or your Hilti Representative for fur-

ther information.

g Dispose of batteries in accordance with national regulations

P a—

rz‘

Only for EU countries

Disposal of electric tools together with household waste is not permissible !
O™ In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and

its implementation in accordance with national law, electric tools that have reached the end of their life
must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

11. Manufacturer's warranty — tools

Hilti warrants that the tool supplied is free of defects
in material and workmanship. This warranty is valid so
long as the tool is operated and handled correctly,
cleaned and serviced properly and in accordance with
the Hilti Operating Instructions, and the technical sys-
tem is maintained. This means that only original Hilti
consumables, components and spare parts may be
used in the tool.

This warranty provides the free-of-charge repair or
replacement of defective parts only over the entire lifes-
pan of the tool. Parts requiring repair or replacement
as a result of normal wear and tear are not covered by
this warranty.

Additional claims are excluded, unless stringent
national rules prohibit such exclusion. In particular,

10
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Hilti is not obligated for direct, indirect, incidental
or consequential damages, losses or expenses in
connection with, or by reason of, the use of, or inabil-
ity to use the tool for any purpose. Implied warranties
of merchantability or fitness for a particular purpose
are specifically excluded.

For repair or replacement, send tool or related parts
immediately upon discovery of the defect to the address
of the local Hilti marketing organization provided.

This constitutes Hilti's entire obligation with regard to
warranty and supersedes all prior or contemporane-
ous comments and oral or written agreements con-
cerning warranties.



12. FCC statement (applicable in US) / IC statement (applicable in Canada)

-CAUTION-

This equipment has been tested and found to comply

with the limits for a class B digital device, pursuant to

part 15 of the FCC rules. These limits are designed to

provide reasonable protection against harmful interfer-

ence in a residential installation. This equipment gener-

ates, uses, and can radiate radio frequency energy and,

if not installed and used in accordance with the instruc-

tions, may cause harmful interference to radio com-

munications.

However, there is no guarantee that interference will not

occur in a particular installation.

If this equipment does cause harmful interference to

radio or television reception, which can be determined

by turning the equipment on and off, the user is encour-

aged to try to correct the interference by one or more of

the following measures:

o Re-orient or re-locate the receiving antenna.

e Increase the distance between the equipment and
receiver.

o Connect the equipment to an outlet on a circuit dif-
ferent from that to which the receiver is connected.

o Consult the dealer or an experienced TV/radio tech-
nician for assistance.

Changes or modifications not expressly approved by

Hilti could restrict the user's right to operate the equip-

ment.

This device complies with Part 15 of the FCC Rules and
RSS-210 of IC. Operation is subject to the following two
conditions:

(1) this device may not cause harmful interference, and m

(2) this device must accept any interference received,
including interference that may cause undesired
operation.

Information plates on the product:

=T

PR 25
Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

A\ EA

LASER RADIATION - DO NOT

STARE INTO BEAM ms Laser Pmduct
%% 620-690nm/0.95mW max. | imples it 167 c E FC

CLASS Il LASER PRODUCT ‘“4““”"" olle

Power: 4,5V=nom./150 mA

=T

PR 25 IF
Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporaiion, Schaan, Liechtenstein

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
OPTICAL INSTRUMENTS

EN 60825-1:2003
complies with 21CFR A @
1040 as applicable

‘This Laser Product
620-690nm/2.45mW max.
Power: 4,5V=nom./150 mA

CLASS llla LASER PRODUCT

319700

13. EC conformity

Designation: Rotating laser
Type: PR 25/PR 25 IF
Year of design: 2004

In conformance with CE C€

We declare, on our own responsibility, that this product
complies with the following directives and standards:
EN 300 440-2, EN 301 489-3V1.4.1,

EN 60950-1:2001/1EC 60950-1:2001,

EN 55022 + A1 + A2:2003

Hilti Corporation

L I

|
A Bt

Matthias Gillner Dr. Heinz-Joachim Schneider
Head BU Measuring Systems Executive Vice President
01/2005 BA Electric Tools & Accessories

/2005
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PR 25 Laser rotatif

Avant de metire I'appareil en marche, lire
impérativement son mode d'emploi et bien
respecter les consignes.

Le présent mode d'emploi doit toujours
accompagner I'appareil.

Ne pas préter ou céder I'appareil a un
autre utilisateur sans lui fournir le mode
d'emploi.

Principaux éléments Kl

Laser rotatif PR 25

(@ Faisceau laser (plan de rotation)
() Téte rotative

(® Panneau de commande

@ Poignée

(® Compartiment des piles

(& Semelle avec filetage 5/g"

Panneau de commande

@ Bouton Marche / Arrét

Bouton Désactivation de I'avertisseur de choc

(@ Bouton Vitesse de rotation

Bouton Fonction linéaire

(@ Boutons de direction (gauche / droite)

(2 Boutons de servocommande
(pour régler I'inclinaison / axe X /'Y)

(@ DEL Mise a niveau automatique

DEL — Désactivation de I'avertisseur de choc

(® DEL — Affichage de I'état de charge des piles /
bloc-accu

DEL - Inclinaison / axe X

(@@ DEL - Inclinaison / axe Y

PRA 25 Capteur électronique

Tahle des matiéres Page
1. Consignes générales 13
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1. Consignes générales

1.1 Termes signalant un danger

-AVERTISSEMENT-

Le mot AVERTISSEMENT est utilisé pour attirer I'atten-
tion sur une situation potentiellement dangereuse qui
pourrait conduire a de graves blessures corporelles,
voire a un accident mortel.

-ATTENTION-

Pour attirer I'attention sur une situation pouvant pré-
senter des dangers susceptibles d'entrainer des bles-
sures corporelles 1égeres et/ ou des dégats matériels.
-REMARQUE-

Polur des conseils d'utilisation et autres informations
utiles.

1.2 Pictogrammes
Symboles

d'avertissement Symboles
Avertissement : Lire le mode d'emploi avant ~ Recycler les
i
620-690nm/0.95mW max.
Rayonnement laser
Ne pas regarder directement dans le faisceau.
Laser de classe 2 conformément a EN 60825-1:2003.
LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO

P TEAL WSTROMENTS

CLASS Illa LASER PRODUCT 3R
Ne pas regarder directement ou avec des appareils optiques
dans le faisceau.

danger général d'utiliser I'appareil déchets
CLASS Il LASER PRODUCT
620-690nm/2.45mW max.
Laser de classe 3 conformément a EN 60825-1:2003.

Kl Les chiffres renvoient respectivement aux illustra-
tions se trouvant sur les pages rabattables. Pour lire le
mode d'emploi, rabattre ces pages de maniére a voir les
illustrations.

Dans le présent mode d'emploi «I'appareil » désigne
toujours le laser rotatif PR 25.

Identification de I'appareil

La désignation et le numéro de série du modele se trou-
vent sur la plaque signalétique de I'appareil. Inscrire ces
renseignements dans le mode d'emploi et toujours s'y
référer pour communiquer avec notre représentant ou
agence Hilti.

Type : PR 25

N° de série :
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2. Description

2.1 Laser rotatif PR 25

Le PR 25 est un laser rotatif avec un faisceau laser rota-
tif, visible et un faisceau perpendiculaire décalé de 90°,
qui peut &tre utilisé verticalement, horizontalement et
pour les inclinaisons.

2.2 Caractéristiques

L'appareil permet a une personne de mettre rapidement
a niveau n'importe quelle surface avec une grande pré-
cision.

Mise a niveau automatique (a +5° d'inclinaison) : La
mise a niveau s'effectue automatiquement aprés la mise
en marche de I'appareil. Le faisceau laser est mis en
marche uniquement lorsque la précision spécifiée est
atteinte.

Les DEL (diodes électroluminescentes DEL) indiquent
|'état de fonctionnement en cours de I'appareil.

Vitesse de rotation

Il existe 4 vitesses de rotation différentes. Pour ce faire,
une distinction est faite entre le point fixe, la vitesse lente,
moyenne et rapide.

Il est possible de commuter les fonctions individuelles,
comme par exemple la fonction de rotation et la fonc-
tion linéaire. Le laser rotatif PR 25 ou le récepteur laser
PRA 25 (commande & distance et récepteur laser en un)
permet cela.

Fonction d'avertissement de choc

Fonction intégrée d'avertissement de choc (uniquement
active apres la premiére minute) : Si en cours de fonc-
tionnement, I'appareil n'est plus a niveau (secousses /
chocs), le mode d'avertissement est active ; toutes les
DEL clignotent (I'appareil ne tourne plus).

Dispositif d'arrét automatique

Si l'appareil est en dehors de la plage de mise a niveau
automatique ou est bloqué mécaniquement, le laser ne
se met pas en marche et les DEL clignotent.

L'appareil peut étre posé sur des trépieds avec filetage
5/g” ou directement sur un support plan, stable (sans
vibrations !).

-REMARQUE-

Selon la version de vente, le PRA 25 n'est pas dispo-
nible dans la livraison. Dans ce cas, les fonctions sont
activées directement sur le laser rotatif PR 25 (excepté
|'alignement automatique / surveillance exclusifs, uni-
quement possible en combinaison avec le PRA 25).

14
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2.3 Description du fonctionnement

2.3.1 Plan de mise a niveau
(mise & niveau automatique)
Aprés mise en marche de I'appareil, la mise a niveau
selon les axes X et Y s'effectue automatiquement grace
a 2 servomoteurs incorporés.

2.3.2 Plan incliné suivant un angle quelconque
(mise & niveau manuelle)
L'inclinaison peut étre réglée a I'aide des boutons X et
Y par le biais du PRA 25 ou du PR 25, en fonction des
marquages donnés.

2.3.3 Dispositif d'arrét automatique

Lors de la mise a niveau automatique selon un ou deux

axes, le servosysteme veille a ce que la précision spé-

cifiée soit respectée.

L'appareil s'arréte automatiquement :

—si la mise & niveau s'avére impossible (appareil en
dehors de la plage de mise a niveau ou blocage méca-
nique).

—sil'appareil n'est plus a niveau (secousses / chocs).

Aprés I'arrét automatique de I'appareil, la rotation est

coupée et toutes les DEL clignotent.

Eléments livrés

1 laser rotatif PR 25

1 récepteur laser PRA 25*

1 mode d'emploi PR 25

1 mode d'emploi PRA 25*

1 mode d'emploi PR 25/ PRA 25*
1 plaquette-cible PRA 50/ 51
1 certificat du fabricant

3 piles (piles D)

2 piles (piles AA)

1 coffret de transport Hilti

* Selon la version de vente, n'est pas disponible dans
la livraison.



3. Accessoires

3.1 Accessoires PR 25 —adaptateur d'inclinaison PRA 76

Les accessoires du laser rotatif PR 25 permettent de | —support de récepteur laser PRA 75

réaliser les travaux de maniére bien plus efficace. —chargeur PUA 80 et bloc-accu PRA 801 N

Les accessoires suivants sont disponibles : - aggptfateudr depi\hg;s;l PA 375, adaptateur de trépied
—récepteurs laser PRA 20 et PRA 25 €L ae 1acades
” plaguette-cible PRA 50 — divers trépieds PA 910, PAST1, PA921 et PA 93T (L@
— calculateur d'inclinaison PRA 52 — mires télescopiques PA 950 et PA 951

—support mural PRA70

4. Caracteéristiques techniques PR 25

Portée réception 23300 m (6 a975 pieds) avec PRA 25 ; diamétre
Portée commande a distance 02100 m (0 a 325 pieds) avec PRA 25 ; diamétre
Précision (a 24 °C) +0,75 mm @ 10 m (+'16” @ 60 pieds)

Faisceau perpendiculaire Perpendiculaire au plan de rotation, en continu
Classe laser Classe 2, visible, 635 nm, <1 mW

Classe 3A, visible, 635 nm, <2,5 mW
(IEC825-1 / EN60825-1:2003 ; FDA 21 CFR 1040)

Vitesses de rotation 0, lente, moyenne et rapide (vitesse de travail)
Plage de mise a niveau automatique +5°
Dispositif d'arrét automatique Lorsque I'appareil n'est plus a niveau, (sauf si les

deux axes sont en mode incliné) :
— la rotation s'arréte
—toutes les DEL clignotent
Témoin lumineux de fonctionnement — DEL de mise a niveau automatique
— DEL d'usure des piles
— DEL d'avertissement de choc
—DEL d'inclinaison / mise a niveau (X et Y)

Alimentation électrique 3 x piles alcalines D au manganése ou bloc-accu
NilVIH (rechargeable a I'aide de I'accessoire PUA 80)
Autonomie de fonctionnement a 20 °C [+68 °F] Alcaline au manganese : >50 h
NiMH : >40 h
Température de service —20°Ca+50°C (-4 °Fa 122 °F)
Température de stockage —-30 °C a +60 °C dans un environnement sec
(=22 °Fa 140 °F)
Classe de protection IP 56 (selon IEC 529)
Trépied avec filetage 5/g" x 18
Poids env. 2,4 kg (5,3 Ibs) avec les 3 piles
Dimensions 186 (L) x 186 (1) x 213 (H) mm
(7,3 (L)x7,3" (1) 8,4” (H))
Diametre du rayon <16 mm sur 10 m (2" sur 30 pieds)

Sous réserve de modifications techniques !
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5. Consignes de sécurité

5.1 Consignes de sécurité générales

En plus des consignes de sécurité figurant dans les dif-
férentes sections du présent mode d'emploi, il importe
de toujours bien respecter les directives suivantes.

5.2 Utilisation conforme a I'usage prévu
L'appareil est congu pour déterminer, reporter ou contréler
des alignements horizontaux, des plans verticaux et incli-
nés, les angles droits comme par ex.
—reporter des repéres métriques et repéres de hauteur
—déterminer les angles droits des murs
— orienter verticalement selon les points de référence
— établir des déclivités

Nous vous proposons différents accessoires pour une
meilleure utilisation de I'appareil.

o L'appareil et ses accessoires peuvent s'avérer dan-
gereux s'ils sont utilisés de maniere incorrecte par du
personnel non qualifié ou de maniére non conforme
al'usage prévu.

e Pour éviter tout risque de blessure, utiliser unique-
ment les accessoires et adaptateurs Hilti d'origine.

o |l est interdit de manipuler ou modifier I'appareil.

@ Bien respecter les consignes concernant ' utilisation,
le nettoyage et I'entretien de I'appareil qui figurent
dans ce mode d'emploi.

o Ne pas neutraliser les dispositifs de sécurité ni enle-
ver les plaquettes indicatrices et les plaquettes d'aver-
tissement.

o Tenir I'appareil laser hors de portée des enfants.

o Ne faire réparer I'appareil que par le S.A.V. Hilti. En
cas de montage incorrect de |'appareil, il peut se pro-
duire un rayonnement laser d'intensité supérieure a
celui des appareils de classe 2 et 3.

o Préter attention aux influences environnementales de
I'espace de travail. Ne pas utiliser I'appareil dans des
endroits présentant un danger d'incendie ou d'explo-
sion.

* (Remarque conforme a FCC §15.21) : Toute modifi-
cation ou tout changement subi par I'appareil et non
expressément approuvé par Hilti peut limiter le droit
de I'utilisateur a se servir de I'équipement.

5.3 Aménagement correct du poste de travail

o Délimiter le périmétre de mesures. Lors de I'installa-
tion de I'appareil, attention a ne pas diriger le faisceau
contre vous-méme ni contre des tierces personnes.

16
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e Lors de travaux d'alignement sur une échelle, éviter
toute mauvaise posture. Veiller & toujours rester stable
eta garder I'équilibre.

o Toutes mesures effectuées a travers des vitres ou tous
autres objets peuvent fausser le résultat de mesure.

o Veiller ainstaller I'appareil sur un support plan, stable
(pour éviter toutes vibrations !).

o Utiliser I'appareil uniquement dans les limites d'ap-
plication définies.

e Vérifier que votre PR 25 réponde uniquement a votre
PRA 25 et pas & un autre PRA 25 utilisé sur le chan-
tier.

5.3.1 Compatibilité électromagnétique

Bien que I'appareil réponde aux exigences les plus

séveres des directives applicables, Hilti ne peut entie-

rement exclure la possibilité :

o qu'il produise des interférences sur d'autres appareils
(p. ex. systemes de navigation pour avions) ou

e (u'un rayonnement trés intense produise des inter-
férences sur I'appareil et perturbe son fonctionne-
ment. Dans ce cas ou en cas d'autres incertitudes, il
est conseillé d'effectuer des mesures de contrdle pour
vérifier la précision de |'appareil.

5.3.2 Classification du laser pour appareil de
classe 2

Selon la version de vente, I'appareil est un appareil laser
de classe 2 satisfaisant aux exigences des normes
IEC825-1 / EN60825-1:2003 et de classe Il satisfaisant
aux exigences de la norme CFR 21 § 1040 (FDA). Cet
appareil peut étre utilisé sans autre mesure de protec-
tion. L'ceeil est normalement protégé par le réflexe de
fermeture des paupiéres lorsque I'utilisateur regarde
brievement, par inadvertance, dans le faisceau laser. Ce
réflexe peut toutefois &tre géné par la prise de médica-
ments, d'alcool ou de drogues. Toutefois, il est conseillé,
comme pour le soleil, d'éviter de regarder la source
lumineuse. Ne pas diriger le faisceau laser en direction
de quelqu'un.

Plaquettes d'avertissement laser répondant a la
norme IEC825 / EN60825-1:2003 :

A (9

Plaquettes d'avertissement laser Etats-Unis répon-
dant a la norme américaine CFR 21 § 1040 (FDA)

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT
STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT




5.3.3 Classification du laser pour appareil de
classe 3A
Selon la version de vente, 'appareil correspond a la
classe 3 répondant a la norme CFR 21 § 1040 (FDA).
Ne pas regarder directement dans le faisceau et ne pas
diriger le faisceau contre des tierces personnes.

Plaquettes d'avertissement laser répondant a la
norme IEC825 / EN60825-1:2003 :

/3R

Plaquettes d'avertissement laser Etats-Unis répon-
dant a la norme américaine CFR 21 § 1040 (FDA) :

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH

OPTICAL INSTRUMENTS
620-690nm/2.45mW max.
CLASS llla LASER PRODUCT

Ce produit laser est conforme a la norme 21 CFR 1040
si utilisable.

-REMARQUE-

o Les appareils de la classe laser 3A doivent unique-
ment étre utilisés par des personnes formées a cet
effet.

o Les domaines d'utilisation doivent étre désignés par
des plaquettes d'avertissement laser.

o Les faisceaux laser doivent passer bien au-dessus ou
au-dessous de la hauteur des yeux.

o Prendre des mesures de précaution pour s'assurer
que le faisceau laser ne touche pas accidentellement
des surfaces réfléchissantes comme des miroirs.

e Prendre des mesures pour s'assurer que personne
ne puisse regarder directement dans le faisceau.

o Latrajectoire du faisceau laser ne doit pas passer dans
la zone non surveillée.

o Les lasers inutilisés doivent étre conservés dans des
end\roits ou les personnes non autorisées n'ont pas
acces.
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5.4 Consignes de sécurité générales

e Avant toute utilisation, I'appareil doit étre contrdlé. Si
|'appareil est endommagé, faire réparer par le S.A.V.
Hilti.

e Aprés une chute ou tout autre incident mécanique, il
est nécessaire de vérifier la précision de I'appareil.

e Lorsque I'appareil est déplacé d'un lieu trés froid a un
plus chaud ou vice-versa, le laisser atteindre la tem-
pérature ambiante avant de I'utiliser.

e En cas d'utilisation d'adaptateurs, vérifier que I'ap-
pareil est toujours bien vissé.

e Pour éviter toute erreur de mesure, toujours bien net-
toyer les fenétres d'émission du faisceau laser.

e Bien que I'appareil soit congu pour étre utilisé dans
les conditions de chantier les plus dures, en prendre
soin comme de tout autre instrument optique et élec-
trique (par ex. jumelles, lunettes, appareil photo).

@ Bien que I'appareil soit parfaitement étanche, il est
conseillé de I'essuyer avant de le ranger dans son cof-
fret de transport.

o Contrdler I'appareil avant de procéder a des mesures
importantes.

o Contrdler plusieurs fois la précision pendant I'utilisa-
tion.

5.4.1 Dangers électriques

o Les piles doivent étre tenues hors de portée des enfants.

o Ne pas surchauffer les piles et ne pas les exposer au
feu. Les piles peuvent exploser ou des substances
toxiques peuvent étre dégagées.

o Ne pas recharger les piles.

o Ne pas souder les piles dans |'appareil.

o Ne pas décharger les piles en provoquant un court-
circuit, cela risque d'entrainer une surchauffe et la
déformation de celles-ci.

@ Ne pas ouvrir les piles et ne pas les soumettre a des
contraintes mécaniques excessives.
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6. Mise en service

-REMARQUE-

—L'appareil doit uniquement tre utilisé avec des piles
fabriquées conformément a la norme IEC 285 ou un
bloc-accu PRA 801.

Bloc-accu PRA 801

— A basse température, la capacité du bloc-accu chute.

— Conserver le bloc-accu a température ambiante.

— Ne jamais conserver le bloc-accu a un endroit exposé
au soleil, sur un appareil de chauffage ou derriere des
vitres.

6.2 Témoins DEL

Piles

— Ne pas utiliser de piles endommagées.

—Ne pas utiliser de piles neuves avec des piles usagées.

—Ne pas utiliser de piles de différentes marques ou de
types différents.

6.1 Mise en marche de I'appareil
Appuyer sur le bouton Marche / Arrét.

-REMARQUE-

Apreés la mise en marche, I'appareil se met automati-
quement & niveau (max. 40 secondes). Lorsque la mise
a niveau est terminée, le faisceau laser est mis en marche
dans le sens de rotation et normal. Le laser tourne auto-
matiquement a la vitesse moyenne.

DEL Mise a niveau automatique

La DEL clignote vite.

L'appareil est en phase de mise a niveau.

La DEL est allumée.

L 'appareil est mis a niveau / fonctionne correctement.

DEL Avertissement de choc

Toutes les DEL clignotent.

L 'appareil a été secoué ou il n'est momentanément plus
aniveau.

La DEL d'avertissement de choc est allumée en rouge.

Lorsque I'avertissement de choc est désactivé, la DEL
s'illumine en rouge.

DEL Tension des piles / bloc-accu

La DEL est allumée.

Les piles / le bloc-accu sont presque déchargés.

DEL Inclinaison

Les DEL des axes X et Y sont éteintes.

Travail horizontal.

La DEL X est éteinte et la DEL Y est allumée en rouge.

L'axe Y a été orienté soit a I'aide de la fonction d'ali-
gnement automatique soit manuellement. L'axe X est
encore contrdlé automatiquement.

La DEL X est allumée en rouge et la DEL Y est éteinte.

L'axe X a été orienté soit a I'aide de la fonction d'ali-
gnement automatique soit manuellement. L'axe Y est
encore controlé automatiquement.

La DEL X est allumée en rouge et la DEL Y est
allumée en rouge.

Les axes X et Y ont été orientés soit a I'aide de la fonc-
tion d'alignement automatique soit manuellement.
L'avertissement de choc est désactive.

6.3 Mise en place de piles neuves FA
1. Quvrir, en tournant, le dispositif de verrouillage du
compartiment des piles.
2. Insérer les piles dans le compartiment des piles. Res-
pecter la polarité des piles.
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3. Fermer, en tournant, le dispositif de verrouillage du
compartiment des piles.



7. Utilisation

7.1 Mise en marche de I'appareil
Appuyer sur le bouton Marche / Arrét.

7.2 Sélection de la vitesse de rotation

La vitesse de rotation peut étre modifiée a I'aide du bou-
ton de réglage Vitesse de rotation (PR 25 ou PRA 25).
Aprés la mise en marche, le PR 25 est par défaut a la
vitesse moyenne.

—Une premiére pression active la vitesse moyenne.
—Une nouvelle pression passe a la vitesse supérieure.
—Une nouvelle pression passe a la vitesse moyenne.
—Une nouvelle pression passe a la vitesse inférieure.
—Une nouvelle pression arréte la rotation.

—Une nouvelle pression passe a la vitesse inférieure.
— Le déroulement se répéte.

7.2.1 Sélection de la fonction linéaire

En appuyant sur le bouton de réglage de la fonction
linéaire, le PR 25 projette une ligne qui peut étre aug-
mentée ou réduite en appuyant a nouveau sur ce bou-
ton.

—Une premiére pression permet de projeter une ligne
courte.
—Une nouvelle pression passe a une ligne moyenne.
— Une nouvelle pression passe a une grande ligne.
—Une nouvelle pression passe a une trés grande ligne.
— Une nouvelle pression passe a une grande ligne.
—Une nouvelle pression passe a une ligne moyenne.
— Le déroulement se répete.

7.2.2 Déplacement de ligne et de point

La ligne laser ou le point laser peut &tre déplacé(e) vers
la gauche ou la droite a I'aide des boutons de direction
(PR 25 ou PRA 25).

Si les boutons de direction sont maintenus enfoncés, la
vitesse augmente et la ligne laser ou le point laser se
déplace en continu.

7.2.3 Travail horizontal
—Enfonction de I'application, monter I'appareil par ex.
sur un trépied.
— Appuyer sur le bouton Marche / Arrét.

-REMARQUE-
Dés que la mise a niveau est atteinte, le faisceau laser
est mis en marche et tourne.
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7.2.4 Travail vertical

—Selon |'utilisation, poser I'appareil sur une surface
plane.*

— Appuyer sur le bouton Marche / Arrét.

-REMARQUE-
*Afin que la précision spécifiée puisse &tre maintenue,
I'appareil doit étre posé sur une surface plane.

-REMARQUE-

La DEL X est éteinte = I'axe vertical X est automatique-
ment perpendiculaire et surveillg.

La DEL Y estallumée en rouge = I'axe Y peut étre orienté
manuellement a |'aide des boutons de servocommande
(le plan du laser reste perpendiculaire).

7.2.5 Orientation automatique / Alignement
automatique
En principe, I'orientation automatique nécessite I'ins-
tallation précise du PR 25. Pour ce faire, le PR 25 doit
étre orienté de telle sorte que I'axe correct (X ou Y) soit
positionné dans la direction a orienter. Uniquement en
liaison avec le PRA 25.

Déroulement :

— Positionnement du PR 25 sur le point de référence et
orientation de I'axe correct dans la direction a orien-
ter (plage de travail pour la fonction d'alignement auto-
matique 5-50 m ; rayon).

— Positionnement du récepteur laser PRA 25 sur le point
souhaité.

—S'assurer qu'entre PR 25 et PRA 25 ne se trouve aucun
obstacle pouvant déranger les communications.

— Appuyer 3 fois en 1 seconde sur le bouton X ou Y pour
activer la fonction d'orientation automatique. Pour ce
faire, il est important que les axes concordent ¢'est-
a-dire si X (Y) est orienté sur un point de référence,
alors X (Y) doit également étre automatiquement décon-
necté via PRA 25.

—Tant que le laser rotatif PR 25 n'est pas en fonction-
nement linéaire, il passe automatiquement a la vitesse
de rotation moyenne et démarre ainsi le processus de
recherche. La fonction d'orientation automatique est
indiquée dans la zone d'affichage par I'axe actuel orienté
et la fleche clignotante. En outre, le signal sonore qui
retentit en continu pendant le processus de recherche
démarre.

— Il est possible de changer la direction du processus
de recherche & I'aide des touches de direction.

—Des que le faisceau laser atteint la zone de réception
du PRA 25, le faisceau est déplacé sur le point O (plan
de référence).

— Aprés avoir atteint la position (trouver le plan de réfé-
rence), un court signal retentit indiquant la fin du pro-
cessus. Dans la zone d'affichage, seul I'axe orienté est
encore visible.
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Siaprés un certain temps, le processus ne peut pas étre
terminé, un message d'erreur apparait dans la zone d'af-
fichage.

-REMARQUE- en cas de message d'erreur
S'assurer que le PRA 25 est dans la plage de mise a
niveau automatique (+/-5°) et qu'aucun obstacle ne se
trouve entre le laser rotatif et le récepteur laser.

7.2.6 Orientation manuelle avec le PR 25 E1

En principe, I'orientation manuelle nécessite I'installa-
tion précise du PR 25. Pour ce faire, le PR 25 doit &tre
orienté de telle sorte que I'axe correct (X ou Y) soit posi-
tionné dans la direction a orienter.

Déroulement :

— Positionnement du PR 25 sur le point de référence et
orientation de I'axe correct dans la direction a orienter
(plage de travail pour I'orientation manuelle 5-50 m ;
rayon)

Régler manuellement I'axe X

—Appuyer 2 fois sur le bouton de servocommande X
dans un intervalle de 2 secondes.

— Puis, orienter manuellement I'axe X a I'aide des bou-
tons de servocommande X.

-REMARQUE-
La DEL X est allumée en rouge.

Régler manuellement I'axe Y

—Appuyer 2 fois sur le bouton de servocommande Y
dans un intervalle de 2 secondes.

— Puis, orienter manuellement I'axe Y a I'aide des bou-
tons de servocommande Y.

-REMARQUE-
La DEL Y est allumée en rouge.

7.2.7 Orientation manuelle avec le PRA 25

En principe, I'orientation manuelle nécessite I'installa-
tion précise du PR 25. Pour ce faire, le PR 25 doit &tre
orienté de telle sorte que I'axe correct (X ou Y) soit posi-
tionné dans la direction a orienter.

Déroulement :

— Positionnement du PR 25 sur le point de référence et
orientation de I'axe correct dans la direction a orienter
(plage de travail pour I'orientation manuelle 5-50 m ;
rayon).

— S'assurer qu'entre PR 25 et PRA 25 ne se trouve aucun
obstacle pouvant déranger les communications.

— Appuyer 2 fois dans un délai de 1 seconde sur le bou-
ton X ou Y pour activer la fonction d'origntation manuelle.
Pour ce faire, il est important que les axes concordent
c'est-a-dire si X (Y) est orienté sur un point de réfé-
rence, alors X (Y) doit également étre automatique-
ment déconnecté via PRA 25.

— Le faisceau laser peut &tre orienté dans la position
souhaitée a I'aide des touches de direction. Si les
touches de direction sont maintenues enfoncées, la
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vitesse augmente et la ligne laser ou le point laser se
déplace en continu.

—Lafonction d'orientation manuelle est indiquée dans
la zone d'affichage via I'axe actuel orienté et les fleches
fixes. En outre, le signal sonore qui retentit en continu
pendant le processus de recherche démarre.

— Le systéme passe en mode normal lorsqu‘aucun bou-
ton n'est actionné dans un intervalle de 5 secondes.
Dans la zone d'affichage, seul I'axe orienté est encore
visible.

7.2.8 Surveillance

La fonction de surveillance vérifie si un plan orienté s'est
déplacé (par exemple en raison de vibrations). Si cela
est le cas, le plan positionné sur le point 0 est réorienté
(a condition qu'il soit dans le champ de réception). Le
travail avec la fonction de surveillance nécessite un
récepteur laser supplémentaire. Pour cela, le PRA 20
ou le PRA 25 peut étre utilisé indifféremment pour la
détection du faisceau laser.

Comme la surveillance est démarrée avec la fonction
d'orientation automatique, I'installation précise du PR 25
est en principe, nécessaire. Par conséquent, le PR 25
doit &tre orienté de telle sorte que I'axe correct (X ou Y)
soit positionné dans la direction a orienter.

Déroulement :

—Positionnement du PR 25 sur le point de référence et
orientation de I'axe correct dans la direction a orien-
ter (plage de travail pour le contrdle 5-50 m ; rayon).

— Positionnement du récepteur laser PRA 25 sur le point
souhaité.

—S'assurer qu'entre PR 25 et PRA 25 ne se trouve aucun
obstacle pouvant perturber les communications.

—Le PRA 25 doit étre éteint pour que la fonction puisse
étre activée. Pour activer la fonction maintenir le bou-
ton X (ou Y) appuyé et presser le bouton Marche /
Arrét du capteur en méme temps.

—Le systéme est a présent en mode surveillance. La
fonction de surveillance est affichée dans la zone d'af-
fichage. L'axe actuel est alors orienté et les fleches
clignotent en alternance.

—La fonction d'orientation automatique est démarrée
comme décrit précédemment.

—Des que le point 0 est détecté, le processus d'orien-
tation automatique est arrété. Il n'en résulte aucun
signal de fin comme décrit dans le processus d'orien-
tation automatique.

—Le plan laser est régulierement contrdlé afin de déter-
miner s'il s'est déplacé. En cas de déplacement, le
plan est & nouveau orienté sur le point 0 (2 condition
qu'il soit dans le champ de réception ou que le contact
visuel direct entre le laser rotatif et le récepteur laser
n'ait pas été interrompu pendant un temps prolongé ;
sinon un message d'erreur apparait aprés 30 secondes).



-REMARQUE- en cas de message d'erreur
S'assurer que le PRA 25 soit positionné dans la zone
de réception (5-50 m / rayon, champ de recherche
+/-5°).

Aprés un réglage réussi du point 0, veiller a ce que le
contact visuel direct de I'appareil au récepteur laser soit
assuré en continu.

7.2.9 Liaison a distance / Appariement

Il est possible d'apparier le PR 25 et le PRA 25. L'ap-
pariement d'appareils permet de conjuguer de maniere
univoque le laser rotatif et le capteur électronique. Le
laser rotatif recoit alors uniquement des commandes
de "son" récepteur laser. Cela est possible en mainte-
nant les boutons Marche / Arrét actionnés simultané-
ment sur les deux appareils.

-REMARQUE-

Le PR 25 et le PRA 25 ne sont pas livrés appariés. Chaque
laser rotatif non apparié peut recevoir des ordres de
n'importe quel récepteur laser non apparié.

Déroulement de I'appariement :

—L'appariement peut &tre effectué en maintenant les
boutons Marche / Arrét simultanément enfoncés sur
le PR 25 et le PRA 25 pendant plus de 3 secondes. En
méme temps, les boutons Marche / Arrét doivent étre
actionnés sur le PR 25 et le PRA 25 comme décrit pré-
cédemment. Un appariement réussi est indiqué par
un signal sonore pour le PRA 25 et par un clignote-
ment des DEL pour le PR 25.
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Déroulement de la réinitialisation :

— La configuration peut étre réinitialisée en maintenant
le bouton Marche / Arrét enfoncé pendant plus de
3 secondes. La réinitialisation est uniquement pos-
sible lorsque les boutons Marche / Arrét du PR 25 et
du PRA 25 ne sont pas actionnés en méme temps.
Pour le PRA 25, la réussite de la réinitialisation est
indiquée par un signal sonore ainsi que I'affichage a
I'écran du symbole "I". Pour le PR 25, la réinitialisa-
tion est indiquée par le clignotement de toutes les DEL.

7.2.10 Travail avec la plaquette-cible

La plaquette-cible augmente la visibilité du faisceau
laser. La plaquette-cible du PR 25 est spécialement uti-
lisée dans des conditions d'éclairage claires ou lors-
qu'une visibilité accrue est souhaitée.

7.2.11 Utilisation du récepteur laser
Les informations concernant le récepteur laser PRA 25
se trouvent dans le mode d'emploi du PRA 25.

7.2.12 Continuation du travail en mode manuel
apres le redémarrage
Afin de pouvoir continuer a travailler en mode manuel
aprés un redémarrage, appuyer sur I'un des boutons
de servocommande Inclinaison / Axe sur le PR 25 dans
un intervalle de 3 secondes.

7.2.13 Retour au mode par défaut

Pour retourner au mode par défaut, arréter I'appareil et
le redémarrer.
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8. Service de calibrage Hilti

Nous recommandons de confier réguliérement I'appa-
reil au service de calibrage Hilti, pour pouvoir garantir la
fiabilité selon les normes applicables et les réglementa-
tions en vigueur.

Le Service de calibrage Hilti est a la disposition des uti-
lisateurs ; nous vous recommandons de faire controler
|'appareil au moins une fois pas an.

Le service de calibrage Hilti certifie qu'au jour du contrdle,
les spécifications de I'appareil vérifié sont conformes aux
caractéristiques techniques figurant dans le mode d'em-
ploi.

En cas d'écarts avec les données du constructeur, le
réglage des appareils de mesure utilisés est réinitialisé.
Apres I'ajustage et le controle, une plaquette de calibrage
est apposée sur I'appareil et il est certifié par écrit, au
moyen d'un certificat de calibrage, que I'appareil fonc-
tionne dans les plages de caractéristiques indiquées par
le constructeur.

Les certificats de calibrage sont systématiquement requis
pour les entreprises qui sont certifiées selon 1ISO 900X.
Le revendeur Hilti agréé le plus proche se tient a votre
disposition pour vous conseiller.

8.1 Contrdle de la fiabilité
Pour contrdler la précision de I'appareil selon les axes
XetY:

8.1.1 Contrdle B

1. Poser I'appareil & I'horizontale & 20 m environ devant
un mur (peut également s'effectuer a l'aide d'un tré-
pied).

2. A l'aide du récepteur, marquer un point sur le mur
(Sélectionner la vitesse moyenne).

3. Tourner I'appareil de 180° sur son axe (contréle sur
le méme axe).

4. Al'aide du récepteur laser, marquer un deuxieme
point sur le mur.

Si le repérage est précis, la distance entre les marques

A —B devrait étre inférieure 8 6 mm (2 20 m).

= En cas d'écarts plus importants : Envoyer |'appareil
au S.A.V. Hilti pour calibrage.

9. Nettoyage et entretien

9.1 Nettoyage et séchage
o Side la poussiére s'est déposée sur les lentilles, la
souffler pour I'éliminer.
o Ne pas toucher le verre avec les doigts.
o Nettoyer uniquement avec un chiffon propre et doux ;
humidifier avec un peu d'eau ou d'alcool pur, si besoin
est.

-REMARQUE-

o N'utiliser aucun autre liquide qui pourrait attaquer les
piéces en plastique.

o Respecter les plages de températures en cas de stoc-
kage du matériel, notamment en hiver ou en été, a I'in-
térieur d'un véhicule (30 °C & +60 °C).

9.2 Stockage
Si votre appareil a été mouillé, le déballer. Sécher I'ap-
pareil, sa mallette de transport et les accessoires (tem-
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pérature max. 40 °C) et nettoyer le tout. Ne remballer le
matériel qu'une fois complétement sec.

Sivotre matériel est resté longtemps stocké ou s'il a été
transporté sur une longue distance, vérifier sa précision
(mesure de contrdle) avant de I'utiliser.

Si I'appareil n'est pas utilisé pendant une période pro-
longée, retirer les piles.

9.3 Transport
Pour transporter ou renvoyer votre matériel, utiliser soit
le coffret de livraison Hilti, soit tout autre emballage de
méme qualité.

-ATTENTION-
Toujours enlever les piles avant de renvoyer votre appa-
reil.



10. Recyclage

-ATTENTION-

En cas de recyclage incorrect de votre matériel, les risques suivants peuvent se présenter :

e La combustion de piéces en plastique risque de dégager des fumées et gaz toxiques nocifs pour la santé.

@ Les piles abimées ou fortement échauffées peuvent exploser, causer des empoisonnements ou intoxications,
des brillures (notamment par acides), voire risquent de polluer I'environnement.

@ En cas de recyclage sans précautions, des personnes non autorisées risquent d'utiliser le matériel de maniere
incorrecte, voire de se blesser sérieusement, d'infliger de graves blessures a des tierces personnes et de pol-

luer I'environnement.

&

Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande part en matériaux recyclables dont la réutilisation exige un tri
correct. Dans de nombreux pays, Hilti est déja équipé pour reprendre votre ancien appareil afin d'en recycler les
composants. Consulter le Service Clientéle Hilti ou votre conseiller commercial.

— Pour les pays européens uniquement

Les piles doivent étre éliminées conformément aux réglementations nationales en vigueur.

Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménageres !
9 Conformément a la directive européenne 2002/96/EG relative aux déchets d'équipements

électriques ou électroniques (DEEE), et a sa transposition dans la Iégislation nationale, les
appareils électriques doivent &tre collectés a part et étre soumis a un recyclage respectueux

de I'environnement.

11. Garantie constructeur des appareils

Hilti garantit I'appareil contre tout vice de matieres et
de fabrication. Cette garantie s'applique a condition
que l'appareil soit utilisé et manipulé, nettoyé et entre-
tenu correctement, en conformité avec le mode d'em-
ploi Hilti, et que I'intégrité technique soit préservée,
c'est-a-dire sous réserve de |'utilisation exclusive de
consommables, accessoires et pieces de rechange
d'origine Hilti.

Cette garantie se limite strictement & la réparation gra-
tuite ou au remplacement gracieux des piéces défec-
tueuses pendant toute la durée de vie de I'appareil. Elle
ne couvre pas les piéces soumises a une usure nor-
male.

Toutes autres revendications sont exclues pour autant
que des dispositions légales nationales impératives
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ne s'y opposent pas. En particulier, Hilti ne saurait
étre tenu pour responsable de toutes détériorations,
pertes ou dépenses directes, indirectes, acciden-
telles ou consécutives, en rapport avec I'utilisation
ou dues a une incapacité a utiliser I'appareil dans
quelque but que ce soit. Hilti exclut en particulier
les garanties implicites concernant I'utilisation et
I'aptitude dans un but bien précis.

Pour toute réparation ou tout échange, renvoyer I'ap-
pareil ou les pieces concernées au réseau de vente Hilti
compétent, sans délai, dés constatation du défaut.

La présente garantie couvre toutes les obligations d'Hilti
et annule et remplace toutes les déclarations anté-
rieures ou actuelles, de méme que tous accords oraux
ou écrits concernant des garanties.
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12. Déclaration FCC (valable aux Etats-Unis) / Déclaration IC (valable au Canada)

-ATTENTION-
Cet appareil a subi des tests qui ont montré qu'il était
conforme aux limites définies pour un instrument numé-
rique de la classe B, conformément a I'alinéa 15 des
réglements FCC. Ces limites sont congues pour assu-
rer une protection suffisante contre des interférences
nuisibles dans les zones résidentielles. Des appareils de
ce type géneérent, utilisent et peuvent donc émettre des
radiations haute fréquence. S'ils ne sont pas installés et
utilisés conformément aux instructions, ils peuvent cau-
ser des interférences nuisibles dans les réceptions de
radiodiffusion.
L'absence de telles perturbations ne peut toutefois &tre
garantie dans des installations de type particulier.
Si cet appareil provoque des interférences nuisibles a
la réception radio ou télévision, ce qui peut étre constaté
en |'arrétant et en le remettant en marche, I'utilisateur
est tenu d'éliminer ces perturbations en adoptant I'une
ou l'autre des mesures suivantes :
o Réorienter I'antenne de réception ou la déplacer.
o Augmenter la distance entre I'appareil et le capteur.
@ Raccorder I'appareil a une prise d'un circuit électrique
différent de celui sur lequel est connecté le récepteur.
o Demander |'aide d'un revendeur ou d'un technicien
spécialisé en radio / TV.
Toute modification ou tout changement subi par I'ap-
pareil et non expressément approuvé par Hilti peut limi-
ter le droit de |'utilisateur a se servir de I'équipement.

Ce dispositif est conforme au paragraphe 15 des dis-
positions FCC et RSS-210 de IC. La mise en service est
soumise aux deux conditions suivantes :

(1) Cet appareil ne devrait pas générer de rayonnements
nuisibles et

(2) I'appareil doit absorber toutes sortes de rayonne-
ments, y compris les rayonnements entrainant des
opérations indésirables.

Identification de I'appareil :

=T

PR 25
Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

AT A6

LASER RADIATION - DO NOT

STARE INTO BEAM ms Laser Pmdm
*szo-ssmmm.ssmw max. | e i 2178 c E FC

CLASS Il LASER PRODUCT | 1%40as appicebe

Power: 4,5V=nom./150 mA

=T

PR 25 IF
Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

¢ ﬁ
'520-690nm/2.45mW max, | comoles it 21CFR Aﬁa
CLASS llla LASER PRODUCT | 5202 aoicade

Power: 4,5V=nom./150 mA

CAUTION
LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
OPTICAL INSTRUMENTS | Tri ase poduct

EN 60825-1:2003

319700

13. Déclaration de conformité CE

Désignation : Laser rotatif
Désignation du modele : PR25/PR25 IF
Année de fabrication : 2004

Conforme aux directives CE  C €

Nous déclarons en engageant notre seule responsabi-
lité que le présent produit est conforme aux directives
et normes suivantes :

EN 300 440-2, EN 301 489-3 V1.4.1,

EN 60950-1:2001 / IEC 60950-1:2001,

EN 55022 + A1 + A2:2003
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PR 25 Laser rotativo

Antes de utilizar a ferramenta, por favor
leia atentamente o manual de instrugdes.

Conserve o manual de instrugdes sempre
junto da ferramenta.

Entregue a ferramenta a ouiras pessoas
Jjuntamente com o manual de instrugges.

Componentes E

Laser rotativo PR 25

@ Orificio de saida do laser

(@ Cabeca rotativa

(® Painel de controlo

@ Punho

(B Compartimento de bateria
(® Placa base com rosca de 5/g”

Painel de controlo

@ Botdo Ligar/Desligar

Botdo de aviso de choque Ligar/Desligar
(© Selector da velocidade de rotacdo

(10 Tecla "Funcdo linha"

(D Teclas de direccao (esquerda/direita)

(@ Teclas para regular a inclinagdo/direcgao X/Y
@ LED - Auto-Nivelamento

LED — Aviso de choque

@® LED - Indicador de estado da bateria
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1. Informacao geral

1.1 Indicacdes de perigo e seu significado

-AVISO-

Indica uma situacdo potencialmente perigosa que pode
causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.
-CUIDADO-

Indica uma situagdo potencialmente perigosa que pode
originar ferimentos graves e/ou danos na ferramenta ou
outros materiais.

-NOTA-

Indica instrugbes ou outras informagdes Uteis.

1.2 Pictogramas

Sinais de aviso Simbolos

A 1 €

Perigo geral Leia 0 manual de Recicle 0s
instrugdes antes de desperdicios
utilizar a ferramenta

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT

STARE INTO BEAM
Ko ®
N’

Laser classe 2
Nao olhe fixamente para o raio laser
Laser classe 2 de acordo com EN 60825-1:2003

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
OPTICAL INSTRUMENTS
-690nm/2.45mW max.

cf}gs Iila LASER PRODUCT $3 R

Nao olhe fixamente para o raio laser ou olhe directamente
através de instrumentos 6pticos
Laser classe 3 de acordo com EN 60825-1:2003

EH Estes nimeros referem-se a figuras. Estas encontram-
se nas contracapas desdobréveis. Ao ler as instrugoes,
mantenha as contracapas abertas.

Neste manual de instrugdes a palavra « Ferramenta »
refere-se sempre ao laser rotativo PR 25.

Localizacao da informacao na ferramenta

A designacdo e o niimero de série da ferramenta encon-
tram-se na placa de caracteristicas. Anote estes dados
no seu manual de instrucdes, e faca referéncia a estas
indicagbes sempre que necessitar de qualquer pega/
acessorio para a ferramenta.

Tipo: PR 25

N° de série:

25



2.1 Laser rotativo PR 25

0 PR 25 é um laser rotativo constituido por um raio laser
rotativo visivel e um raio vertical perpendicular ao raio
rotativo, que pode ser utilizado para indicar planos
verticais, horizontais e inclinados.

2.2 Caracteristicas

Esta ferramenta permite a uma pessoa nivelar qualquer
plano rapidamente e com elevada posigao.
Nivelamento automético (dentro duma inclinagdo
de +5°): Depois de ligar a ferramenta, a ferramenta auto-
nivela-se. O raio s6 é emitido quando é alcangada a preci-
sao especificada.

0 LED indica o estado de utilizagdo.

Velocidade de rotagao

Existem 4 velocidades de rotagao diferentes: pontos
estacionario (rotacdo zero), rotacao lenta, média e répida.
E possivel mudar entre funcdes, isto é, passar de "laser
rotativo" para "laser linha". Isto é possivel com o laser
rotativo PR 25 ou com o receptor laser PRA 25 (comando
a disténcia e receptor laser em um).

Funcao de aviso de chogque

Funcdo integrada de aviso de choque é activada um
minuto ap6s a ferramenta ter sido ligada: caso a ferra-
menta seja desnivelada durante a operagao (vibragao/
impacto), muda para 0 modo de aviso de choque; todos
0s LED's estdo a piscar (a ferramenta deixa de girar).

Sistema Desligar automatico

0 raio laser ndo liga e o LED de nivelamento pisca quando
0 aparelho é montado fora da sua drea de nivelamento
automético ou quando a rotagdo bloqueou mecanica-
mente.

A ferramenta pode ser montada num tripé com rosca
de 5/g” ou posicionada directamente num suporte de
superficie fixa (ndo sujeita a vibragdes!).

-NOTA-

PRA 25 ndo incluido no fornecimento conforme a ver-
sao comercializada. Neste caso, as fungoes sao directa-
mente activadas pelo laser rotativo PR 25 (auto-alinha-
mento/monitorizacdo exclusiva, apenas possivel em
combinagdo com o PRA 25).
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2.3 Descri¢ao das funcdes

2.3.1 Plano horizontal

(alinhamento automatico)
Depois de ligar a ferramenta, o nivelamento decorre de
modo automatico gragas a 2 servomotores montados
para regular as direcgoes X e Y.

2.3.2 Plano inclinado

(ajustamento manual para o declive desejado)
Premindo as teclas X e Y, através do PRA 25 ou PR 25,
pode regular-se a inclinagéo de acordo com as marcas
dadas.

2.3.3 Desligar automatico

Durante o nivelamento de uma ou das duas direcgdes,

0 sistema servo verifica a conformidade com a precisao

especificada.

Aferramenta desliga-se automaticamente quando:

— € impossivel conseguir o nivelamento (a ferramenta
€ montada fora da sua drea de nivelamento ou a rota-
&0 bloqueou mecanicamente).

—a ferramenta for desnivelada (vibraggo/impacto).

Depois do desligar automatico, a rotagao desliga e todos

o0s LEDs estdo a piscar.

Incluido no fornecimento

1 Laser rotativo PR 25

1 Receptor laser PRA 25

1 Manual de Instrucdes PR 25

1 Manual de Instrugdes PRA 25*
1 Manual de Instrucdes PR 25/PRA 25*
1 Placa alvo PRA 50/51

1 Certificado do fabricante

3 Pilhas (tipo D)

2 Pilhas (tipo AA)

1 Mala Hilti

* Dependendo da versdo comercializada, o receptor
laser pode ndo estar incluido no fornecimento.



3. Acessorios

3.1 Acessorios PR 25
Com os acessorios adequados, o trabalho pode tornar-
se muito mais eficiente.
Estdo disponiveis os seguintes acessorios:
—Receptor laser PRA 20 e PRA 25
—Placa alvo PRA 50
— Calculadora de inclinagdo PRA 52
— Suporte de parede PRA 70

— Adaptador de inclinagdo PRA 76

— Porta-receptor laser PRA 75

—Carregador PUA 80 e conjunto de pilhas recarrega-
veis PRA 801

— Adaptador de corddo para andaime PA 375, adaptador
de tripé e de fachada PA 377

—Diversos tripés PA910, PA 911, PA 921 e PA 931

— Placa telescdpica PA 950 e PA 951

4. Caracteristicas técnicas PR 25

Alcance, recepcao 22300 mcom o PRA 25;

Alcance, comando a distancia 0a100 m com o PRA 25;

Precisdo (a 24 °C) +0,75mm@10m

Raio vertical Continuamente perpendicular ao plano de rotacao
Classe laser Classe 2, visivel, 635 nm, <1 mW

Classe 3A, visivel, 635 nm, <2.5 mW
(IEC825-1/EN60825-1:2003; FDA 21 CFR 1040)

Velocidades de rotacdo

0, lento, médio e rapido (velocidade de trabalho)

Amplitude de auto-nivelamento

+5°

Sistema Desligar automatico

Ocorre quando a ferramenta sofre um impacto (salvo
quando os dois eixos estiverem inclinados):
—arotacdo péra

—Todos os LED's estao a piscar

Indicadores do estado operacional

— LED Auto-Nivelamento

— LED Estado da bateria

— LED Aviso de choque

— LED Inclinacdo/nivelamento (X e Y)

Alimentagdo

3 pilhas alcalinas tipo D (standard) ou conjunto de
pilhas recarregaveis tipo NiCd (em conjunto com o
acessorio PUA 80)

Durabilidade das pilhas a 20 °C [+68 °F] Alcalina: >50h
NiMH: >40 h
Temperatura de funcionamento —20 °C até +50 °C
Temperatura de armazenagem —30 °C até +60 °C seco
Classe de proteccdo IP 56 (conforme IEC 529)
Rosca do tripé 5/g" x18
Peso aprox. 2,4 kg incluindo 3 pilhas
Dimensoes 186 (comprimento) x 186 (largura) x 213 (altura) mm

Diametro do raio

<16 mm para10m

Reservamo-nos o direito de proceder a alteraces técnicas!
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5. Normas de seguranca

5.1 Informacao basica no que se refere as normas
de seguranga
Além das regras especificamente mencionadas em cada
capitulo deste manual de instrugoes, deve observar
sempre 0s pontos a seguir indicados.

5.2 Utilizagao correcta
A ferramenta foi concebida para determinar, transferir
e verificar alinhamentos na horizontal, planos incli-
nados e angulos rectos, como, p.ex.:
—transferir alturas ou marcas de metro
—determinar angulos rectos em paredes
—alinhamento vertical em relagdo a pontos de referén-
cia

— definir inclinagbes

A Hilti oferece diversos acessorios que permitem a utili-
zagdo da ferramentga na sua méaxima eficiéncia.

o A ferramenta e equipamento auxiliar podem represen-
tar um perigo se utilizados incorrectamente, por pessoal
nao treinado ou para fins para os quais nao foram con-
cebidos.

e Para evitar ferimentos/danos, utilize apenas acesso-
rios e equipamento auxiliar Hilti.

o Nao é permitida a modificagao ou manipulagao da fer-
ramenta.

e Leia as instrugdes contidas neste manual sobre utiliza-
¢ao, conservagao e manutencao.

o Nao torne os equipamentos de seguranca ineficazes,
nem retire avisos e informagoes.

e Mantenha as criancas afastadas dos aparelhos laser.

e Aferramenta deve ser reparada por um técnico especi-
alizado (Centros de Assisténcia Técnica Hilti). Uma
abertura incorrecta da ferramenta pode originar a
emissao excessiva de radiagao laser classe 2 ou 3A.

e Considere as influéncias ambientais. Nao utilize a fer-
ramenta em locais himidos ou onde exista risco de
explosao.

* (Nota de acordo com FCC §15.21): alteragGes ou modi-
ficagdes a ferramenta que ndo sejam expressamente
aprovadas pela Hilti podem limitar a capacidade do
utilizador para operar esta ferramenta.

5.3 Tome as providéncias necessarias para tornar
o local de trabalho seguro

e Demarque a drea de medicdo. Evite direccionar o raio
contra outras pessoas ou contra si proprio enquanto
regula a ferramenta.
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o Evite posicoes perigosas se trabalhar sobre uma escada
ou andaime. Gertifique-se de que se encontra em posi-
¢do segura e mantenha o equilibrio.

e MedigOes efectuadas através de vidros ou outros
objectos podem ser inexactas.

e Certifique-se de que a ferramenta é montada numa
superficie plana/regular (ndo sujeita a vibragoes!).

o Nao exceda os limites definidos para esta ferramenta.

o Certifique-se de que o seu PR 25 apenas responde ao
seu PRA 25 e ndo a outros PRA 25 que possam estar
a ser utilizados na obra.

5.3.1 Compatibilidade electromagnética
Compatibilidade electromagnética significa que a ferra-
menta esta de acordo com as directivas/regulamenta-
¢0es standard neste dominio. No entanto, a Hilti ndo
pode excluir totalmente as seguintes possibilidades:

e de que ferramenta possa causar interferéncia com
outros equipamentos (ex: equipamentos de navega-
cdo aérea).

o de que a ferramenta possa estar sujeita a interferéncia
causada por radiagdo intensa, o que pode originar um
funcionamento incorrecto. Nestas circunstancias,
deverd fazer medigOes comprovativas.

5.3.2 Classificacao laser para ferramentas da
classe 2

Conforme a versao comercializada, a ferramenta cor-
responde a classe de laser 2, com base nas normas
|IEC825-1/EN60825-1:2003 e da classe Il com base na
norma CFR 21 § 1040 (FDA). Esta ferramenta pode ser
utilizada sem que seja necessario o recurso a outras
medidas de proteccdo especiais. O reflexo de fechar a
palpebra protege os olhos do raio laser, caso alguém
olhe inadvertidamente para este. No entanto, esta ati-
tude reflexa pode ser prejudicada pelo uso de medi-
camentos, dlcool ou drogas. Tal como acontece com 0
sol, deve evitar-se olhar directamente para a fonte de
luz. Nao dirija o raio laser para as pessoas.

Placas de adverténcia, com base nas normas
IEC825/EN60825-1:2003:

A (9

Placas de adverténcia EUA, com base nas normas CFR
21§ 1040 (FDA):

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT
STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT




5.3.3 Classificacao laser para ferramentas da
classe 3A
Conforme a versao comercializada, a ferramenta cor-
responde a classe 3, com base nas normas CFR 21 §
1040 (FDA).
Ndo olhe fixamente para o raio laser e ndo dirija o raio
laser para as pessoas.

Placas de adverténcia, com base nas normas
IEC825/EN60825-1:2003:

A\3R

Placas de adverténcia EUA, com hase nas normas
CFR 21 § 1040 (FDA):

CAUTION
LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
OPTICAL INSTRUMENTS

620-690nm/2.45mW max.
CLASS Illa LASER PRODUCT

Este produto laser corresponde as normas 21 CFR 1040,
desde que aplicaveis.

-NOTA-

o As ferramentas de classe de laser 3A apenas devem
ser utilizadas por pessoas com formagdo/experién-
cia especifica.

e As areas em que a ferramenta esta a ser utilizada
devem ser assinaladas com aviso de radiagao laser.

o Os raios laser devem decorrer muito acima ou abaixo
da altura dos olhos.

@ Deve evitar-se que o raio laser reflicta em superficies
potencialmente reflectoras (tipo um espelho).

e Devem tomar-se providéncias para assegurar que as
pessoas nao olham directamente para o raio.

o 0O raio laser ndo deve ser projectado para além da
zona de trabalho demarcada.

o Quando ndo estd a ser utilizado o laser deve ser
guardado em local inacessivel a pessoas nao
qualificadas para a sua utiilizagdo.
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5.4 Medidas gerais de seguranca

o Verifique se existe alguma avaria antes de utilizar a
ferramenta. Se constatar a existéncia de danos, a
ferramenta deverd ser reparada num Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

o Se a ferramenta sofreu uma queda ou foi submetida
a qualquer outra forca mecanica, devera verificar a
sua precisao.

o Quando existem consideraveis diferencas de tempera-
tura, permita que a ferramenta se adapte a tempera-
tura ambiente antes de iniciar a sua utilizaggo.

o Quando utilizar adaptadores, certifique-se de que a
ferramenta esta completamente fixa.

o Para evitar medidas inexactas, mantenha sempre o
visor de saida do laser limpo.

e Embora a ferramenta tenha sido concebida para tra-
balhar sob arduas condigdes nas obras, esta deve
ser manuseada com cuidado, a semelhanca do que
acontece com qualquer outro equipamento ocular
(como, por exemplo, bindculos).

o Embora na sua concepgao se tenha prevenido a entrada
de humidade, a ferramenta deve ser limpa antes de
ser guardada na mala de transporte.

o Verifique a ferramenta antes de efectuar medigoes
importantes.

o Verifique a precisdo vérias vezes durante a utilizagao.

5.4.1 Perigos eléctricos

@ As criangas nao devem ter acesso as pilhas.

o Nao exponha as pilhas a temperaturas excessivas e
ao fogo. Elas poderiam explodir ou libertar substancias
toxicas.

o Nao tente carregar as pilhas.

o Nao solde as pilhas a ferramenta.

o Nao descarregue as pilhas por curto-circuito. Poderiam
sofrer sobreaquecimento, provocando a sua dilatagao.

o Ndo tente abrir as pilhas. Nao sujeite as pilhas a
demasiado esfor¢o mecanico.
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6. Antes de iniciar a utilizacao

-NOTA-

—Aferramenta s6 pode ser utilizada com pilhas que sdo
fabricadas de acordo com as normas IEC 285 ou com
conjunto de pilhas recarregdveis PRA 801.

Conjunto de pilhas recarregaveis PRA 801

— A baixas temperaturas, a poténcia do conjunto de pi-
Ihas recarregaveis diminui consideravelmente.

— Guarde o conjunto de pilhas recarregdveis a tempera-
tura ambiente.

—Nunca armazene as pilhas em locais em que estas
possam estar sujeitas a exposicao solar, radiadores ou
por tras de um vidro.

6.2 Indicadores LED

Pilhas

—Nao utilize pilhas danificadas.

—N&o misture pilhas novas com pilhas usadas. Ndo
misture pilhas de fabricantes diferentes ou de diferen-
tes tipos.

6.1 Ligar a ferramenta
Pressione o interruptor Ligar/Desligar.

-NOTA-

Apos ligar, a ferramenta inicia o nivelamento automa-
tico (méx. 40 segundos). Em caso de nivelamento
completo, o raio laser é activado no sentido rotativo
e no sentido perpendicular ao plano do raio. O laser
roda automaticamente a velocidade média.

LED Auto-Nivelamento

0 LED pisca rapidamente.

A ferramenta nivela-se automaticamente.

0 LED permanece constante.

A ferramenta esta nivelada/esta a funcionar correcta-
mente.

LED Aviso de choque

Todos os LED's piscam.

A ferramenta sofreu um impacto ou esta momen-
taneamente fora de nivel.

0 LED do aviso de choque acende a vermelho.

Depois de desactivar 0 aviso de choque, o LED acende
a vermelho.

LED - Capacidade da bateria

0 LED permanece constante.

A bateria esta quase vazia.

LED Inclinacao

Os LED's X e Y estdo apagados.

0 laser esta a funcionar no plano horizontal.

O LED X esté apagado e o LED Y acende a vermelho.

0 eixo Y foi alinhado manualmente ou por auto-alinha-
mento. O eixo X continua em controlo automatico.

O LED X acende a vermelho e o LED Y esta apagado.

0 eixo X foi alinhado manualmente ou por auto-alinha-
mento. O eixo Y continua em controlo automatico.

Ambos os LED'S —X e Y —acendem a vermelho.

Os eixos X e Y foram alinhados manualmente ou por
auto-alinhamento. O aviso de choque esta desacti-
vado.

6.3 Inserir pilhas novas A
1. Abra 0 compartimento da bateria, rodando o botao
para a posicao de abrir.
2.Coloque as pilhas no compartimento. Atengdo
a polaridade das pilhas.
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3. Feche o compartimento da bateria rodando o botdo
para a posicao de fechar.



1. Utilizagao

7.1 Ligar a ferramenta
Pressione o interruptor Ligar/Desligar.

7.2 Seleccionar a velocidade de rotagao
A velocidade de rotacdo pode ser alterada através do
selector da velocidade de rotagéo (PR 25 ou PRA 25).
Depois de ligar, o PR 25 esta regulado, por defeito, para
a velocidade média.

— Premir uma vez para activar a velocidade média.

— Premir novamente para mudar para velocidade rapida.
— Premir novamente para mudar para velocidade média.
— Premir novamente para mudar para velocidade lenta.
— Premir novamente para parar a rotacao.

— Premir novamente para mudar para velocidade lenta.
— 0 procedimento repete-se.

7.2.1 Seleccionar a fungao de linha E1

Premindo a tecla "Fungdo linha', o PR 25 projecta uma
linha que pode ser aumentada ou diminuida premindo
novamente a tecla.

— Premir uma vez para projectar uma linha curta.

— Premir novamente para mudar para linha de tamanho
médio.

— Premir novamente para mudar para linha longa.

— Premir novamente para mudar para linha extra-longa.

— Premir novamente para mudar para linha longa.

— Premir novamente para mudar para linha de tamanho
médio.

-0 procedimento repete-se.

7.2.2 Mover a linha laser e o ponto
Alinha ou ponto laser podem ser movidos para a esquerda
ou para a direita através das teclas de direcgdo (PR 25
ou PRA 25).

Mantendo pressionadas as teclas de direccéo, a veloci-
dade aumenta e a linha ou ponto laser sao movidos
continuamente.

7.2.3 Trabalhar no plano horizontal
—Monte a ferramenta de acordo com a aplicagdo
desejada, por ex. num tripé.
— Pressione o interruptor Ligar/Desligar.

-NOTA-
Assim que a ferramenta termina o auto-nivelamento
0 raio comega a rodar.
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7.2.4 Trabalhar no plano vertical
—Consoante a aplicagdo, coloque a ferramenta sobre
uma superficie plana.*
— Pressione o interruptor Ligar/Desligar.

-NOTA-
*Para manter a precisao especificada, a ferramenta
deve ser posicionada sobre uma superficie plana.

-NOTA-

0 LED X estd apagado = 0 eixo X estd automaticamente
alinhado e monitorizado na vertical.

O LED'Y acende a vermelho = 0 eixo Y pode ser alinhado
manualmente através das teclas de servocomando;
0 plano laser mantém-se perpendicular (o plano laser
permanece na vertical).

7.2.5 Nivelamento automatico/auto-alinhamento
Um pré-requisito bésico para o auto-alinhamento é que
o laser rotativo PR 25 seja montado exactamente de
acordo com as instrugBes. O PR 25 deve estar colocado
de modo a que o eixo correcto (X ou Y) seja posicio-
nado na direccdo em que o alinhamento serd efectuado.
S6 é possivel em conjunto com o PRA 25.

Procedimento:

—Posicionar o PR 25 no ponto de referéncia e com o
eixo correcto na direcgdo em que deve ser efectuado
0 alinhamento (campo operacional para o auto-ali-
nhamento 5-50 m; raio).

— Posicionar o receptor laser PRA 25 no ponto desejado.

— Certifique-se de que ndo existem obstaculos entre o
PR 25 e 0 PRA 25 que possam perturbar a comuni-
acao.

—Premir 3 vezes a tecla X ou Y durante 1 segundo para
activar a funcdo de alinhamento automatico. Impor-
tante é a concordancia dos eixos, ou seja, se X (Y) esti-
ver alinhado com o ponto de referéncia também X (Y)
deve ser automaticamente activado via PRA 25.

—Se 0 laser rotativo PR 25 ndo estiver em funciona-
mento de linha, muda automaticamente para a veloci-
dade de rotagdo média e inicia nesse instante o pro-
cesso de busca. A funcdo de alinhamento automético
é indicada no écran através do eixo que estd actual-
mente a ser alinhado e por setas a piscar. Para além
disso, é audivel um sinal actstico continuo durante o
processo de busca.

—E possivel modificar a direc¢do do processo de busca
premindo as teclas de direccdo.

—Logo que o raio laser atinja a drea de recepgdo do
PRA 25, o raio é deslocado para o ponto 0 (plano de
referéncia).
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—Depois de alcangada a posigao (encontrar o nivel de
referéncia), ouve-se um breve sinal que indica que o
processo esta concluido. Ja s6 é visivel o eixo alinhado
no écran.

Se, ap6s um determinado tempo, ndo for possivel concluir

0 processo, surge uma mensagem de erro no display.

-NOTA- em caso de mensagem de erro

Certifique-se de que o PRA 25 se encontra dentro dos
limites de autonivelamento (+/-5°) e que ndo existem
obstéculos entre o laser rotativo e o receptor laser.

7.2.6 Alinhamento manual com o PR 25 4

0 alinhamento manual exige sempre a instalagao pre-
cisa do PR 25. 0 PR 25 deve estar alinhado de modo a
que o eixo correcto (X ou Y) seja posicionado no sen-
tido do alinhamento.

Procedimento:

— Posicionar o PR 25 no ponto de referéncia e com o
eixo correcto na direcgao em que deve ser efectuado
o alinhamento (campo operacional para o alinhamento
automético do raio: 5-50 m; raio)

Ajustar manualmente a direc¢do X

— Durante 2 segundos, prima 2 vezes uma das teclas
de servocomando X.

— A seguir, pode alinhar manualmente a direcgdo X atra-
vés das teclas de servocomando X.

-NOTA-
O LED X acende a vermelho.

Ajustar manualmente a direc¢do Y

— Durante 2 segundos, prima 2 vezes uma das teclas
de servocomando Y.

— A sequir, pode alinhar manualmente a direcgdo
Y através das teclas de servocomando Y.

-NOTA-
O LED Y acende a vermelha.

7.2.7 Alinhamento manual com o PRA 25

0 alinhamento manual exige sempre a instalagao pre-
cisa do PR 25. 0 PR 25 deve estar alinhado para que o
eixo correcto (X ou Y) seja posicionado no sentido do
alinhamento.

Procedimento:

— Posicionar o PR 25 no ponto de referéncia e com o
eixo correcto na direcgao em que deve ser efectuado
o alinhamento (campo operacional para o alinhamento
automético do raio: 5-50 m; raio).

— Verificar que ndo existem obstaculos entre 0 PR 25 e
0 PRA 25 que possam perturbar a comunicagao.

—Premir 2 vezes a tecla X ou Y durante 1 segundo para
activar a fungdo de alinhamento manual. Importante
é a concordancia dos eixos, ou seja, se X (Y) estiver
alinhado com o ponto de referéncia também X (V)
deve ser automaticamente activado via PRA 25.
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—Premindo as teclas de direcgdo, pode deslocar-se o
raio laser para a posigao desejada. Mantendo pressio-
nadas as teclas de direcgdo, a velocidade aumenta
e a linha ou ponto laser sao movidos continuamente.

—Afungdo de alinhamento manual é indicada no écran
através do eixo que esta actualmente a ser alinhado e
por setas fixas. Para além disso, é audivel um sinal
acustico continuo durante o processo de busca.

— 0 sistema muda para o funcionamento normal se, no
intervalo de 5 segundos, ndo for accionada nenhuma
tecla. Ja so é visivel o eixo alinhado no écran.

7.2.8 Monitorizagao

A fungdo monitorizagao verifica se um plano alinhado
se deslocou (por exemplo, devido a vibragdo). Se for
este 0 caso, o plano laser é realinhado para o ponto 0
(desde que ainda se encontre no campo de recepgao).
Trabalhar com a fungdo de monitorizagdo exige um
receptor laser adicional. Pode utilizar-se o PRA 20 ou 0
PRA 25 para a detec¢ao do raio laser.

Visto que a monitorizagdo é iniciada através da fungao
de alinhamento automético, isto exige essencialmente
ainstalagdo precisa do PR 25. 0 PR 25 deve estar mon-
tado de forma a que o eixo correcto — X ou Y — esteja
posicionado na direcgdo em que o alinhamento seréd
efectuado. Isto s6 é possivel em conjunto com o recep-
tor laser PRA 25.

Procedimento:

—Posicionar o PR 25 no ponto de referéncia e com o
eixo correcto na direcgao em que deve ser efectuado
0 alinhamento (campo operacional para o alinhamento
automatico do raio: 5-50 m; raio).

— Posicionar o receptor laser PRA 25 no ponto desejado.

— Verificar que nao existem obstéaculos entre 0 PR 25 e
0 PRA 25 que possam perturbar a comunicagao.

— Afuncdo é activada com o PRA 25 desligado. Pressione
e mantenha pressionada a tecla X ou Y (aquela que
corresponde ao eixo que quer alinhar) e ligue o recep-
tor laser premindo o interruptor Ligar/Desligar.

-0 sistema estd agora no modo de monitorizagdo. A
fungdo de monitorizagdo é indicada no écran. O eixo
que esta actualmente a ser alinhado e as setas piscam
alternadamente.

—Afuncdo de alinhamento automatico & iniciada como
anteriormente descrito.

— 0 processo de alinhamento automéatico em modo de
monitorizagdo para assim que seja encontrado o ponto
zero. Ao contrario do que acontece com o auto
alinhamento completo (ver ponto 6.1.9), ndo se ouve
nenhum sinal no final do processo.



—Aintervalos regulares, é verificado se o plano laser se
deslocou. Caso se tenha deslocado, o plano volta a
ser alinhado para o ponto 0 (desde que ainda esteja
dentro da &rea de recepgdo ou que o contacto visual
directo entre o laser rotativo ndo tenha sido impedido
por um periodo de tempo superior; caso contrario,
mensagem de erro apos 30 segundos).

-NOTA- em caso de mensagem de erro

Certifique-se de que o PRA 25 se encontra dentro da
faixa de recepcao (5-50 m/raio, drea de busca +/-5°).
Verifique se, ap6s uma defini¢do bem sucedida do
ponto zero, o contacto visual entre os dois dispositi-
vos estd perfeitamente desimpedido.

171.2.9 Emparelhamento

E possivel emparelhar (configurar como um par) o
PR 25 e 0 PRA 25. Quando os dois aparelhos estao
emparelhados, o laser rotativo e o receptor laser estdo
atribuidos um ao outro. O laser rotativo ja s6 é contro-
lado pelo "seu" receptor laser. Os aparelhos podem ser
emparelhados pressionando e mantendo pressiona-
dos os interruptores Ligar/Desligar de ambos, em
simultaneo.

-NOTA-
Quando s3o entregues, 0 PR 25 e 0 PRA 25 ndo estao
emparelhados. Um laser rotativo ndo emparelhado pode
ser controlado por qualquer receptor também ndo empa-
relhado.

Procedimento de emparelhamento:

—Os aparelhos podem ser emparelhados pressionando
e mantendo pressionados os interruptores Ligar/Desligar
do PR 25 e do PRA 25, em simultaneo, por mais de
3 segundos. Um emparelhamento bem sucedido é
indicado no PRA 25 através de um sinal acdstico e no
PR 25 quando os LED’s piscam.

Printed: 07.07.2013 | Doc-Nr: PUB / 5070176 / 000 / 00

Cancelar o emparelhamento:

-0 emparelhamento pode ser cancelado premindo e
mantendo pressionados os interruptores Ligar/Desligar
do PR 25 e do PRA 25 durante mais de 3 segundos,
mas NAO em simultaneo. Um cancelamento bem
sucedido é indicado no PRA 25 através de um sinal
acustico e pelo simbolo "!" no écran. No PR 25, o
cancelamento é indicado quando todos os LEDS
piscam.

7.2.10 Trabalhos com a placa alvo
A placa alvo aumenta a visibilidade do raio laser. A placa
alvo é utilizada especialmente em condigdes de intensa
luminosidade ou quando é particularmente importante
que o raio laser seja bem visivel.

7.2.11 Trabalhar com o receptor laser
Informagdes referentes ao receptor laser PRA 25 podem
ser retiradas do manual de instrugdes PRA 25.

7.2.12 Apos o rearranque, continuar a trabalhar no
modo manual

Para poder continuar a trabalhar no modo manual ap6s

um reinicio deve premir, durante 3 segundos, uma das

teclas de servocomando "Inclinagdo/direccao” no PR 25.

7.2.13 Regressar ao modo standard

Para poder regressar ao modo standard, deve desligar
a ferramenta e ligé-la de novo.
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8. Servico de calibracao Hilti

Recomendamos que as ferramentas sejam testadas
periodicamente através do servigo de calibragdo Hilti, de
forma a garantir a sua precisao segundo as normas e de
acordo com as exigéncias legais.

Recomendamos a verificagdo da ferramenta pelo menos
uma vez por ano.

0 servigo de calibracdo Hilti confirma se, no dia do teste,
as especificagdes da ferramenta examinada coincidem
com as caracteristicas técnicas que constam do manual
de instrugdes.

Se se verificarem desvios relativamente aos dados do
fabricante, a ferramenta serd novamente ajustada.
Posteriormente, é colada uma etiqueta de calibragdo na
ferramenta, confirmando-se através de um certificado
de calibragdo que a mesma funciona de acordo com as
indicagOes do fabricante.

Os certificados de calibragdo sao exigidos as empresas
homologadas conforme ISO 900X.

Para mais informagdes, contacte o centro Hilti mais
proximo.

8.1 Verificar a fiabilidade
Verificar a precisdo da ferramenta na direcgdo X e na
direccdo Y:

8.1.1 Verificagao H

1. Montar a ferramenta horizontalmente, a uma distan-
cia de aproximadamente 20m de uma parede (pode
ser utilizado um tripé).

2. Com ajuda do receptor, marcar um ponto na parede
(seleccionar a velocidade média).

3. Rode a ferramenta sobre o0 seu proprio eixo, em 180°
(verifiqgue 0 mesmo eixo laser).

4. Marcar o segundo ponto na parede com a ajuda do
receptor laser.

Se o procedimento foi cuidadoso, a distancia entre as

marcas A-B deve ser inferior a6 mm (a 20 m).

= Se 0 desvio for superior: enviar a ferramenta para
o Centro de Assisténcia Técnica Hilti para que seja
calibrada.

9. Conservacao e manutencao

9.1 Limpar e secar

@ Sopre 0 p6 das lentes.

o Nao toque no visor com os dedos.

e Limpe a ferramenta com um pano limpo e macio; Se
necessario, humedeca ligeiramente o pano com um
pouco de dlcool puro ou dgua.

-NOTA-

o Nao utilize qualquer outro liquido que possa danificar
0S componentes plasticos.

o Tenha em atengdo a temperatura a que a ferramenta
estd exposta, especialmente no Verao/Inverno ou se
esta estiver dentro de um veiculo (=30 °C até +60 °C).

9.2 Armazenagem
Retire a ferramenta da mala se verificar que esta esta
molhada. A ferramenta, a mala e 0s acessorios devem
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ser limpos e secos (temperatura méxima: 40 °C). Coloque
novamente o equipamento dentro da mala, apenas se
esta estiver completamente seca.

Apds um longo periodo de armazenagem ou transporte,
verifique a precisdo do equipamento antes de o utilizar
Remova as pilhas se a ferramenta nado for usada durante
um longo espago de tempo.

9.3 Transporte
Utilize a mala Hilti (ou similar) para transportar/expedir
a ferramenta.

-CUIDADO-
Remova as pilhas sempre que for necessario transportar
a ferramenta.



10. Reciclagem
-CUIDADO-

A reciclagem incorrecta do equipamento pode originar o seguinte:
e A combustdo de componentes plasticos pode gerar fumos toxicos que representam um perigo para a saude.
e Se danificadas ou expostas a temperaturas muito elevadas, as pilhas podem explodir, originando queimaduras

por acido, intoxicagdo e polui¢ao ambiental.

e A eliminagdo negligente (colocar no lixo doméstico em vez de enviar para reciclagem) dé origem a que
pessoas nao autorizadas/habilitadas utilizem o aparelho para fins diferentes daqueles para os quais foi

concebido.

&0

As ferramentas Hilti s3o, em grande parte, fabricadas com materiais recicléveis. Um pré-requisito para a reciclagem
6 que esses materiais sejam devidamente separados. A Hilti ja iniciou em vérios paises a recolha da sua ferramenta
usada para fins de reaproveitamento. Para mais informag0es, dirija-se ao centro de vendas Hilti local ou ao vendedor.

Apenas para paises da UE

A reciclagem das pilhas deve ser feita de acordo com os regulamentos nacionais.

Nao deite ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE sobre ferramentas eléctricas e electronicas

usadas e a correspondente transposigdo para as leis nacionais, as ferramentas eléctricas
usadas devem ser recolhidas separadamente e enviadas para uma unidade de reciclagem

compativel.

11. Garantia do fabricante sobre ferramentas

A Hilti garante que a ferramenta fornecida esta isenta
de quaisquer defeitos de material e de fabrico. Esta
garantia é valida desde que a ferramenta seja utilizada
e manuseada, limpa e revista de forma adequada e de
acordo com 0 manual de instrugGes Hilti e desde que
0 sistema técnico seja mantido, isto é, sob reserva da
utilizacdo exclusiva na ferramenta de consumiveis,
componentes e pegas originais Hilti.

A garantia limita-se rigorosamente a reparagao gratuita
ou substituicgo das pegas com defeito de fabrico durante
todo o tempo de vida 0til da ferramenta. A garantia nao
cobre pecas sujeitas a um desgaste normal de uso.

Estdo excluidas desta garantia quaisquer outras

situacdes susceptiveis de reclamacao, salvo legislagao
nacional aplicavel em contrario. Em caso algum sera
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a Hilti responsavel por danos indirectos, directos,
acidentais ou pelas consequéncias dai resultantes,
perdas ou despesas em relagdo ou devidas a utilizagao
ou incapacidade de utilizacao da ferramenta, seja
qual for a finalidade. A Hilti exclui em particular as
garantias implicitas respeitantes a utilizagao ou
aptidao para uma finalidade particular.

Para toda a reparagdo ou substituicdo, enviar a ferramenta
ou as pecgas para o seu centro de vendas Hilti,
imediatamente ap6s deteccdo do defeito.

Estas sdo todas e as tinicas obrigagdes da Hilti no que
se refere & garantia, as quais anulam todas as declaragoes,
acordos orais ou escritos anteriores ou contemporaneos
referentes a garantia.
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12. Indicac@o FCC (valido nos EUA)/indicacao IC (valido no Canada)

-CUIDADO-

Este equipamento foi testado e declarado dentro dos

limites da Classe Il dos equipamentos digitais e con-

forme o estipulado no artigo 15 das normas FCC. Estes

limites correspondem a um nivel de protecgao razoavel

contra interferéncias nocivas em instalagdes residen-

ciais. Este equipamento gera, usa e pode irradiar energia

por radiofrequéncia se nao for instalado e utilizado

segundo estas instrugdes, e pode causar interferéncias

nocivas nas comunicagoes radio.

No entanto, ndo é absolutamente garantido que ndo

ocorram interferéncias numa instalagao em particular.

Caso este equipamento provoque interferéncias no radio

e na televisao, o que poderd ser detectado ao ligar e des-

ligar estes aparelhos, a solugdo sera tentar corrigir essa

interferéncia da seguinte forma:

o Reorientar ou recolocar a antena receptora.

e Aumentar a distancia entre a ferramenta e o aparelho
receptor.

o Ligar a ferramenta num circuito diferente daquele a
que o aparelho receptor esta ligado.

o Consultar um técnico especialista.

Alteragdes ou modificacdes a ferramenta que nao sejam

expressamente aprovadas pela Hilti podem limitar a

capacidade do utilizador em operar com esta ferramenta.

13. Declaracao de conformidade CE

Designacao: Laser rotativo
Tipo: PR 25/PR 25 IF
Ano de fabrico: 2004

Conforme CE C€

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que
este produto cumpre as seguintes normas ou documentos
normativos: EN 300 440-2, EN 301 489-3 V1.4.1,

EN 60950-1:2001/IEC 60950-1:2001,

EN 55022 + A1 + A2:2003
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Este dispositivo corresponde ao paragrafo 15 dos regula-
mentos FCC e RSS-210 da IC. A colocagdo em funcio-
namento estd sujeita s duas condigdes seguintes:

(1) Esta ferramenta ndo deve gerar radiagdes prejudi-
ciais, e

(2) a ferramenta deve absorver qualquer radiagdo,
incluindo radiaces que originem operagoes indese-
jadas.

Identificacao do produto:

=T

PR 25
Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

AT A6

LASER RADIATION - DO NOT

STARE INTO BEAM ms Laser Pmdm
*szo-ssmmm.ssmw max. | e i 2178 c E FC

CLASS Il LASER PRODUCT | 1%40as appicebe

Power: 4,5V=nom./150 mA

=T

PR 25 IF
Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

complies with 21CFR

1040 as applicable A @

Power: 4,5V=nom./150 mA

CAUTION
LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
OPTICAL INSTRUMENTS | Tri ase poduct

EN 60825-1:2003

620-690nm/2.45mW max.
CLASS Illa LASER PRODUCT

319700

Hilti Aktiengesellschaft

Matthias Gillner Dr. Heinz-Joachim Schneider
Head BU Measuring Systems Executive Vice President
01/2005 BA Electric Tools & Accessories

01/2005



PR 25 Laser rotatorio

Lea detenidamente el manual de
instrucciones antes de la puesta en
servicio de la herramienta.

Conserve siempre este manual de
instrucciones cerca de la herramienta.

No entregue nunca la herramienta a otras
personas sin el manual de instrucciones.

Componentes de la herramienta Kl

Laser rotatorio PR 25

@ Rayo laser (superficie de rotacion)
(@ Cabezal rotatorio

® Panel de control

@ Empufadura

(® Compartimento para pilas

(& Placa base con rosca de 5/g"

Panel de control

@ Tecla de Encendido/Apagado

(® Tecla de desactivacion de advertencia de choque

(@ Tecla de la velocidad de rotacion

@10 Tecla de la funcion lineal

@ Teclas de direccion (izquierda/derecha)

@ Servoteclas (para ajuste de la inclinacion/
direccion X/Y)

@ LED de nivelacion automatica

LED — Desactivacion de advertencia de choque

@ LED - Indicacion de la carga de la pila

LED - Inclinacion/direccion X

@ LED - Inclinacion/direccion Y

Receptor laser PRA 25
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1. Indicaciones generales

1.1. Seiiales de peligro y significado

-ADVERTENCIA-
Término utilizado para una posible situacion peligrosa
que podria ocasionar lesiones graves o fatales.

PRECAUCION-
Término utilizado para una posible situacion peligrosa
que podria ocasionar lesiones o dafios materiales leves.

-INDICACION-
Termino utilizado para indicaciones de uso y otras infor-
maciones (tiles.

1.2 Pictogramas
Simbolos de advertencia  Simbolos

(1 &5

Advertencia de Leer el manual de Reciclar los
peligro en general. instrucciones materiales

antes del uso usados
CAUTION

STARE INTO BEAM

620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

Radiacion lasérica
No mirar al haz.
Léser clase 2 segtin EN 60825-1:2003.

CAUTION
LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
OPTICAL INSTRUMENTS

B AR
No se debe fijar la vista en el haz de rayos u observar
directamente con equipos opticos.
Léser clase 3 segtin EN 60825-1:2003.

Kl Los nimeros hacen referencia a las ilustraciones del
texto que pueden encontrarse en las paginas desplega-
bles correspondientes. Manténgalas desplegadas mien-
tras se familiarice con el manual de instrucciones.

En los textos de este manual de instrucciones «la herra-
mienta » se refiere siempre al laser rotatorio PR 25.

Ubicacidn de los datos identificativos de la herra-
mienta.

La denominacion del modelo y la identificacion de serie
se indican en la placa de identificacion de su herramienta.
Traslade estos datos a su manual de instrucciones y
mencionelos siempre que realice alguna consulta a nues-
tros representantes o al departamento de servicio téc-
nico.

Modelo: PR 25

N.2 de serie:
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2.1 Laser rotatorio PR 25

EI PR 25 es un laser rotatorio con un rayo visible y rotante,
y un rayo de plomada desplazado 90° utilizable en hori-
zontal, vertical y para inclinaciones.

2.2 Caracteristicas

Con esta herramienta cualquier persona puede nivelar
toda clase de superficies de forma rdpida y con gran
precision.

Nivelacion automatica (con una inclinacion de +5°):
la alineacién se realiza automaticamente al encender la
herramienta. El rayo se enciende una vez alcanzada la
precision especificada.

Los LED indican el estado de servicio correspondiente.

Velocidad de rotacion

Hay 4 velocidades de rotacion diferentes. Diferencia-
mos entre el punto fijo y las velocidades lenta, media y
rapida.

Existe la posibilidad de cambiar entre cada una de las
funciones, por ejemplo la lineal y la de rotacion. Esto es
posible tanto con el laser rotatorio PR 25 como con el
receptor PRA 25 (combina mando a distancia y recep-
tor de lser en uno).

Funcidn de advertencia de choque
Funcién de advertencia de choque integrada (activa a
partir del primer minuto): si durante el funcionamiento
la herramienta se sale del nivel (sacudida/impacto), con-
mutard al modo de advertencia; todos los LED parpa-
dean (la herramienta deja de rotar).

Desconexion automatica

Si la herramienta esta situada fuera de la zona de nive-
lacién o estd bloqueada mecanicamente, el Iaser no se
conectay los LED parpadean.

La herramienta puede montarse sobre un tripode con
rosca %/g” o directamente sobre una superficie planay
estable (exenta de vibraciones).

-INDICACION-

EI PRA 25 pertenece al volumen de suministro en fun-
cion de la version de venta. En este caso las funciones
las deshloquea directamente el laser rotatorio PR 25
(autoalineacion exclusiva y supervision sélo en combi-
nacion con el PRA 25).
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2.3 Descripcion del funcionamiento

2.3.1 Superficie nivelada (alineacion automatica)

La alineacion se realiza automaticamente tras la cone-
xion de la herramienta y mediante 2 servomotores ins-
talados para direccion X e Y.

2.3.2 Superficie inclinada a discrecion

(alineacion libre)
Lainclinacion se ajusta accionando las teclas X e Y por
medio del PRA 25 0 PR 25 seglin las marcas indicadas.

2.3.3 Desconexion automatica

Durante la nivelacion automatica de una o ambas direc-

ciones, el servosistema comprueba que se mantenga la

precision especificada.

Se produce la desconexion:

—sino se logra la nivelacion (la herramienta se encuen-
tra fuera de la zona de nivelacion o se produce un blo-
queo mecanico).

—si la herramienta se sale del nivel (sacudida/impacto).

Una vez que la desconexion se lleve a cabo sin proble-

mas, la rotacion se detiene y todos los LED parpadean.

Suministro

1 laser rotatorio PR 25

1 receptor de laser PRA 25*

1 manual de instrucciones PRA 25
1 manual de instrucciones PRA 25*
1 manual de instrucciones PR 25/PRA 25*
1 diana PRA 50/51

1 certificado del fabricante

3 pilas (tipo D)

2 pilas (tipo AA)

1 maletin de transporte Hilti

* Seincluye en el volumen de suministro en funcién de
la version de venta.



3. Accesorios

3.1 Accesorios PR 25 — Adaptador de inclinacion PRA 76
Con los accesorios del Iaser rotatorio PR 25 se obten- | — S0porte del receptor de laser PRA 75
dran mejores resultados en los trabajos. — Cargador PUA 80y bateria PRA 801
Se pueden adquirir los siguientes accesorios: —Adaptador de fachada PA 377
— Receptores de laser PRA 20y PRA 25 —Tripodes dlvgrs.,os PA 911, PA921y PA 931
— Diana PRA 50 —Regla telescdpica PA 950 y PA 951

— Aplique de fijacion a pared PRA 70

4. Datos técnicos PR 25

Alcance de recepcion 22300 m (6 a975 ft) con PRA 25; didmetro
Alcance del mando a distancia 02100 m (0 a 325 ft) con PRA 25; didmetro
Precision (a 24 °C) +0,75 mm @ 10 m (z V4" @ 60 ft)

Rayo de plomada Continuo en dngulo recto a la superficie de rotacion
Clase de laser Clase 2, visible, 635 nm, <1 mW

Clase 3A, visible, 635 nm, <2,5 mW
(IEC825-1/EN60825-1:2003; FDA 21 CFR 1040)

Velocidades de rotacion 0, lenta, media y rapida (velocidad de trabajo)
Intervalo de autonivelacion +5°
Desconexion automatica Si la herramienta sale del nivel (excepto cuando

ambos ejes estan inclinados):
— Se desconecta la rotacion
— Parpadean todos los LED
Indicacion de horas de servicio — LED nivelacion automatica
— LED carga de la pila
— LED advertencia de choque
— LED inclinacién/alineacion (Xy Y)
Alimentacion de tension 3 x pilas manganeso-alcalinas tamafio D o bien
paquete de bateria NiMH (recargable, en conexion
con el accesorio PUA 80)

Tiempo de servicio a 20 °C [+68 °F] Manganeso alcalino: >50h
NiMH: >40 h
Temperatura de servicio —20°Ca+50°C (—4°Fa+122°F)
Temperatura de almacenamiento —30°C a+60 °C seco (—22°F a + 140°F)
Tipo de proteccion IP 56 (segun IEC 529)
Rosca para el tripode 58" x 18
Peso aprox. 2,4 kg (5,3 Ibs) incl. 3 pilas
Dimensiones 186 (largo) x 186 (ancho) x 213 (alto) mm
(7,3" (lago) x 7,3" (ancho) x 8,4" (alto)
Didmetro del rayo <16 mmen 10 m (/2" en 30 ft)

Reservado el derecho a introducir modificaciones técnicas
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5. Indicaciones de seguridad

5.1 Observaciones basicas de seguridad
Ademas de las indicaciones técnicas de seguridad des-
critas es cada uno de los capitulos de este manual de
instrucciones, se deberdn respetar de forma estricta las
siguientes disposiciones.

5.2 Uso conforme a lo prescrito

La herramienta ha sido prevista para el calculo y la trans-
ferencia/comprobacion de recorridos de altura hori-
zontales, verticales y superficies inclinadas, asi como
angulos rectos como por ejemplo:
— Transferencia de trazados métricos y de altura
— Determinacion de dngulos rectos en paredes
— Alineacidn vertical en puntos de referencia
— Preparacion de inclinaciones

Tenemos una amplia gama de accesorios para aplicar
de forma 6ptima la herramienta.

e La herramienta y sus dispositivos auxiliares pueden
conllevar riesgos si son manejados de forma inade-
cuada por parte de personal no cualificado o si se uti-
lizan para usos diferentes a los que estan destinados.

e Para evitar lesiones, utilice exclusivamente acceso-
rios y complementos originales Hilti.

o No esté permitido efectuar manipulaciones o modifi-
caciones en la herramienta.

e Observe las indicaciones sobre el funcionamiento,
cuidado y mantenimiento incluidas en el manual de
instrucciones.

o No anule los dispositivos de seguridad ni quite las pla-
cas indicativas o de advertencia.

o Mantenga a los nifios alejados de los ldseres.

@ Las reparaciones so6lo podran realizarse por personal
de servicio técnico de Hilti. Si el atornillado de la herra-
mienta no se realiza de la forma especificada, pueden
generarse rayos laser que superen la clase 2 0 3.

o Tenga presente las condiciones ambientales. No uti-
lice la herramienta en lugares donde exista peligro de
incendio o explosion.

* (Indicacion segun FCC §15.21): todas aquellas modi-
ficaciones realizadas que no hayan sido permitidas de
forma expresa por Hilti, pueden limitar el derecho del
usuario a poner la herramienta en funcionamiento.
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5.3 Organizacion segura del lugar de trabajo

o Asegure el lugar del puesto de medicion y observe
con precision a la hora de montar la herramienta que
el haz no esté dirigido a otras personas o a usted
mismo.

o Evite posturas extrafias cuando se realicen trabajos
de alineado sobre una escalera de mano. Procure que
la postura sea estable y manténgase siempre en equi-
librio.

e Las mediciones a través de lunas de cristal u otros
objetos pueden falsear los resultados de la medicion.

e Procure que la herramienta esté montada sobre una
base estable (sin vibraciones).

e Utilice la herramienta s6lo dentro de los limites de
aplicacion establecidos.

e Gompruebe que su PR 25 reaccione sdlo a su PRA 25
y no se active otro PRA 25 que se esté utilizando en
la obra.

5.3.1 Compatibilidad electromagnética

Aunque la herramienta cumple con las estrictas exi-

gencias de las directrices pertinentes, Hilti no puede

excluir la posibilidad de que la herramienta

e perturbe el funcionamiento de otras herramientas
(p. e]. dispositivos de navegacion de aviones) o bien

@ se vea afectada por una radiacion fuerte, lo que con-
llevaria errores de funcionamiento. En este caso, 0 en
aquellos casos en que existan otro tipo de dudas,
deberan realizarse mediciones de control.

5.3.2 Clasificacion de laser para herramientas de
la clase 2

En funcion de la version de venta la herramienta corres-
ponde a la clase de laser 2, en base a norma IEC825-1/
EN60825-1:2003 y de la clase Il en base a CFR 21 § 1040
(FDA). La herramienta puede ser aplicada sin utilizar
otras medidas de proteccion. Los 0jos estan protegidos
por el reflejo de cierre del parpado en caso de que se
dirigiera la vista de modo casual y por un breve espacio
de tiempo hacia el rayo laser. Este reflejo de cierre del
parpado puede verse afectado negativamente por la
influencia de medicamentos, alcohol o drogas. A pesar
de ello no se debe mirar directamente a la fuente de luz,
como sucede también en el caso del sol. No dirigir el
rayo laser hacia las personas.

Placas de advertencia de radiacion laser en base a
IEC825/EN60825-1:2003:

A




Placas de advertencia de radiacion laser en EE.UU.
en base a CFR 21 § 1040 (FDA):

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT
STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

5.3.3 Clasificacion de laser de las herramientas de
la clase 3A

En funcién de la version de venta la herramienta corres-
ponde a la clase 3 en base a CFR 21 § 1040 (FDA).

No se debera fijar la vista en el haz de rayos ni dirigirlo
hacia otras personas.

Placas de advertencia de radiacién laser en base a
IEC825/EN60825-1:2003:

AR

Placas de advertencia de radiacion laser en EE.UU.
en base a CFR 21 § 1040 (FDA):

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
of

PTICAL INSTRUMENTS
620-690nm/2.45mW max.
CLASS Illa LASER PRODUCT

Este producto esta conforme a 21 CFR 1040 siempre
que sea aplicable.

-INDICACION-

e Las herramientas del tipo de laser 3A (inicamente han
de ser utilizadas por personal instruido.

e Los lugares donde se emplea han de estar sefializa-
dos con las placas de advertencia de radiacion laser.

e La trayectoria de los rayos laser debe estar a bastante
distancia por encima o por debajo de la altura de los
0j0s.

o Se tomaran las medidas de precaucion oportunas para
garantizar que el rayo laser no se dirija involuntaria-
mente hacia superficies reflectantes como pueden ser
espejos.

e Se tomaran precauciones para evitar que las perso-
nas puedan mirar directamente el haz de rayos.

Printed: 07.07.2013 | Doc-Nr: PUB / 5070176 / 000 / 00

o El recorrido del rayo Idser no debe traspasar las zonas
controladas.

e El laser fuera de uso debe almacenarse en un lugar
donde s6lo tengan acceso personas autorizadas.

5.4 Medidas de seguridad generales

o Es necesario comprobar la herramienta antes de su
utilizacion. En caso de que la herramienta esté dafiada,
llévela a un establecimiento del servicio técnico de
Hilti.

@ Es preciso comprobar la precision de la herramienta
en caso de que ésta se caiga o se produzcan otros
efectos mecanicos.

o Si el aparato se lleva desde un entorno extremada-
mente frio a una zona cdlida o viceversa, es preciso
que se aclimate antes de utilizarlo.

e Guando se utilice la herramienta con adaptadores,
asegurese de que esta atornillada hasta quedar fija.

e Para evitar errores de medicion, hay que mantener
limpio el orificio de salida del laser.

e Aunque esta herramienta ha sido concebida para
emplearla en un entorno agresivo como el de una obra,
se debera manejar con sumo cuidado, exactamente
igual que otras herramientas dpticas o eléctricas (pris-
maticos, gafas, cdmaras fotogréficas).

o A pesar de que la herramienta esté protegida contra
la entrada de humedad, se debera secar antes de intro-
ducirla en el contenedor de transporte.

e Inspeccione la herramienta antes de realizar medi-
ciones importantes.

o Durante el uso controle la precision en varias ocasio-
nes.

5.4.1 Aspecto eléctrico

e Las pilas no deberdn estar al alcance de los nifios.

o No deje que las pilas se sobrecalienten ni las exponga
al fuego. De lo contrario, las pilas podrian explotar o
liberar sustancias toxicas.

o No recargue las pilas.

o No suelde las pilas en la herramienta.

o No descargue las pilas mediante cortocircuito, ya que
podrian sobrecalentarse y provocar ampollas por que-
maduras.

o No abra las pilas y no las exponga a una carga meca-
nica excesiva.
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6. Puesta en servicio

-INDICACION-
—La herramienta s6lo ha de funcionar con pilas de fabri-
cacion conforme a IEC 285 o con baterias PRA 801.

Bateria PRA 801

— El rendimiento de la bateria disminuye a baja tempe-
ratura.

— Almacene la bateria a temperatura ambiente.

—No almacene nunca la bateria en un lugar expuesto al
sol, sobre un radiador o detrds de una luna de cristal.

6.2 Indicaciones LED

Pilas

—No emplee pilas que estén dafiadas.

—No mezcle pilas nuevas con viejas. No utilice pilas de
varios fabricantes o con denominaciones de modelo
diferentes.

6.1 Conexidn de la herramienta
Pulse la tecla "Encendido/Apagado’.

-INDICACION-

Después de encendida la herramienta inicia la nivela-
cion automédtica (max. durante 40 segundos). Con la
nivelacion completa el rayo laser se enciende en direc-
cion de rotacion y normal. El Iaser gira automaticamente
ala velocidad media.

LED de nivelacion automatica

EI LED parpadea con rapidez.

La herramienta esta en la fase de nivelacion.

EI LED estd encendido.

La herramienta esté nivelada/funciona correctamente.

LED de advertencia de choque

Parpadean todos los LED.

La herramienta ha chocado o ha perdido momentane-
amente el elemento de nivel.

EI LED de advertencia de choque esta
encendido en rojo.

Una vez que se ha desactivado la advertencia de cho-
que el LED esta encendido en rojo.

LED de tensidn de la pila

EI LED estd encendido.

La pila esta casi descargada.

LED de inclinacion

Los LED X e Y estdn apagados.

Utilizacion en horizontal.

EI'LED X esta apagado y el LED Y esta
encendido en rojo.

La direccion Y ha sido alineada por medio del autoali-
neamiento o manualmente. X esta todavia en modo de
control.

EI LED X esté encendido en rojoy el LED Y
esta apagado.

La direccion X ha sido alineada por medio del autoali-
neamiento 0 manualmente. Y esta todavia en modo de
control.

EI'LED X estéa encendido en rojoy el LED Y
estd encendido en rojo.

Las direcciones X e Y han sido alineadas por medio del
autoalineamiento o manualmente. La advertencia de
choque esta desactivada.

6.3 Colocacion de pilas nuevas A
1. Abra el compartimento de las pilas girando el blo-
queo.
2. Introduzca las pilas en el compartimento para pilas.
Observe la polaridad.
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3. Cierre el compartimento de las pilas girando el blo-
queo.



7.1 Conexion de la herramienta
Pulse la tecla "Encendido/Apagado’.

7.2 Seleccion de la velocidad de rotacion

La velocidad de rotacion puede modificarse pulsando
la tecla "velocidad de rotacion" (PR 25 0 PRA 25). Cuando
se enciende el PR 25, el aparato ajustado de fabrica a la
velocidad media.

— Pulsando una vez se activa la velocidad media.
— Pulsando otra vez se cambia a velocidad rapida.
—Pulsando otra vez se cambia a velocidad media.
—Pulsando otra vez se cambia a velocidad lenta.
—Pulsando otra vez se detiene la rotacion.
—Pulsando otra vez se cambia a velocidad lenta.
—El proceso se repite.

7.2.1 Seleccion de la funcion lineal

Cuando se pulsa la tecla "Funcién lineal", el PR 25 pro-
yecta una linea cuyo tamafio puede aumentarse o redu-
cirse volviendo a pulsar la tecla.

— Pulsando una vez se proyecta una linea corta.

—Pulsando otra vez se cambia a una linea de tamafio
mediano.

— Pulsando otra vez se cambia a una linea de gran tamafio.

—Pulsando otra vez se cambia a una linea de tamafio
extra grande.

— Pulsando otra vez se cambia a una linea de gran tamafio.

—Pulsando otra vez se cambia a una linea de tamafio
mediano.

—El proceso se repite.

7.2.2 Movimiento de la linea y el punto

La linea o el punto de laser pueden moverse hacia la
derecha o la izquierda pulsando las teclas de direccion
(PR 25 0 PRA 25).

Si se mantienen pulsadas las teclas de direccion, la velo-
cidad aumentay la linea o el punto de ldser se mueven
continuamente.

7.2.3 Utilizacion en horizontal
—Segun el uso que se le vaya a dar, puede montarse la
herramienta, por ej., sobre un tripode.
—Pulse la tecla "Encendido/Apagado”.

-INDICACION-
Una vez lograda la nivelacion, se conecta el rayo lasery
comienza a rotar.
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7.2.4 Utilizacion en vertical
—Coloque la herramienta sobre una superficie plana
dependiendo de la aplicacion.*
—Pulse la tecla "Encendido/Apagado”.

-INDICACION-
*Para mantener la precision especificada la herramienta
debe estar colocada sobre una superficie plana.

-INDICACION-

EI LED X esté apagado = la direccion X vertical estd auto-
méaticamente en perpendicular y supervisada.

EILED Y estd encendido en rojo = puede alinear la direc-
cion Y manualmente con las servoteclas (la superficie
de laser permanece perpendicular).

7.2.5 Alineacion automatica

Para la alineacién automatica es fundamental la insta-
lacion precisa del PR 25. EI PR 25 debe estar alineado
de tal manera que el eje correcto (X 0 Y) se sitlie en la
direccion en que debe realizarse la alineacion. Sélo es
posible en combinacion con el PRA 25.

Proceso:

— Sitde el PR 25 en el punto de referencia y oriente el eje
correcto en la direccion en que debe alinearse (la zona
de trabajo para la alineacion automatica tiene un radio
de 5-50 m).

— Sitde el receptor laser PRA 25 en el punto deseado.

—Asegurese de que entre el PR 25y el PRA 25 no haya
nir)gt’m obstaculo que pueda perturbar la comunica-
cion.

—Pulse latecla X 0 Y tres veces en un segundo para que
se active la funcion de alineacion automética. Para ello
es importante la coincidencia de los ejes, es decir, si
el eje X (Y) esta alineado con el punto de referencia,
debe habilitarse el eje X (Y) autométicamente mediante
el PRA 25.

— Si el laser rotatorio PR 25 no estd en modo lineal, cam-
bia autométicamente a la velocidad de rotacion media
e inicia el proceso de basqueda. El panel indicador
muestra que se ha activado la funcion de alineacion
automatica mediante el eje que se esta alineando y las
flechas parpadeantes. Ademas se genera una sefial
acustica que continda sonando durante el proceso de
bisqueda.

—Existe la posibilidad de modificar la direccion del pro-
ceso de blsqueda pulsando las teclas de direccion.
—Guando el rayo laser alcanza el campo de recepcion
del PRA 25, el rayo se mueve hasta el punto 0 (super-

ficie de referencia).

—Una vez alcanzada la posicion (deteccion de la super-
ficie de referencia), se oye una sefial corta que indica
la finalizacion del proceso. En el panel indicador sélo
se muestra el eje alineado.
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Si al cabo de cierto tiempo no puede finalizarse el pro-
ceso, se visualizard un mensaje de error en el panel indi-
cador.

INDICACION en caso de mensaje de error

Asegurese de que el PRA 25 esté dentro de la zona de
autonivelacion (+/-5°) y de que no haya ningun obsta-
culo entre el laser rotatorio y el receptor laser.

7.2.6 Alineacion manual con el PR 25 1

Para la alineacion manual es fundamental la instalacion
precisa del PR 25. EI PR 25 debe estar alineado de tal
manera que el eje correcto (X 0 Y) se sitte en la direc-
cion en que debe realizarse la alineacion.

Proceso:

— Sitlie el PR 25 en el punto de referencia y oriente el eje
correcto en la direccion en la que debe alinearse
(la zona de trabajo para la alineacién manual com-
prende un radio de 5-50 m).

Ajuste manual de la direccion X

—Pulse la servotecla X 2 veces antes de que transcu-
rran 2 segundos.

— Seguidamente puede alinear manualmente la direc-
cion X con las servoteclas X.

-INDICACION-
EI'LED X esté encendido en rojo.

Ajuste manual de la direccion Y

—Pulse la servotecla Y 2 veces antes de que transcu-
rran 2 segundos.

— Seguidamente puede alinear manualmente la direc-
cion Y con las servoteclas Y.

-INDICACION-
EI'LED Y estéd encendido en rojo.

7.2.7 Alineacion manual con el PRA 25

Para la alineacion manual es fundamental la instalacion
precisa del PR 25. EI PR 25 debe estar alineado para que
el eje correcto (X 0 Y) se sitde en la direccion en que
debe realizarse la alineacion.

Proceso:

— Site el PR 25 en el punto de referencia y oriente el eje
correcto en la direccion en la que debe alinearse
(la zona de trabajo para la alineacion manual com-
prende un radio de 5-50 m).

—Asegurese de que entre el PR 25y el PRA 25 no haya
ningdn obstaculo que pueda perturbar la comunica-
cion.

—Pulse latecla X 0 Y dos veces en un segundo para que
se active la funcion de alineacion manual. Para ello es
importante la coincidencia de los ejes, es decir, i el
eje X (Y) esté alineado con el punto de referencia, debe
habilitarse el eje X (Y) automaticamente mediante el
PRA 25.
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—Pulsando las teclas de direccion puede alinearse el
rayo laser en la posicion deseada. Si se mantienen pul-
sadas las teclas de direccion, la velocidad aumenta y
lalinea o el punto de laser se mueven continuamente.

—El panel indicador muestra que se ha activado la fun-
cion de alineacion manual mediante el eje que se desea
alineary las flechas permanentes. Ademas se genera
una sefial actstica que continia sonando durante el
proceso de busqueda.

—El sistema pasa al funcionamiento normal si no se
pulsa ninguna tecla antes de que transcurran 5 segun-
dos. En el panel indicador sélo se muestra el eje ali-
neado.

7.2.8 Supervision

La funcion de supervision verifica si una superficie ali-
neada se ha desplazado (p. ej., debido a vibraciones).
En caso afirmativo, la superficie colocada vuelve a ali-
nearse con el punto 0 (siempre que se encuentre den-
tro del campo de recepcion). Para utilizar la funcion de
supervision se requiere un receptor laser adicional. Para
la deteccion del rayo laser puede utilizarse tanto el
PRA 20 como el PRA 25.

Aliniciarse la supervision con la funcion de alineacion
automatica es fundamental que el PR 25 se haya insta-
lado con precision. El PR 25 debe estar alineado de tal
manera que el eje correcto (X 0 Y) se sitde en la direc-
cion en que debe realizarse la alineacion.

Proceso:

— Sitde el PR 25 en el punto de referencia y oriente el eje
correcto en la direccion en que debe alinearse (la zona
de trabajo para la supervision tiene un radio de 5-50 m).

— Situe el receptor laser PRA 25 en el punto deseado.

—Asegurese de que entre el PR 25y el PRA 25 no haya
ningun obstaculo que pueda perturbar la comunica-
cion.

—La funcion se activa con el PRA 25 desconectado.
Pulse y mantenga pulsada la tecla X o Y (aseglrese
de que se trata del eje correcto) e inmediatamente
conecte el receptor laser pulsando la tecla "Encen-
dido/Apagado".

—Ahora el sistema se encuentra en modo de supervi-
sion. En el panel indicador se muestra la funcion de
supervision, y se muestra el eje actual a alinear y una
flecha que parpadean alternativamente.

—Lafuncién de alineacién automatica se inicia tal como
se ha descrito anteriormente.

—Guando se encuentra el punto 0 se detiene el proceso
de alineacion automatico. No se produce ninguna sefial
de conclusion como se ha descrito en el proceso de
alineacion automatica.



—Se controla a intervalos regulares si la superficie de
laser se ha desplazado. En caso de desplazamiento la
superficie se vuelve a alinear en el punto 0 (siempre
que se encuentre dentro del campo de recepcion o no
se interrumpa por un largo espacio de tiempo el con-
tacto visual del laser rotatorio al receptor laser; de lo
contrario aparecera un mensaje de error transcurri-
dos 30 segundos).

-INDICACION- en caso de mensaje de error
Aseglrese de que el PRA 25 esté colocado dentro del
area de recepcion (radio 5-50 m, drea de busqueda
+/-5°).

Observe que después de ajustar correctamente el
punto 0 quede siempre garantizado el contacto visual
directo de la herramienta al receptor laser.

7.2.9 Radiocomunicacion/emparejamiento

Existe la posibilidad de emparejar el PR 25y el PRA 25.
El emparejamiento de herramientas permite asignar uni-
vocamente entre si el ldser rotatorio y el receptor laser.
El elemento rotatorio recibe sdlo las drdenes de su "recep-
tor Iaser". Esto se consigue manteniendo pulsada la tecla
"Encendido/Apagado" en ambas herramientas.

-INDICACION-

EI'PR 25y el PRA 25 se suministran sin emparejar. Todos
los laseres rotatorios no emparejados reciben drdenes
de receptores de laser no emparejados.

Proceso de emparejamiento:

— El emparejamiento puede realizarse pulsando y man-
teniendo pulsada la tecla "Encendido/Apagado” durante
mas de 3 segundos. Al mismo tiempo debe pulsarse
la tecla "Encendido/Apagado” del PR 25 y el PRA 25
tal como se ha descrito antes. Si el emparejamiento
se ha realizado correctamente, el PRA 25 emitird una
sefial actstica y en el PR 25 parpadearan los LED.

Proceso para anular el emparejamiento:

— La configuracion puede anularse pulsando y mante-
niendo pulsada la tecla "Encendido/Apagado” durante
mas de 3 segundos. La anulacion sdlo se lleva a cabo
si no se pulsan al mismo tiempo las teclas "Encen-
dido/Apagado” del PR 25y del PRA 25. La anulacion
se indica en el PRA 25 mediante una sefial sonoray
con la visualizacion del simbolo "!" en el panel indica-
dor. En el PR 25, la anulacion se indica con el parpa-
deo de todos los diodos LED.
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7.2.10 Utilizacion de la diana

La diana aumenta la visibilidad del rayo laser. Especial-
mente cuando hay mucha luminosidad o siempre que
se desee aumentar la visibilidad puede emplearse la
diana del PR 25.

7.2.11 Utilizacion del receptor laser
Consulte informacion acerca del receptor laser PRA 25
en el manual de instrucciones del PRA 25.

7.2.12 Continuacion del trabajo en el modo
manual después de reiniciar

Para poder seguir trabajando en el modo manual des-

pués de reiniciar, tiene que pulsar una de las servote-

clas "Inclinacion/direccion” del PR 25 antes que trans-

curran 3 segundos.

7.2.13 Regreso al modo de servicio estandar

Para volver al modo de servicio estandar tiene que apa-
gar la herramienta y volver a encenderla.
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8. Servicio de calibrado de Hilti

Se recomienda encargar una inspeccion regular de las
herramientas al servicio de calibrado de Hilti para que
quede garantizada la fiabilidad conforme a las normas y
requisitos legales pertinentes.

El servicio de calibrado de Hilti esta en todo momento a
su disposicion; se recomienda, sin embargo, realizarlo
€omo minimo una vez al afio.

Dentro de las directrices del servicio de calibrado Hilti se
garantiza que las especificaciones del aparato inspec-
cionado se corresponden con los datos técnicos del
manual de instrucciones en el dia concreto de la ins-
peccion.

Si se determinaran desviaciones respecto a los datos del
fabricante, se volverian a ajustar los aparatos de medi-
cion usados. Una vez realizado el ajuste y la comproba-
cion se coloca en el aparato un distintivo de calibrado en
el que se confirma por escrito con un certificado que el
aparato funciona segun las especificaciones del fabri-
cante.

Los certificados de calibrado son indispensables para
empresas que se rigen por la normativa 1ISO 900X.

Su proveedor de Hilti mds cercano le informara acerca
de las dudas que adn pudieran quedarle.

9. Cuidado y mantenimiento

9.1 Limpieza y secado
o Quite soplando el polvo de las lentes.
o No toque el vidrio con los dedos.
e Limpielo Gnicamente con un trapo limpio y suave; Si
fuera necesario, humedézcalo con alcohol puro o un
poco de agua.

-INDICACION-

o No utilice ninglin otro tipo de liquido, ya que podrian
danar las piezas de plastico.

o Observe los valores limite de temperatura durante el
almacenamiento de su equipo, especialmente en
invierno/verano, si guarda el equipo en el interior de
su vehiculo (=30° C hasta +60° C).
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8.1 Comprobacion de la fiabilidad
Compruebe la precision de la herramienta en direccion
Xy en direccion Y:

8.1.1 Comprobacion B

1. Coloque la herramienta en direccion horizontal a unos
20 m de una pared (también puede hacerse sobre un
tripode).

2. Marque un punto en la pared con la ayuda del recep-
tor (seleccionar la velocidad media).

3. Gire la herramienta 180° sobre el eje de la misma (uti-
lizar el mismo eje).

4. Marque un segundo punto en la pared con ayuda del
receptor laser.

Si este proceso se ha llevado a cabo de manera correcta,

la distancia de las marcas A — B debe ser menor de 6 mm

(@20 m).

=> Si la desviacion es mayor: Envie la herramienta al
servicio técnico de Hilti para su calibrado.

9.2 Almacenamiento

Desembale las herramientas que se hayan mojado. Seque
la herramienta, el depésito de transporte y los acceso-
rios (a una temperatura maxima de 40 °C) y limpielos.
Vuelva a embalar el equipo cuando esté completamente
seco.

Lleve a cabo una medicion de control antes de su utili-
zacion, si la herramienta ha estado durante un periodo
prolongado almacenada o ha sufrido un transporte de
larga duracion.

Saque las pilas si se va almacenar la herramienta durante
mucho tiempo.

9.3 Transporte
Para el transporte 0 el envio de su equipo, utilice el emba-
laje de envio de Hilti o un embalaje equivalente.

-PRECAUCION-
Envie siempre la herramienta sin pilas.



10. Reciclaje

-PRECAUCION-

Una eliminacion no reglamentaria del equipamiento puede tener las siguientes consecuencias:
@ Si se queman las piezas de plastico se generan gases toxicos que pueden afectar a las personas.
o Si las pilas estan dafadas o se calientan en exceso pueden explotar y ocasionar intoxicaciones, incendios, caus-

ticaciones o contaminacion del medio ambiente.

o Si se elimina de manera negligente, el equipo puede caer en manos de personas no autorizadas que hagan un
uso inadecuado del mismo. De ello se deduce que podrian resultar dafiadas terceras personas y el medio

ambiente se verfa perjudicado.

D

Las herramientas Hilti estan fabricadas en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicion para dicha
reutilizacion es una separacion de materiales adecuada. En muchos paises, Hilti ya esta organizada para recoger
su vieja herramienta y proceder a su recuperacion. Péngase en contacto con el servicio de atencion al cliente de

Hilti o con su asesor de ventas.

Sélo para paises de la Union Europea

Eliminar las pilas segun las disposiciones nacionales

iNo deseche los aparatos eléctricos junto con los residuos domésticos!
De conformidad con la Directiva Europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y

electronicos y su aplicacion de acuerdo con la legislacion nacional, las herramientas eléctricas
cuya vida util haya llegado a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una planta de
reciclaje que cumpla con las exigencias ecoldgicas.

11. Garantia del fabricante de las herramientas

Hilti garantiza la herramienta suministrada contra todo
fallo de material y de fabricacion. Esta garantia se otorga
acondicion de que la herramienta sea utilizada, mane-
jada, limpiada y revisada en conformidad con el manual
de instrucciones de Hilti, y de que el sistema técnico
sea salvaguardado, es decir, que se utilicen en la herra-
mienta exclusivamente consumibles, accesorios y pie-
zas de recambio originales de Hilti.

Esta garantia abarca la reparacion gratuita o la subs-
titucion sin cargo de las piezas defectuosas durante
toda la vida 0til de la herramienta. La garantia no cubre
las piezas sometidas a un desgaste normal. Hilti serd
quien defina cudl es el periodo de vida util de la herra-
mienta, fijando este plazo siempre por encima de lo
que marque la ley vigente

Quedan excluidas otras condiciones que no sean las
expuestas, siempre que esta condicién no sea con-
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traria a las prescripciones nacionales vigentes. Hilti
no acepta la responsabilidad especialmente en rela-
cién con deterioros, pérdidas o gastos directos, indi-
rectos, accidentales o consecutivos, en relacion con
la utilizacion o a causa de la imposibilidad de utili-
zacion de la herramienta para cualquiera de sus fina-
lidades. Quedan excluidas en particular todas las
garantias tacitas relacionadas con la utilizacion y la
idoneidad para una finalidad precisa.

Para toda reparacion o recambio, les rogamos que
envien la herramienta o las piezas en cuestion a la direc-
cion de su organizacion de venta Hilti mas cercana inme-
diatamente después de la constatacion del defecto.

Estas son las (nicas obligaciones de Hilti en materia de
garantia, las cuales anulan toda declaraci6n anterior o
contemporanea, del mismo modo que todos los acuer-
dos orales o escritos en relacion con las garantias.
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12. Indicacion FCC (valida en EE.UU.)/Indicacion IC (valida en Canada)

-PRECAUCION-

Esta herramienta ha cumplido en las pruebas realiza-

das los valores limites que se estipulan en el apartado

15 de la normativa FFC para herramientas digitales de

la clase B. Estos valores limites suponen una protec-

cion suficiente ante radiaciones por averia en instala-

ciones situadas en zonas habitadas. Las herramientas

de este tipo generan y utilizan altas frecuencias y pue-

den por tanto emitirlas. Por esta razén pueden provo-

car anomalias en la recepcion radiofonica, si no se ha

instalado y puesto en funcionamiento segun las espe-

cificaciones correspondientes.

No puede garantizarse la ausencia total de anomalias

en instalaciones especificas.

En caso de que esta herramienta cause anomalias en la

recepcion radiofonica o televisiva (puede comprobarse

mediante la conexion y desconexion de la herramienta),

se ruega al usuario que subsane estas anomalias mediante

las siguientes medidas:

o Vuelva a tender o cambiar de sitio la antena de recep-
cion.

e Aumente la distancia entre la herramienta'y el recep-
tor.

o Gonecte la herramienta en la toma de corriente de un
circuito eléctrico diferente al del receptor.

@ Solicite consejo a su proveedor 0 a un técnico de radio
y television.

Todas aquellas modificaciones realizadas que no hayan

sido permitidas de forma expresa por Hilti, pueden limi-

tar el derecho del usuario a poner la herramienta en fun-

cionamiento.

13. Declaracion de conformidad CE

Designacidn: Ldser rotatorio
Denominacion del modelo: PR 25/PR 25 |F
Afio de fabricacion: 2004

Conforme CE C €

Declaramos bajo nuestra responsabilidad que este pro-
ducto cumple con las siguientes directrices y normas:
EN 300 440-2, EN 301 489-3 V1.4.1,

EN 60950-1:2001/IEC 60950-1:2001,

EN 55022 + A1 + A2:2003

Hilti Aktiengesellschaft

afct Sk
Matthias Gillner Dr. Heinz-Joachim Schneider
Head BU Measuring Systems Executive Vice President
01/2005 BA Electric Tools & Accessories

01/2005
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Este aparato cumple con el parrafo 15 de la normativa
FCCy RSS-210 de la IC. La puesta en servicio estd sujeta
a las dos condiciones siguientes:

(1) Esta herramienta no debe generar ninguna radiacion
dafina, y

(2) la herramienta debe absorber cualquier radiacion,
incluso las radiaciones provocadas por operaciones
involuntarias.

Inscripciones del producto:

LT

PR 25
Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

gz

|s Lasev Pruuum

LASER RADIATION - DO NOT
STARE INTO BEAM

620-690nm/0.95mW max. cempneswmn Siern
CLASS Il LASER PRODUCT 1040 as applicable c E FC

Power: 4,5V=nom./150 mA

PR 25 IF

I

Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH | Feee==
OPTICAL INSTRUMENTS Tmf Egzg, }ffffm
620-690nm/2.45mW max. | comples uith 21CFR

¢ E
CLASS llla LASER PRODUCT | 0.0 oicabe

Power: 4,5V=nom./150 mA

/3R
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PR 25 PorauuoHeH nasep

MNpeaw paGota ¢ ypena npoyetere
HaCTOSAILLOTO PbKOBOACTBO 3a eKcnyoaTaums
1 cubniopaBaiiTe ykazaHWsTa B HEro.

CuxpaHsiBaiite PbKkoBOACTBOTO 32
eKcnoatauums BUHaru 3aegHo ¢ ypeaa.

Mpepasaiite ypena Ha TpeTH MLa caMo
3ae[iHO C PbKOBOACTBOTO 32 eKCMoaraums.

Oprauu 3a ynpaenenue v nipukatopu

PotauuoHeH nasep PR 25

(@ NasepeH by (pOTALMOHHA PaBHUHA)
(2 Potupauwa rnasa

(@ Tabno 3a ynpaeneHue

(@ Pvkoxearka

(® IHe3no 3a Gatepuunte

(© OcHoga ¢ pe3ba 5/g"

Tabno 3a ynpaenexve

@ ByroH BKI1./M3KIN.

ByTOH 32 AeakTVBMpaHe Ha NpeaynpexzaeHue 3a Lok

(9) ByTOH 3a CKOPOCT Ha BbPTEHE

ByTOH yHKUMS NMHUA

(1) ByToHM 33 NOCOKA (HANSABO/HAZSICHO)

(12 CepBobyTOHM (32 HACTPOIIKA Ha X/Y-HAKIIOH/NOCOKA)

(3 CeeTonuon, — ABTOHMBENMPaHE

Ceetoavon — [leakTvBupane Ha npeaynpexaeHneTo 3a
LIOK

(® CeeToamon — NHaykaums 3a CbCTOSHUETO Ha GaTepusTa

Caetoauon, — X HakioH/nocoka

(@) CeeToamon — Y Hak/oH/Mocoka

PR 25 potauouHeH nasep

CbabpxaHue Crp.
1. 061K YKa3aHus 49
2. OnmcaHve 50
3. MNpuHagiexHoCcTyH 51
4. TEXHNYECKN AaHHU 51
5. Yka3aHusi 3a 6e30nacHoCT 52
6. BbBexnaHe B ekcnioatauus 54
7. Excninoarauus 55
8. Cepau3 3a kanmnbpmpate Ha Xuntu 58
9. 06cnyxBaHe ¥ noaapbXka Ha ypena 58
10. TpetupaHe Ha oTnambLv 59
11. FapaHuya OT NPoOU3BOAMTENS 33 ypeauTe 59
12. FCC ykazaHue 60

13. [lexnapaums 3a CbOTBETCTBUE C HOPMUTE
Ha EC 60
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1. O0Owm yka3aHus

1.1 NpepynpeauTenHn HapNCKY U TAXHOTO
3HayeHue

-NMPEAYNPEXAEHUE-

OTHacs ce 3a Bb3MOXHa onacHa CuTyauus,, KosTo MoXe fia
[0BEE 10 TEXKY TENIECHW HaPaHSBAHWS UM CMBPT.
-BHUMAHME-

Bb3MOXHa OnacHa cuTyaLysi, KosITO MOXe 13 JOBEZIE 10 JEKH
TENECH HAPAHABAHNA W/UNN MATEPUANTHY LLIETH.
-YKASAHUE-

Mpenopbku npy yrnotpeba 1 apyra nosesHa nHoopmawms.

1.2 Nukrorpamu

MpepynpeputenHu CumBonn

3Hauu

AN M &

MMpenynpexaenve 3a 0NacHoCT Mpegw ynoTpeta ga ce OTnagbumTe aa
0T 001 XapakTep npoyeTe PbKOBOACTBOTO ce peuyKknvpar
3a eKcrioaTauvs
CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT
STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

&

J1a3epHo nanbyBaHe
[la He ce rnepa APEKTHO B JTbya.
Jlasep knac 2 cernacHo EN 60825-1:2003.

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
OPTICAL INSTRUMENTS
620-690nm/2.45mW max.

CLASS llla LASER PRODUCT

He rnepaiite B mb4a npsiko uiv Npes ONTUYHN Ypeau.
Jlazep knac 3 cbrnacHo EN 60825-1:2003.

Kl Yvcnara ykasgar Homepara Ha purypuTe KbM Tekcra. Tax
Le HamepuTe B CrbHaTaTa 4acT Ha PbkOBOACTBOTO 3a
ekcrnnoarauys. PasrbHeTe s npu U3y4aBaHeTo My.

B TekcTa Ha HacTOAWOTO PbKOBOACTBO 3a eKcnioaraums
C «ypen,» BUHaru ce 0603HavaBa potaumuHmsT nasep PR 25.

MscTo Ha JaHHMTe 3a naeHTMdUKaLMS BbPXY ypeaa
(O3HaYEHIETO HA TUMA 1 CEPUIHAT HOMEP Ca MOCOHEH! BbPXY
TaGenkara Ha ypesia. Mpenuwete Teau faHHW BbB BawweTo
PbKOBO/CTBO 32 EKCTII0aTaLyst U NPU Bb3HUKHASM BbMPOCH
BUHAY v CboOLLABANTE Ha HALWIETO NPEACTABUTENCTBO U
CepBu3.

Tun; PR 25

CepmeH Ne:
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2.1 PotauuoHeH nazep PR 25
PotauvioHHusT nasep PR 25 nva poTvpall, BUanm nasepeH iy
1 n3mecteH Ha 90° HaBMraLMOHEH JibY, KOITO MOXE A ce
131071382 BEPTUKANHO, XOPM3OHTAHO 1 32 HAKJTOHM.

2.2 OcoGeHocTH
C nomolLTa Ha ypeaa Moxe Obp30 1 G rofisiMa TOYHOCT a ce
HWBENMPA BCSIKA €iHA PaBHUHA.
ABTOMATUYHO HUBENMPAHE (B PAMKMTE HA =5° HAKNOH):
HacouBaHeTo ce 13BbpLLBA aBTOMATUYHO CEL, BKITIOYBAHETO
Ha ypepa. JTbybT ce BK/II0YBA e/jpa TOraBa, KoraTo € NocTUrHara
33/1a71eHaTa TOYHOCT.
CaeToamoauTe Nokasear CbOTBETHUSI PEXMM Ha paboTa.

CkopocT Ha BbpTeHe

Moxe fia ce u3non3ear 4 pasnnyHu CKOPOCTU Ha BbPTEHE.
EnHara Bb3MOXHOCT € HenofiB1XHa TO4Ka, OCTaHaUTe ca -
6aBHO, CpeaHo v GbP30 BbPTEHE.

/ImMa Bb3MOXHOCT A2 Ce NpemuHaBa OT eaHa GYHKUMS B Apyra,
HanpuMep GyHKLWMS poTaLms Aa Ce CMEHM C GYHKLMS TUHIS.
ToBa e BLAMOXHO C poTaLyoHHus asep PR 25 win ¢ nasepHus
npuemHuk PRA 25 (BMCTAHLMOHHO ynpaBneHue n nasepeH
NPUEMHUK B €[HO).

DyHKuMa NpeaynpexaeHue 3a Lok

BrpageHa e GpyHKUMS 33 NpefynpexaeHme 3a LWOK (akTuBHa
€/1Ba cnep, Mbpeata MIUHyTa): AKO Mo Bpeme Ha pabota ypeabT
Obie M3BaZieH OT HUBEAMPaAHe (Pa3TbpCBaHe/ynap), Toi
NPEMUHABa B PEXIM Ha NPeAYNPEXAEHIe; BCUYKM CBETOA-
VIOAM MUrar (ypeawbT He poTvpa).

ABTOMaTUYHO U3KITIOYBAHE

Ax0 ypeabT e NoCTaBeH 3BbH 061aCTTa Ha aBTOHMBENMPAHE
UK e 6N0KMPaH MeXaHUYHO, Na3epbT He Ce BKNKYBA U
CBETOAMOAMUTE MUraT.

Ype[ibT Moxe /1a Gbjie NoCcTaBeH BbPXy CTaTuB C pesba 5/s"nm
[ZIMPEKTHO BbPXY paBHa cTabuiHa ocHoea (6e3 Bubpaumm!).

-YKASAHUE-

B 3aBMUCKMMOCT OT OKOMMNJIEKTOBKATA 3a Npoaaxba ypeabt
PRA 25 HeBnHary e BK/IIO4YeH B J0CTaBkarta. AKO He € BKITIYEH
B [I0CTaBKaTa, GYHKLMITE CE BKITIOYBAT IMPEKTHO OT POTaLMOH-
Hus nasep PR 25 (C ukiioyeHre Ha GyHKUuMTE ABTOMATUYHA
opueHTaumsi/KoHTPOI, KOUTO MOXE fa CE BKJII0YaT CaMo B
kom6uHauus ¢ PRA 25).
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2.3 Onucanmne Ha pyHKumMnTe

2.3.1 Husenupana paBHuHa
(aBTOMATMYHO HUBENMPAHE)
HuBenmpaHeTo CTaBa aBTOMATM4HO CreL, BKITIOYBAHE HA Ypeaa
4pe3 2 BrpafieHn cepBoMoTopa 3a nocokute X u Y.

2.3.2 [pon3BoHO HaKJIOHeHa PaBHUHA
(cB06OAHO HUBENMPAHE)
HaknoHbT MoXe pa 6bae HarnaceH ypes byTorute Xn Y
nocpencteoM PRA 25 unu PR 25 B CbOTBETCTBME ChC 3afia-
[ieHara MapkupoBKa.

2.3.3 ABTOMaTHKa 32 U3KIIOYBAHE

ﬂpVI dBTOMATU4HO HMUBENIMPaHe Ha efiHaTa Wiin iBeTe NoCoKu

cepBocMcTeMaTa KOHTPONIMPA CNa3BaHeTo Ha 3afiaieHaTa

TOYHOCT.

YpenbT M3KI04Ba, Koraro:

— He € NOCTUrHaTo HUBeNnpaHe (ypep,bT Ce Hamupa U3BbH
0651aCTTa Ha HYBEAMPAHE MM € MEXaHWYHO OGNIOKMPaH)

— Ype[bT € U3BafeH OT PaBHMHATA HA HUBENMPaHE (pasTbpc-
BaHe/ynap).

Cnep U3KIK0YBaHE POTALMSTA CbLLO CE NPeYCTAaHOBSIBA 1 BCUYKU

CBEeToouoau Murar.

006eM Ha gocTaBkara

1 PoTauvoHeH nasep PR 25

1 JlazepeH npuemumk PRA 25%

1 PbkoBOACTBO 3a ekcrioatauys PR 25

1 PbkoBOACTBO 32 excrinoaraums PRA 25*
1 PbkoBoACTBO 3a ekcrioatauys PR 25/PRA 25*
1 ueneBa otpaxarenta nnoyka PRA 50/51
1 Ceptudwkar ot npou3soauTen

3 Barepum (Tvn D)

2 Barepun (Tvn AA)

1 TpaHcnopteH kydap Xuntu

* B 3aBMCUMOCT OT OKOMMJIEKTOBKATA 32 NPOAak0a HeBMHAry
€ BKINIOYEH B 0CTaBKarTa.



3. MpuHapgnexHocTn

3.1 MNpunapnexHoctu 3a PR 25
C nomoLLTa Ha NPUHALIEXHOCTUTE 3a POTALMOHHUS Nasep
PR 25 Moxe fia ce paboTu ¢ oLLe no-ronsiMa epeKTUBHOCT.
CnenHuTe NPUHAANEXHOCTM MOTaT fia Ob/iaT J0CTaBEHU:
— JlazepHy npremnmuy PRA 20 1 PRA 25
— LeneBa oTpaxarenHa nnoyka PRA 50
— Kankynatop Ha HaksoH PRA 52
— Croiika 3a 3akpensaHe Ha cteHa PRA 70

— AnanTop 3a HaknoHa PRA 76

— [lbpxay 3a nasepHust npuemHnk PRA 75

— 3apsnHo yctpoiicteo PUA 80 1 komnnekT akymynatopu
PRA 801

— AnanTop 3a ckene PA 375, apanTop 3a cTaTuB 1 3aKpenBaHe
Ha dacapm PA 377

— Paanuynm cratveu PA910, PA911, PA921 1 PA931

— TeneckonHu u3mepsatenHu natv PA 950 1 PA 951

4. Texuunyecku aaHHm PR 25

Obxsar Ha npuemaHe 2 10 300 m ¢ PRA 25; puameTbp

06xBaT Ha ANCTAHLIMOHHO YNpaBeHne 0 o 100 m ¢ PRA 25; nuametsp

TouHocT (npu 24 °C) +0,75Mm @ 10 m

HaBurauvoHeH iy [MoCTOSHHO MO, MPaB bIb/l KbM POTALMOHHATA PaBHUHA
Knac Ha nasep Knac 2, Bupm, 635 nm, <1 mW

knac 3A, Buamm, 635 nm, <2,5 mwW
(IEC825-1/EN60825-1:2003; FDA 21 CFR 1040)

CKOpOCTY Ha BbpTEHE

0, 6aBHa, cpeaHa wm 6bpaa (paboTHa CKopocT)

06xBaT Ha CaMOHMBENMPaHE

EEO

ABTOMATWYHO U3KITIOYBAHE

AKo ypenbT 13nese U3BbH paBHIHATA HA HUBEJIMPAHE,
CrlefiBa (OCBEH ako 1 JBETE OCY Ca HAKIOHEHM):

— U3KJTI0YBAHE HA POTUPAHETO

— BCVYKM CBETOAMOAM MUraT

WHavkatopw 3a pexum Ha pabota

— CBeTtoavop, 3a CaMoHUBENMPaHE

— CBetoavof, 3a CbCTosHME Ha batepusTa
— CBetoavoa, 3a npeaynpexzaeHue 3a Lok
— Ceeroavog, 3a HaknoH/nocoka (X n Y)

EnexrposaxpanBare

3 x ankanHo-maHraHosy 6arepuu Tun D unm NiMH akymy-
naTop (mpesapexzaem 3aefHo ¢ npuHagnexHoct PUA 80)

MpoabmxuTenHocT Ha pabota npu 20 °C [+68 °F] AnkanHo-maHraHosu Garepun:  >50 h
NiMH: >40 h

PaboTHa Temnepatypa —20 °C oo +50 °C

Temneparypa Ha CbXpaHeHue =30 °C no +60 °C cyx

Knac Ha 3awmra IP 56 (cbracHo IEC 529)

Pes6a Ha cTaTvea 5/8"x 18

Terno npubmautenHo 2,4 kr Bk, 3 6atepun

Pa3mepu 186 ([1) x 186 (L) x 213 (B) Mm

[lvameTsp Ha NTbya <16 mmHa 10 M

3anaseHi npasa 3a TEXHNYECKM U3MeHeHus!
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5. Yka3aHus 3a 6e3onacHocT

5.1 OcHOBHM Npenopbku 3a 6e30nacHOCT
Hapep, ¢ npenopbkuTe 3a TexHNka Ha 6e30MacHOCT B OTAENHUTE
pa3fieny Ha HaCTOSLLIOTO PbKOBOZICTBO 32 EKCTIIoaTaLys criersa
110 BCSIKO BPEME CTPVKTHO 13 CE CMa3BaT CNIEIHIUTE U3MCKBAHMS.

5.2 Ynotpe6a no npegHa3HayeHue
YpenbT e npeaHasHayeH 3a onpeaensiHe 1 npeHacsHe/npo-
BEpKa Ha XOPV30HTAITHY BYCONMHM, HA BEPTUKAITHI 1 HAKIOHEHN
PaBHUHM Ha NPaBy bIMK, HANpUMep Nnpu:
— NPOEKTUPAHE HA AbIDKVHM U BUCOYMHU
— onpenensiHe Ha NPasy bIyv Ha CTEHN
— BEPTUKa/IHA HACTPOIiKA KbM pedepeHTHU TOYKM
— U3roTBSIHE HA HAKJIOHU

32 ONTUMATHO MPUITOXEHVE HA TO3U YPer, Hue By npeaniarame
Pa3NNYHM NMPUHALNEXHOCTH.

@ YPe/IbT 1 HeroBuTe NpuUcriocobieHus Morar Aia GbaaT oracHw,
aKo Ce 13Mon3BaT HenpaBoOMEpPHO OT HekBanubuLMpaH
MEePCOHaN I He Mo NpeaHasHaYeHue n 6e3 cuonioaasaxe
Ha U31CKBaHMsTa 3a pabota.

@ 3a [1a u3berHeTe onacHOCT OT HapaHsiBaHe, U3MoN3BaiiTe
CaMO OPUIMHATHU YaCTV W NPUHAZNEXHOCTY Ha XWNTH.

© MaHunynauwm uim npeycTpoicTea no ypena He ca no3go-
NIEHM.

@ Cbbntonasaiite NpenvcaHnsiTa 3a eKCrioaraLys, NopapbXka
11 06CIyXBaHe, MOCO4EHM B PbkOBOLCTBOTO 3a eKCrioaTaLys.

@ Hukora He eakTvBUpaiiTe Npucnocobenms 3a 3awmra 1
He OTCTpaHsiBaiiTe ykasaTenHuTe U NpeaynpeauTenHuTe
Tabenku.

@ He ponyckaitte aeua ao ypena.

@ [lagaiiTe ypena 3a nonpasku Camo B cepau3 Ha Xurmu. Mpu
HenpaBWIHO OTBAPSHE HA YPea MOXE 13 Bb3HWKHE NA3epHO
13MbyBaHe, KOETO NPeBHLLaBa knac 2 unm 3.

o CbobpassBaitTe ce ¢ BIMSHWUETO Ha okonHata cpeaa. He
M3Mon3BaliTe ypesaa npu onacHoCT OT NoXap Wi excrnoaus.

* (YkasaHue cbrnacHo FCC §15.21): Mpomeru unu Mogudm-
KaLwm, KOUTO He Ca U3PUYHO pa3peLUeHn oT Xuntu, Morat
[a noBeaart Ao OrpaHN4eHUs Ha NpaBoTo Ha ﬂOTpe6I/ITEIl9I na
paboTi C TO3u ypex.

5.3 Llenecbobpa3Ho oGopyaeaHe Ha paGoTHute
MecTa

@ lMofcurypete MSCTOTO Ha U3MEPBAHETO M NPY NOCTaBsHe
Ha ype[a Ce YBepeTe, Ye JTbYbT HAMa 1A Ob/ie HACOYEH KbM
APYMA LA v Kbm Bac.
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@ [Npy HUBENMpaHe Bbpxy CTbba u3bsrealite HeynobHUTE
MONOXEHS HA TANOTO. 3aeMeTe CTabuiiHa CToiika 1 naseTe
paBHOBECHE.

@ /13mepBaHusiTa, HanpaseHy Npes CTbKI0 Wi Apyri 06eKTy,
morar a 6baar HETOYHN.

© BHuMmaBaliTe ypeabT 1a € NOCTaBEH BUHAMK BbPXY PaBHa
crabunta ocHosa (6e3 Bubpavwm!).

@ /3non3BaiiTe ypesa camo no NpeanucaHoTo My npea-
HagHaueHve.

@ YBepere ce, ye Bawmsr ypen PR 25 pearvipa camo Ha Bawwms
ypen PRA 25, a He Ha ApYr ypeav OT ChLLys THM, KOUTO ce
U3MON3BaT Ha CTPOUTENHATA MIOLLIAAKA.

5.3.1 EnekrpoMarHutHa CbBMECTUMOCT

Bbnpeku ye ypeabT 0TroBaps Ha CTPOrMTE U3NCKBAHUS HA

CbOTBETHUTE Pasnopentu, Xt He 3Ko4Ba Bb3MOXHOCTTA

TOM:

@ [1a NPUYNHSBA CMYLLEHNS B APYTW ypeam (Hanpumep
HaBUraLMOHHM CUCTEMM Ha CAMOJIETM) 1NN

@ 12 Objie CMyLLABaH OT CUJTHO M3JTbYBaHe, KOETO [1a 0Beae
[10 NOrPeLLHO yHKLMOHMpaHe. B To3u criyyaii wim npu apyri
CbMHeHWs Tpsi6Ba Ja ce NpeanpyemMar KOHTPOMHN n3Mep-
BaHWS.

5.3.2 KnacuduumpaHe Ha nasepHu ypeau ot
Kknac 2

B 3aBKUCMMOCT OT OKOMNNEKTOBKATa 3a npofaxoa ypeabt
0TroBaps Ha nasep knac 2 B CbOTBETCTBME CbC CTaHAApTa
IEC825-1/EN60825-1:2003 1 Ha knac 2 cbrnacHo CFR 21
§ 1040 (FDA). Teau ypean morat aa ce u3nonssar 6e3
JIOMbJHUTESIHN 3aLUMTHI MEPKU. YOBELLKOTO OKO € 3aLMTEHO
NPV Cy4aliHO MOMEHTHO OOJTEYBAHE C JIA3EPEH JTbY OT BPOAEH!S
pedrekc 3a 3aTBapsiHe Ha knenayuTe. Toan pednekc obaye
Moxe fia 6bie NOBNMSH Cef ynoTpeba Ha MefnkamMeHTy,
HapKoOTMLM UK ankoxon. Bbnpeku ToBa, He TpsOBa fa ce
rnepa AMPEKTHO B M3TOYHMKA HA CBETIMHA (Taka KakTo He
TpsbBa aa ce rneaa v B CITbHLETO). He HacouBaiiTe nasepHus
JTbY KbM X0pa.

Mpeaynpeautentun tabenku 3a nasepa CbrNacHO
IEC825/EN60825-1:2003:

A (g

Mpepynpenyrentu Tabenku 3a nasepa 3a CALL, curnacHo
CFR 21 § 1040 (FDA):

LASER RADIATION - DO NOT
STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT




5.3.3 Knacudmuupane Ha nasepHu ypeau ot
knac 3A
B 3aBMCMMOCT OT OKOMMNJIEKTOBKATA 3a Npofax6a ypesbt
otroBaps Ha knac 3 cbrnacHo CFR 21 § 1040 (FDA).

He rnepaiite B ibya 1 He HACOYBaIATE JTb4a KbM XOpa.

Npeaynpeantentn TaGenku 3a nasepa cCbrnacHo
IEC825/EN60825-1:2003:

/\3R

Mpenynpenvrenym Tabenku 3a nasepa 3a CALL, cbrnacHo
CFR 21 § 1040 (FDA):

CAUTION
LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
OPTICAL INSTRUMENTS

620-690nm/2.45mW max.
CLASS llla LASER PRODUCT

To3u nasepeH ypeg oTroBaps Ha ctanaapt 21 CFR 1040,
[L0KOJIKOTO € MPUIOXMM.

-YKASAHUE-

@ Ypeaw ot knac 3A criefisa fia ce eKCryioatvpar camo Ot 0yyeH
nepcoHaJt.

@ PabotHute obnactu cneaga fa ca 0603HaueHm ¢ npeayn-
peauTesnHu Tabenku 3a nasepy.

® J1azepHuTe Nibum TPGBA 42 NPEMMHABAT Jasneye Nnog, uim
HafL IMHWSITA HA OKOTO.

@ Crienga ia ce B3emar npefyiasHy Mepky, 3a f1a e MPpeoTBpaT
HEBOJHO MOMaZaHe Ha Na3epHust JibY BbPXY OTpassiBalLy
orneJasiHn NoBbLPXHOCTHU.

o Cnepga a ce npeanpremar npennasHy Mepky, 3a ia ce
n3berte NPSKO rneaaHe B Ia3epHUs JibY.

@ J1a3epHusT JbY He TpsibBa ia NPeMUHABA NPe3 HEKOHT-
ponupaHn 0bnactu.

@ HenanonaeaHu nasepHi ypeay cnemga ia ce CbxpaHsiear
Ha MECTa, HeZIOCTBIHY 33 HEOTOPU3MPAHN MLIA.
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5.4 06wwm Mepku 3a 6esonacHoCT

@ [Npenv ynotpeba nposepeTe ypeaa 3a noBpeau. AKo UMa
TakuBa, ro NpeAanTe 3a PEMOHT B CEPBM3 HA XUNTu.

o Cnep nagaHe unm MexaHu4HU Bb3feincTeus TpsibBa aa
MPOBEPMTE TOYHOCTTA Ha Ypesa.

@ Koraro ypefibT ce BHECE OT MSICTO G MHOIO HICKM Temrnepa-
Typu B TOMJIO NOMELLIEHIe, Win 06paTHOTO, Tpsibea Aa Obe
0CTaBeH A3 Ce akMMaT1avpa npeay ynotpeda.

@ [py n3nonseaqe Ha aganTopu ce yBepeTe, Ye ypeabT €
HAZEXOHO 3aKPErieH.

@ 3a n36sreaHe Ha rpeLLHI U3MepBaHys CThKNata Ha M3Xofa
Ha ypena TpsibBa BMHArV a ca YncTu.

@ He3aBycyMo Ye ypeabT e npeaHasHadeH 3a pabota npu
CYPOBMTE YCIOBUSI HA CTPOUTENHIUTE 0OEKTH, BUHArM Ce
OTHACAIATE BHAMATENHO KbM HEro, KakTo KbM BCUYKW YTy
ONTUYECKM 1 eNeKTPOHHM YPeay (fanekorneam, o4nna,
¢dotoanapatu).

@ Bbrpeky Ye ypembT e 3allTeH Cpellly NPOHWUKBaHe Ha Brara,
ToVi TPsI6Ba 2 Obie NOACYLUEH NPeay NoCTaBsHE B TPaH-
CnopTHUs kydap.

@ [peau BaXHM M3MePBaHMS HanpaBeTe KOHTPOJHA NMpo-
BEpka Ha ypesa.

@ [1o Bpeme Ha paboTa MHOTOKPaTHO NPOBEPSIBAIATE TOYHOCTTA
Ha ypena.

5.4.1 Enektpn4ecku onacHocTu

@ barepuuTe He TpsibBa 4a nonapar B pbLeTe Ha feLa.

@ He nperpsigaitte 6atepumte 1 ru JpbXTe Janey oT OrbH.
batepuute morar fa u3byxHat uin Morar Aa ce OTAensT
TOKCUYHU BELLECTBA.

@ He 3apexgpaiite 6atepuure.

@ He 3anosgaiite 6atepuuTe KbM ypesa.

@ He pa3pexpaiite 6atepumTe Ype3 KbCo ChefvHeHe, Taka
Te MOrar ia Ce MPEeHarpesT v Aa NpeaunssukaT Mexypy ot
U3rapsHus.

@ He oTBapsiite 6atepuuTe 1 He v Nofyiaraiite Ha npekome-
PHU MEXaHWYHI Bb3NEHCTBUS.
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6. BbBeXxpaHe B ekcnnoarauus

-YKA3SAHME-

—YpenbT Moxe fa 6bAe M3non3eaH camo ¢ 6atepuu,
npouaseneHu cbrinacHo |EC 285, nnu ¢ komnnext akymy-
naropu PRA 801.

Komnnexr akymynaropu PRA 801

— [Mpu HUCKKM TEMNEPATYPKU MOLLHOCTTA Ha akymynaTopuTe
crnaga.

— CbxpaHsiBaiiTe akymynaTopuTe npu CTaiiHa Temrneparypa.

— He ocTagsiiTe akymynaTopuTe NpoAbIXUTENHO Ha CITBHLIE,
61130 10 OTONAMTENHY TENA MK [0 NPO30PLM.

6.2 Ungukaums cbe cBeToAMoan

Bartepun

— He nocrassiite noBpeaeHu batepuu.

— He cmecaaiite HoBM 1 cTapu Gatepuu. He nonasaiite Garepum
OT Pa3NnyHI MPOU3BOAUTENN UK PA3AIMYHIA TUMOBE.

6.1 BkniouBaHe Ha ypepa
HatucHete 6yToHa "Bki./M3kn.".

-YKASAHUE-

Cnep, BKNIOYBAHE YpenbT CTapTVPa aBTOMATUYHOTO HUBENN-
paHe (Makcumym 40 cekyHam). Mpn NbaHO HUBENUpPaHE
TNa3epHIST JTbY NPEBKIIHOYBA B HOPMAJIEH PEXIM Ha POTUPAHE.
Jla3epbT Ce BbPTW @BTOMATUYHO CbC CPEHA CKOPOCT.

Ceetoauopn-CamoHuBenvpate

CeeToavoabT Mura 6bps3o.

Ypenpt e BbB (asa HUBEAMpPaHe.

CBEeToaMOAbT CBETU.

YpeabT € HuBE/MpPaH/B M3NPaBeH paboTeH PEXVM.

CeeToavog 3a NpeaynpexaeHue 3a WoK

Bcuyku ceeToanoy murar.

Ypenbt e 6vn GiTbCHAT WM 3a KpaTKO € 3aryout HyBenauysiTa.

CBeToavobT 3a NPefynpexieHIe 3a LOK CBETH B
4EpBEHO.

Cnep, feakTBMPaHe Ha MPefynpexaeHneTo 3a Lok
CBETOAMObT CBETBA YEPBEHO.

CeeToauop, 3a HanpexeHue Ha 6atepuara

CBeToaMoabT CBETU.

batepuara e oy npasHa.

CeeToaMop, 3a HaKNOH

Ceetoamoaute X 1 Y He CBETAT.

X0pu3oHTaHM paboTut.

CaeToamoabT X He CBETH, a CBETOAMOABT Y CBETU B YEPBEHO.

Y-fiocokara e HacTpoeHa Wi YPe3 aBTOMATMYHA OPUEHTaLAS,
WM PbYHO. X € BCE OLLLE B PEXMM KOHTPOJ.

CeetoamonbT X CBETU B YepBeHo, a CBeToauoaAbLT Y He cBeTu.

X-10coKaTa e HaCTPOEHa U 4PE3 aBTOMATIYHA OpUIEHTALINS,
WM PbYHO. Y € BCE OLLE B PEXMM KOHTPOJ.

CBeToamobT X CBETU B YEPBEHO M CBETOAMOALT Y CBETU B
4EPBEHO.

X 1 Y-nocokuTe ca HaCTPOEHM MM Ype3 aBTOMATUYHA
OpUeHTaLMs, Uy PbyHO. MpeaynpexneHneTo 3a Wok e
JeaKTUBUPaHO.

6.3 MocraesHe Ha Hoeu GaTepuu E
1. OTBOpETE rHE3/0TO 32 baTepumnTe Ypes BbPTEHe Ha 3aT-
BOpA.
2. MNocraBete batepuunte B rHe3noto. Cubioaasaiite non-
SIPHOCTTa Ha GaTepuuTe.
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3. 3atBOpeTe rHe3aoTo 3a HarepumTe Ype3 BbPTEHE Ha 3aT-
BOpA.



7.1 BinioyBaHe Ha ypena
HartucHete 6yToHa "BKJ1./M3KJT".

7.2 N360p Ha CKOpPOCT Ha poTUpaHe
CkopocCTTa Ha pOTUPaHe MOXE Aa Ce MPOMEHS Ype3 HaTu-
CckaHe Ha byToHa "ckopocT Ha poTauws” (PR 25 unm PRA 25).
Cnep stousare ypensT PR 25 cTaHaapTHO e B pexuM cpe-
[JHa CKOpOCT.

— 4pe3 eAHOKPATHO HATUCKaHE Ce aKTUBMPA CPeaHa CKOPOCT.
~ Y4pes MOBTOPHO HATVICKAHE Ce MPEBKIIiYBa Ha Gbp3a CKOPOCT.
~ NPy CEeBALLIO HATUCKAHE CE NPEBKIIIOYBA OTHOBO Ha CpeaHa
CKOPOCT.

— NPV CNIEABALLIO HATMCKAHE Ce MPEBKITIoYBa Ha GaBHa CKOPOCT.
~ NPV Ce/BaLLo HaTUCckaHe Ce Cripa poTaupaTa.

— NPV CNIEABALLIO HATMCKAHE Ce MPEBKITIoYBa Ha GaBHa CKOPOCT.
~ Tasy N0C/eJ0BATENHOCT CE MOBTaps.

7.2.1 U360p Ha pyHKUMA NUHUS
Ypenbt PR 25 npoekTupa upes Hatuckaqe 6yToH "dyHKLms
NMHUS" e[iHA NIMHWS, KOSITO 4pe3 NOBTOPHO HaTKCKaHe MOXe
[1a Obie yronemeHa, CbOTBETHO HaMaseHa.

-C €0HOKPATHO HaT1CKaHe Ce NPoeKTUpa Kbca JINHNA.
— Cneppatlo HaTuckaHe — CpeaHo rosiiamMa JIMHUS.

— Cnefpallo HaTUCKaHe — rofigMa JIMHUS.

— Cneppatlo HaTuckaHe — MHOMO rofigMa InHuA.

— Cnefpallo HaTUCKaHe — rofigMa JIMHUS.

— Cneppatlo HaTuckaHe — CpeaHo rongama JIMHUS.

— Ta3u NOCNeaoBaTeNHOCT Ce NoBTaps.

7.2.2 MpuaBnXBaHE HAa IUHUS 1 TOYKA
JlazepHarta MHWs UK nasepHaTa Touka morat aa 6baar
NPUABKUXBAHN HANSBO MW HAASCHO YPe3 HaTUCKaHe Ha
6yToHuTe 3a nocoka (PR 25 unu PRA 25).

Mpu 3aabpxaHe Ha GYTOHWUTE 3a NOCOKA Ce YBENMYaBa CKO-
pOCTTa M Nla3epHaTa IMHNS WK fladepHaTa To4Ka Ce MECTST
HenpeKbCHaTo.

7.2.3 PaGota no xopu3oHTana
— B 3aBMCMMOCT OT NPUIOXEHNETO MOHTUPAIiTE ypenaa,
HanpuMep BbpPXY CTaTyB.
— HatucHete 6ytoHa "BKJ1./M3KIT",

-YKASAHUE-
Korato e nocTurHato HUBENMPAHETO, Na3ePHUAT JibY Ce
BK/II04BA 11 3aM04BA /12 POTUPA.
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7.2.4 PaGora no BepTukana
— B 3aBUCIMOCT OT MPUNOXEHIETO NMOCTABETE Ypeaa Ha PaBHa
NOBBLPXHOCT.*
— HatucHete 6yTona "BKJ1./M3KI".

-YKASAHUE-
*3a pa ce cnaau cneupduyHaTa TOYHOCT, ypeabT Tpsibea aa
€ NoCTaBeH Ha paBHa NOBbPXHOCT.

-YKASAHUE-

CeetoamoabT X He CBETM = BepTuKanHata X-nocoka
€ aBTOMATWYHO OTBECHA U CE KOHTPOMPA.

CeeToanoabT Y CBETU B YEPBEHO = MOXETE [ia HACTpOuTE
Y-nocokara pbyHO C NOMOLLTA Ha CepBo OyTOHMTE (NnasepHata
paBHWHA 0CTaBa OTBECHA).

7.2.5 ABTOMaTM4Ha OpMEHTaums
3a aBTOMaTN4Ha OPUEHTALMS MPUHLMMHO CE M3NCKBA TOYHO
nHcTanMpane Ha ypesia PR 25. LienTa e ypenst PR 25 na 6bae
OPVEHTUPaH Taka, Ye npasuiHata oc (X unn Y) na obae
NO3MLMOHMPAHA B NOCOKATa Ha OpueHTaums. Tosa Moxe aa
Ce OCbLLUECTBN CaMo CbBMECTHO C ypera PRA 25.

MocnepoBarenHocT:

— Mosuumonmpate Ha PR 25 B pedepeHTHATa TOYKA 1 HACO-
4BaHe Ha npaBusHaTa oc B 3bpaHara nocoka (paboTHa
06n1acT 3a aBTOMaT4Ha opueHTauys 5—50 M; paguyc).

— Mo3uumoHnpaHe Ha nasepHus npremHnk PRA 25 B xena-
HaTa TouKa.

— Mposepka ganu mexay ypeante PR 25 1 PRA 25 Hama npe-
NETCTBUS, KOWUTO [1a 3aTPYAHAT KOMYHUKALMATA.

— TpuKpaTHO HaTuCKaHe B pamKkuTe Ha 1 cekyHzia Ha GyToHMTe
Xwunm'Y 3a akTuBmMpaHe Ha GyHKLuMGTa 33 aBTOMATHNYHA
OpueHTaLms. BaxHo e Aa ce cneav CbBnafaHeTo Ha ocuTe,
T.e. ako X (Y) e opueHTMpaHa KbM pedepeHTHaTa TouKa, T0
1 cbotBeTHata X (Y) TpsibBa aa ce akTvBMpa aBTOMATUYHO
uype3 PRA 25.

— Axo potaumoHHusT nasep PR 25 He e B peXuM Ha InHKS,
TOV# aBTOMATWYHO LU NPEBKNIOYM HA CPEaHA CKOpOCT Ha
pOTaLys 1 LLie CTapTMpa NPOLIECHT Ha TbpceHe. PyHKumsTa
33 aBTOMATUYHO OPVEHTVPAHE CE NOKa3Ba Ha VTN Ype3
aKTyanHata OpUEHTMPALLIA OC 1 MU raLLy CTPENK. JJombiHn-
TENHO Ce BKJTI0YBA U 3BYKOB CUrHaJ1, KOMTO 3BY4Y HEMPEKb-
CHATO B MPOLIECA HA ThPCEHE.

— /imMa Bb3MOXHOCT 32 NpOMSsiHA Ha NOCoKaTa Ha TbPCEHETO
Ype3 3afieiCTBaHe Ha OyTOHMTE 33 NOCOKA.

— BeqHara oM NasepHmST JibY A0CTUTHE MOETO 33 NpUeMaHe
Ha ypena PRA 25, nbybT ce npemecTsa B Touka 0 (6a3osa
PaBHUHA).
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— Korato nosuuusita e jocturHara (Hammpaxe Ha 6asoara
paBHMHA), Ce YyBa KPaTbK 3BYKOB CUrHa, C KOETO Ce
0003HayaBa 3aBbpLUBAHETO HA NPoLIeca Ha TbpceHe. Ha
[vcnnes Beve Ce BUXAa Camo OPUEHTMpaHara oc.

Ako cnep n3BeCTHO BpEME NPOLECHT He MOXe Aa bbae

3aBbpLLEH, HA MHAVKATOPHOTO Nofie Ce MosiBsiBa CLObLLEHNE

3a rpeLuka.

-YKASAHME- npu cbobLueHume 3a rpeLuka

YeepeTe ce, ye ypeabT PRA 25 e B 06n1acTTa 3a CaMOHUBENU-
paHe (+/—5°) 1 4Ye Mexay poTaLMOHHS Nlasep 1 Na3epHus
MPUEMHIK HIMA NPENSTCTBUS.

7.2.6 PuyHa opuenTaums ¢ PR 25 1

PbYHaTa OpreHTaums NPUHLMIHO N3UCKBA TOYHO UHCTAN-
paHe Ha ypepna PR 25. Llenta e ypenbT PR 25 pa 6bae
OpMEHTUPaH Taka, Ye npasunHata oc (X unu Y) pa 6bpe
MO3WLMOHMPaHa B NMOCOKATA Ha OPUEHTALMS.

MocnepoBarenHocT:

— lMo3uumoHupate Ha ypeaa PR 25 B pedepeHTHaTa To4Ka 1
HaCcOYBaHe Ha NPaBWIIHATA OC B XenaHaTa nocoka 3a
opueHTaumst (paboTtHa 06nacT 3a pbyHa OpUeHTauus 5—
50 m; paaunyc)

PbyHa opveHTaums Ha X-nocokara

— B pamkuTe Ha 2 CekyHam HaTUCHETe 2 MbTU eavH X-CepBo
OyTOH.

— Cnen ToBa ¢ nomoLuTa Ha X-cepeo GyTOHUTE MOXETe Aa
HaCTPOTE Pb4HO X-NOCOKaTa.

-YKASAHUE-
CeetoamonbT X CBETU B YEPBEHO.

PbyHa opveHTaums Ha Y-nocokara

— B pamkuTe Ha 2 cekyHam HaTUCHETe 2 MbTu eavH Y-CepBo
OyTOH.

— Cnep ToBa ¢ nomolwTa Ha Y-cepBo ByTOHUTE MOXETe Aa
HacTpouTe pbyHO Y-Nocokara.

-YKASAHUE-
CaeTommonnT Y CBETU B YEPBEHO.

7.2.7 PoyHa opuenTaums c PRA 25
PbYHaTa OpUeHTaums NPUHLMIHO N3UCKBA TOYHO UHCTAM-
pate Ha ypena PR 25. Lienta e ypeawt PR 25 na 6bae opyeHTu-
paH Taka, 4e npasuiHara oc (X unY) 4a e no3uuMoH1paHa B
10coKaTa Ha OpUeHTaLMs.

MocnepoBarenHocT:

— MoanuvonmnpaHe Ha ypena PR 25 B pedepeHTHaTa TouKa U
HACcO4YBaHe Ha NpaBMHAaTa OC B XenaHata nocoka 3a
opueHTaumsi (paboTHa 06,1acT 3a pbYHa OpMeHTaLMs 5—
50 m; pagmyc).

— Mposepka ganu mexay ypeaute PR 25 n PRA 25 Hama
NpensiTcTBIS, KOUTO f1a 3aTPYAHAT KOMYHUKALWMATA.

— JIByKpaTHO HaTuCkaHe B pamKkuTe Ha 1 cekyHpa Ha GyToHUTe
Xwm Y 3a akTvBipaHe Ha GYHKUMSTA 3 PbyHA OPUEHTALWS.
BaxHo e aa ce cneay CbBnagaHeTo Ha ocuTe, T.€. ako X (Y)
€ Op1eHTUPaHa KbM pedepeHTHaTa T04Ka, TO M CbOTBETHATa
X (Y) TpsibBa aa ce akTuBMpa aBTOMaT4HO 4pe3 PRA 25.
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— Ypes byTOHWTE 3a NOCOKA NA3EPHUST b4 MOXE a Obae
OPWEHTUPAH B XenaHara no3uums. Npu 3agbpxaqe Ha
GyTOHWTE 3a MOCOKA Ce YBENNYaBa CKOPOCTTA W fla3epHaTa
JIMHWS UK Na3epHaTa TOYKa CE MECTST HEMPEKLCHATO.

— QyHKUKATA 33 PbYHO OPUEHTUPAHE CE NOKa3Ba Ha AuCTest
4pe3 HACTPOIiBaHaTa B MOMEHTA OC W1 HEMOLBUXHI CTPENKN.
[JlombAHUTENHO Ce BK/IK0YBA W 3BYKOB CUTHAJ, KOWTO 3BY4M
HENPEKLCHATO B MPOLIECA Ha ThPCEHE.

— CucTemara ce BpblLia B HOpMaJIEH PeXIUM Ha paboTa, ako B
pamkuTe Ha 5 CekyHau He Obaie HAaTUCHAT Hskol BYTOH. Ha
JVCTINes BEYE CE BUX/A CAMO OPUEHTMPaHaTa OC.

7.2.8 KoHTpon Ha HacTpolikaTa

DyHKUKSTA KOHTPON CNIEAV [ HSKOS OPUEHTUPaHA PaBHUHA
He ce e M3MeCTUNa (Hanpumep BCNIEACTBUE Ha BUOpaLWS).
B TakbB Ciyyait no3vLMOHMpaHaTa paBHUHA CE OPUEHTUPA
0THOBO 06PATHO KbM TouKa 0 (4OKOKOTO Tsl € B paMKUTE HA
NpYEMHOTO none). 3a peanu3npate Ha GpyHKLMSTA 3a KOHT-
pos e Heo6X0AUM LOMbHUTENEH NIa3epeH NPUeMHUK. 3a
LienTa moxe aa ce nonaga PRA 20 nnm PRA 25 3a peTextvpaHe
Ha N1a3epHust Nby.

Thil KaTO (YHKLVIATA 38 KOHTPON e BKITI0YBA 336[IHO C (yHKLVSTA
33 aBTOMATIYHA OPYEHTALWS MPUHLIMMHO CE M3V1CKBA MPELIM3HO
uHcTaMpaHe Ha ypesa PR 25. LienTa e ypenst PR 25 na 6bae
OpUEHTUPaH Taka, Ye npasunHata oc (X unu Y) na 6bae
NO3MLMOHMPAHA B NOCOKATA HA OPUEHTALWS.

MocnepoBatenHoct:

— Moauumonmpare Ha ypeaa PR 25 B pedepeHTHaTa To4ka 1
HAcoyYBaHe Ha NpaBumiHaTa OC B XenaHata nocoka 3a
opueHTauus (pabotHa 06macT 3a koHTpon 5—50 M; paguyc).

— lMo3uumonmpaHe Ha nasepHus npuemtnk PRA 25 B xena-
Harta TouKka.

— Mposepka panu mexay ypeaute PR 25 u PRA 25 Hama
MPEnATCTBIAS, KOUTO 1a 3aTPYAHIT KOMYHUKALMATA.

— OyHkumsTa ce akTueMpa ypes ypena PRA 25 B n3kiioyeHo
CbCTOsIHME. [yCKaHETO Ce M3BbPLLBA YPE3 HATUCKAHE U
3abpxaHe Ha BytoHa X unm Y (yBepete ce fanm e u3bpaqa
MpaBuiHaTa 0C) 1 HEMOCPELCTBEHO BKITIOYBAHE HA JIA3EPHMS
npuemHuK ype3 6ytoHa "BKJT./M3KI1.".

— Cera cuctemara ce Hammpa B PEXMM Ha KOHTPOA Ha HACT-
poiikata. PyHKLMSTA 33 KOHTPOA Ce NOka3Ba Ha AUCTIIes.
B 1031 cnyyaih nocnepoBaTenHo mMurat akTyanHarta
HaCTPOIiBaHa OC W CTPenKuTe.

— ABTOMaTN4HaTa OPUEHTALMSA Ce Nycka, kakTo e ON1CcaHOo
no-rope.

— Cnep kato e HamepeHa Touka 0, NPOLECHT HA aBTOMATUYHA
OpueHTaums cnupa. 3a pa3nuka OT aBTOMaTnyHarta
OpMeHTaLus He NPO3BYYaBa CUrHaN 3a NPUKIIYBAHE Ha
MpOLIECa Ha OPUEHTALWS.



— Ha paBHu MHTEpBaIM BpeMe Ce 13BbPLLBA NPOBEPKA A
1IMa U3MeCTBaHe Ha Nla3epHata paBHUHA. [py eBeHTYaHO
13MECTBaHe PaBHUHATA OTHOBO CE OPUEHTUPA KbM TOYKa
0 (OKONKOTO NpsiKaTa BUAMMOCT OT POTALMOHHMS Na3ep
KbM /1a3epHUS IPUEMHIKE € B MOJIETO HA NpHUeMaHe nin
He € HapyLueHa 3a No-AbAro Bpeme; B NPOTUBEH Ciyyait
cnep 30 cekyHam ce nokasea CboOLLUEHMe 3a rpeLuka).

-YKASAHME- npu cbo0LueHue 3a rpeLuka

YBepere ce, ye ypeabT PRA 25 e no3uumMoHu1paH B paMkuTe
Ha npuemHara obnact (5—50 m/papmyc, 06xsat Ha TbpceHe
+/-5°).

Cnep, ycnelwHa HacTpoiika Ha Touka 0 06bpHeTe BHUMaHWe
MeX[y Ypesia v na3epHus NPpUeMHIK Aa UMa 6e3npensTcTBeH
1 HENPEKbCHAT KOHTAKT 1 BUAMMOCT.

7.2.9 CuHxpoHM3npaHe Ha ABa ypeaa

ChblLEeCTByBa Bb3MOXHOCT 33 CUHXPOHM3MPAHE Ha ABOIKA
ypeav PR 25 1 PRA 25. CHXpOHU3MPaHETO Mo ABOIKW AaBa
Bb3MOXHOCT CbOTBETHUTE POTALIMOHEH N1A3ep 1 1a3epeH
MPUEMHIK 12 Ce HACTPOST fia paboTAT Camo euH C Apyr.
Taka pOTaLMOHHSIT Ia3ep NoyyaBa 3anoBeay Camo ot “cBos”
nasepeH npuemHnk. CUHXPOHU3MPAHETO Ce NOCTUra Ype3
HaTuCKaHe 1 3afibpxaHe Ha 6yToHa "Bkn./M3kn." n Ha nBata
ypepa.

-YKASAHUE-

Mpu pocraeka ypeaute PR 25 1 PRA 25 He ca CUHXPOHM3K-
paHi. Bceky HECMHXPOHW3MPaH POTALMOHEH la3ep Mofyyasa
3aroBey 0T HECUMHXPOHWU3VUPaHW NPUEMHULM.

NMocnepoBaTenHoCT NPU CUHXPOHU3UPaHE:

— CMHXPOHM3MPAHETO Ce M3BbPLLUBA YPE3 HATUCKAHE U 3ab-
pxaHe Ha 6yToH "Bkn./M3kn." 3a noBeye oT 3 cekyHau.
BytoHuTe "B /M3kn.” cneniga aa ce HatucHar eHOBPEMEHHO
1 Ha igara ypena PR 25 1 PRA 25, kakTo e 0nr1caHo no-rope.
3Hak 3a yCreLLHO CHXPOHM3vpaHe Npu PRA 25 e 3ByKoBUST
curHan, a npu PR 25 — MuraHeTo Ha cBeToamoaunTe.
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MocneaoBaTenHoCT NPY OTMSIHA Ha CUHXPOHN3UPAHETO:

— CYHXPOHM3MPaHETO MOXe 13 Obie OTMEHEHO Ype3 HaTuckaHe
11 33[bpxaHe Ha 6yToH "Bk, /M3kn." 3a noeye ot 3 cexyHau.
CMHXPOHM3VPAHETO MOXE 13 Ce OTMEHM CaMOo ako ByToHUTE
"Bkn./M3kn." Ha ypeante PR 25 n PRA 25 He ce Hatuckat
eaHoBpeMeHHo. OTMsIHaTa Ha CUHXPOHU3aLMS ce 00603HaY-
aga npu PRA 25 ype3 3ByKOB CUTHaJT M MHOMKALWS HA VICTUIES
cbe cumona "!". Mpu PR 25 oTMsHaTa Ha CUHXPOHM3ALWSITA
ce 0003Ha4aBa ¢ NPEMUIBaHe Ha BCUYKY CBETOAMO/N.

7.2.10 PaGora c ueneBa oTpaxaresiHa naoyka
HacoygaLLoTo Tabno yBenuyasa BUGMMOCTTA Ha Na3EPHMS JThY.
Hacougalwoto Ta6no Ha PR 25 ce 13non3ea Haii-Beuye npu
CM/HA CBET/IMHA WK TaM, KbAETO € XenaTenHa no-gobpa
BUOMMOCT.

7.2.11 Pabora ¢ 1a3epH1s NpueMHUK
MHdbopmaums 0THOCHO na3epHist npremHmnk PRA 25 ce cbap-
pXa B PbKOBOACTBOTO 3a eKcrioarauys 3a PRA 25.

7.2.12 PaGota B pb4eH pexum cnes HoBO
cTapTMpaHe
3a i Moxe [1a ce paboTv B phUeH PEXVIM CIig, HOBO CTapTVIpaHe,
TpsibBa B pamkuTe Ha 3 CeKyHaM [ia HATUCHETE e H OT CEPBO
OyTonuTe "Haknow/Mocoka" Ha ypena PR 25.

7.2.13 BpblyaHe B CTaHAapTeH peXuM Ha paboTa

3a ;12 ce BbpHETe B CTaHAapTeH pexumM Ha paboTa, Tpsibea fia
U3KITKOYMTE Ypeaa v Aa ro BKIIOYMTE OTHOBO.
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8. CepBu3 3a kanubpupaHe Ha Xuntu

MpenopbyBame Aa 3non3eare Bb3MOXHOCTTA 32 perynisipHa
MnpoBepKa Ha ypeauTe OT CepBuaa 3a kanmbpupaHe Ha Xuitu,
3a [ia NOACUrypUTE HaAeXAHOCTTa Ha ypeaa CbriacHo
CTaHAAPTUTE W NPABHUTE U3NCKBAHMS.

CepBu3bT Ha XunTu € BUHAru Ha Balwe pasnonoxeHue.
MpenopbyBame Aa M3BbPLLBATE KaMbpypaHe NoHe BeAHbX
TOANLLHO.

KannbpupaHeTo B Cepau3 Ha Xty yaoCTOBEPSIBa, Ye B AeHS
Ha npoBepkaTa napameTpuTe Ha NPOBEPSIBAHWUS ypen
CbOTBETCTBAT HA TEXHMYECKUTE [JaHHU OT PbKOBOACTBOTO 3a
eKcnnoaraums.

My OTKINOHEHVS OT AHHUTE Ha NPOU3BOMMTES YTIOTPEOsIBaHMTE
13MepBaTeNHI Ypeay ce HacTpoiiear HaHoBo. Cnef tocTvpaHe
11 MpoBepka BbPXY ypepa ce NocTass kanmbpoBbYeH CTUKEP
11 C U3ABAHETO HA NUCMEH CepTUdUKAT 3a KannbpupaHeTo
ce yA0CTOBEPSBA, Y€ YPEAbT OTrOBaps Ha U3UCKBAHUSTA
1 paboTu CbrNAcHO TexHMyeckata cneuudukaums Ha
NPOU3BOAMTENS.

CepTudukatit 3a kanubpupaHe ca HeoBXOAUMM 3a BCUYKY
npeanpusiTUs, kouTo ca ceptudmumpary no 1ISO 900X .
Hait-6nu3kust 0 Bac cepaua nin iMLie 3a KOHTAKTA Ha XuiTu
we Bu gape no-HararbiuHa MHGOpMaLs.

8.1 MpoBepka Ha HapEXAHOCTTa
[poBepka Ha TOYHOCTTA Ha ypeaa B X-nocoka W Y-nocoka:

8.1.1 Nposepka A

1. TocTaBeTe ypena B XOPU3OHTANHO NONIOXEHME HA OKOJIO
20 M pa3cTosiHME OT CTEHA (MOXE CblLO U BbpXY CTATUB).

2. C nomoLLTa Ha NpuemMHuKa MapkupaTe Touka Ha cTeHata
(n3bepete cpemHa ckopocT).

3. 3aBbprete ypena okono octa Ha 180° (u3non3gaiiTe enHa
1 CblLa 0C).

4. C noMoLLTa Ha Ia3epHMs MPUEMHMK MapKuUpaliTe Ha CTe-
HaTa BTOpa TouKa.

Ipy Npeum3Ho N3MbIHEHNE Pa3CTOHUETO MEXY Mapku-

pokuTe A v B Tpsibea aa e no-manko ot 6 MM (npu 20 m).

=> [pu No-ronsiMo OTKOHeHWe: Mons, usnpatete ypeaute
3a kanmbpupaHe B Cepai3 Ha Xuntu.

9. 06cnyxBaHe U NOAAPDLXKA Ha ypeaa

9.1 MouncTBaHe 1 noacyliaBaHe
@ [paxTa ce 13nyxea Ot NewuTe.
® CTbK1I0TO He Tpsibea fia Ce J0KOCBA C NPLCTU.
@ [104MCTBAHETO Ce M3BBPLLBA CAMO C YMCTW M MEKU KbpnK;
Np1 HeOOXOAMMOCT A C& HABNAKHSIT G YACT CrIMPT W Masiko
BOJA.

-YKASAHUE-

@ [la He ce 13n0AI3BaT ApYri TEYHOCTM, Thid KaTo MMA Onac-
HOCT OT YBPEX/IaHe Ha NaCcTMacoBUTE YacTu.

o Cubniofasaiite TemnepaTypHuTe rpaHULK 3a ChXpaHeHue
Ha BawwmMTe ypeay 0coGeHo Npes 3umMara/naToTo, Korato
ChbXpaHsBaTe BalLeTo 060pY/IBaHe B KyreTO Ha MPeBosHOTO
cpencteo (—30 °C oo +60 °C).

9.2 CbxpaHeHue
PasonakosaiiTe HamokpeHuTe ypeau. [MofcywieTe v noyncTeTe
ypeauTe, TPaHCTOPTHUTE Kydapy 1 NPUHALEXHOCTUTE (MK
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Temneparypa He no-sucoka ot 40 °C). Onakogaiite ypeaute
€/1Ba KOrato ca U3CbxHaJin HAMbJTHO.

lMpeay ynoTtpeba cneg, no-Abibr NEPUOA, Ha CbXPaHEHE Win
Clieq TpaHcnopT I/I33'prIJBaI7ITe KOHTPOJ/HO “3mepBaHe C ypeaa.
/3BapeTe 6atepuuTe OT ypeaa npu no-npoabiXUTENHO
CbXpaHeHue.

9.3 TpaHcnopT
3a TPAHCNOPT Unn ekcneamums M3M0N3BaITE OMAKOBLYHUTE
Kycbapm Ha Xuntv unn OPYrv NoAXoAsLLM OMakoBKK.

-BHUMAHME-
YpeabT Aa ce excrieampa BuHaru 6e3 6arepum.



10. TpetupaHe Ha oTNaAbLUK

-BHUMAHUE-

IMpu HenpaBUHO M3XBBPIIHE HA 0B0PYABAHETO MOXE 13 HACTBLNST CNIEAHUTE MOCIEACTBUS:

@ NPy U3rapsiHe Ha YacTuTe OT NacTMacK MOXE [ia Ce OTAENAT OMaCcHM 3a 3APaBETO OTPOBHY ra30Be, KOMTO Morar ia
[0BefiaT 710 3a60/151BaHMS Ha XopaTa, UMaLLM Aonvp C Ypena.

@ barepunTe Morar jia ekcnioaaypar 1 ¢ TOBa 4a NPEAM3BIKAT OTPaBAHUS, U3rapsHUs, PasskaaHus Ui 3aMbpCsBaHe
Ha OKo/HaTa cpefa, ako 6baaT NOBPEAEHU Wi CUIHO 3arpeTit.

o C HenpaBUIIHOTO U3XBbPISIHE HA 060PYIBaHETO Bie Cb3aaBaTe BbAMOXHOCT YPeabT Aa 6be 13noNi3BaH HeNpaBUIHO
OT HEKOMMETEHTHW LA, Te MOXe fia HapaHsIT TEXKO cebe Cv UM Apyrit IULA UK ia 3aMbPCSIT OKOJHATa Cpesa.

B no-rongmara cv YacT ypeauTe Ha Xuitu ca npousBeaeHn OT Matepuasni 3a MHorokpartHa ynotpe6a. Mpeanocraska 3a

MHOrOKpaTHOTO MM M3MOJI3BaHE € TIXHOTO NPaBUIHO pasaensHe. B MHOro cTpaHu dupmata Xuntv Beye e cb3aana
opraHu3aLus 3a npuemaHe Ha Batumte ynotpe6sisau ypeau. Mo Tean BbNpOcK Ce 00bPHETE KbM LIEHTbPA 3a KIIMEHTCKO

OﬁCJ'Iy)KBaHe Ha XWATU 1AM KbM TbProBCKO-TEXHUYECKNS B1 KOHCYNTaHT.

Camo 3a cTpatm ot EC

Mpepaitte GarepumTe 3a YHULLOXABAHE ChITIACHO [AbPXABHUTE Pasnopendu.

He u3xebpnsiite enexTpoypeav 3aefHo ¢ G1UToBM OTnagbLM!
CbobpasHo upextueara Ha EC 2002/96/EG OTHOCHO M3HOCEHM ENEKTPUYECK W €NEKTPOHHM YPeau 1

0TPa3siBaHETO 11 B HALWOHANIHOTO 3aKOHOAATENCTBO M3HOCEHUTE ENIEKTPOYPELM ClEBa ia Ce C'bﬁMpaT
OTAENHO 1 [ia Ce nNpeaasart 3a peunknnpaHe cnopea U3nckeaHuaTa 3a ona3saHe Ha OkosiHaTa cpeaa.

11. lapaHuma ot npoussoauTens 3a ypegure

Xuntu rapaHTupa, Ye A0cTaBeHusT ypen e 6e3 nedektv B
martepuana 1 npou3BoLCTBEHN fAedekTu. Ta3n rapaHums
BaXM CaMo NPy YCINOBYE, Y€ YPEAbT CE 13038 NPaBUIHO,
MOALbPXA Ce U Ce NoYNCTBa CbobpasHo PHKOBOACTBOTO 32
ekcnnoarauus Ha Xuntu, u ce cbbnioaasa TexHnyeckata
LISNOCT Ha ypena, T.e. M3n0A3Bat Ce Camo OPUTMHANIHM KOH-
CymMaTuBM, PE3EPBHU YACTW U MPUHAZNEXHOCTW HA XunTu.

HacTosuiaTa rapaHLus Bkioysa 6e3nnarteH peMoHT Unu
Ge3nnarHa NoaMsHa Ha AedeKTMpanuTe YacTyi npes Leins
nepuof Ha ekcnioaraLys Ha ypeaa. Hactu, KouTo noanexar
Ha HOpPMaJTHO M3HOCBaHE, He Cce 06XBaLLAT OT HacTosLATa
rapaHLys.

BcsiKakey NPETEHLN OT JPYTo ECTECTBO Ca U3KITIOYEHH,
aKo He Ca HauLe APYry 3a[L/DKUTENHU MECTHM pas-
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nopen6u. Mo-cneuuanHo Xuntv He HOCY OTFOBOPHOCT
3a npeku M KocBeHu aedekTn nnu noepeay, 3aryou
W1 Pa3xoau BbB BPb3Ka C U3M0N3BAHETO UAW NOpaau
HEBb3MOXHOCTTA 32 M3MO0/3BaHe Ha ypeaa 3a HAKaKBa
uen. U3puyHo ce n3knioysar BCSKaKBM HeodpuLManiu
yBepeHus, 4e ypeabT MOXe fia Ce M3NoN3Ba Unu e
noaxopasiy 3a onpeaeneHa Len.

Mpu ycTaHoBsIBaHe Ha AafieH fedeKT YPeabT UK OTAENHUTE
My YacTi TpsiOBa [1a ce U3NPaTAT He3abaBHO 3a PEMOHT WK
NOAMSIHA HA CbOTBETHUS [10CTABYUK Ha XWATK.

HacTosuiata rapaHums 06xBalia BCUYKM rapaHLLMOHHN
3a[Ib/IKEHNS OT CTPaHa Ha XMNTU 1 3aMeCcTBa BCUYKM npe-
OVLLIHN UK HACTOSALM fieKnapaLuy, MMCMEHN WU YCTHU
YroBOPKYM OTHOCHO rapaHumsITa.
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12. FCC-yka3anue (BanupHo B CALLl)/IC-ykasanue (BanugHo B KaHapa)

-BHUMAHME-

HanpaBeHuTe TECTOBE NOKA3BaT, Y€ YPeabT € B rpaHuumuTe

Ha npeanucaHuTe CTOMHOCTM B pa3aen 15 ot Hapenbute 3a

FCC- cranpaptvTe 3a uydposy ypeam knac B. Teau rpaHnyHm

CTOIHOCTM MPeABMXAAT A0CTATbYHA 3aLLuTa M0 OTHOLLEHWE

Ha CMYLLEHWUS OT U3Tb4YBAHE NPU MHCTASIMPAHE B XMIWLLHN

paiioHu. YpeauTe OT TO3M TUN NPOU3BEXAAT, M3M0N3BaT U

Morar Jia M3NibyBaT BUCOKM 4ecToTu. Mopaam Tasn NpuumHa,

aKo ypeauTe He Ce MHCTaNMparT U eKcnioaTupar CbriacHo

VHCTPYKUMUTE, MOXE Aa NpeAu3BuKaT CMYLIEHUS B

pazvonpuemMaHero.

HsimMa rapaHLys, e npy ONpeseneHo UHCTNMPAHE He Morat

13 Bb3HUKHAT CMYLLIEHWS!.

B cnyyait ye ypeabT npean3BukBa CMyLLEHUS B PafNO0-

1 TENEBU3NOHHM NPUEMHILM, KOETO MOXE [ CE YCTaHOBM C

BKJIIOYBAHE M U3KJIOUBAHE Ha ypeaa, paboTewmsT ¢ Hero

Tpsi6Ba A1a OTCTPaHM TE3W CMYLLEHWS, KaTo:

@ [1pOMEHI MONOXEHWETO Ha MPUEMHATA aHTeHa.

@ YBenM4M pascTosHUETO MeXay ypena v NpuemMHuKa.

@ BKJTI0YM YPepa B KOHTAKT, KOWTO He € B efIH W ChLLM TOKOB
KpbI C KOHTAKTA, B KOIATO € BKIIOYEH MPUEMHUKDT.

@ [ToTbpcy 3a MOMOLL, ThProBCKOTO NPEACTAaBUTENCTBO UK
OMUTEH PaaMO-TENEBU3NOHEH TEXHUK.

[pomMeHn nnm mouduKaLyn, KOUTO He Ca M3PUYHO paspe-

LLIEHW OT XUATW, MOraT a A0BeAaT 10 OrpaHNyeHus Ha npa-

BOTO Ha noTpebuTens fa paboTu ¢ T03u ypen.

ToBa ycTpoicTBO CLOTBETCTBA Ha Naparpa¢ 15 ot FCC-
Hapenoute 1 RSS-210 ot IC. Mpyn nyckaHe B ekcnnoarauys
Cnefga Aa ce CnassT CnefHuTe ABe YCNoBuS:

(1) ypenbT He TpsIGBa 12 U3TbYBA BPEAHN EMUCKM, U

(2) ypenwbT cneppa Aa noema BCSIKAKBU M3NTbUBAHMUS,
BKJIOYUTENHO M3MTb4YBAHMS, KOUTO MOTaT i Npeau3Bukar
HEeXenaTenHn peakLuy.

Hapnuc Ha uspenuero:

=T

PR 25
Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

N Dt

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT

STARE INTO BEAM mwsﬁ 53;?:7%10“3“
%% 620-690nm/0.95mW max. | comples i 21CFR c E F@

1040 licabl
CLASS II LASER PRODUCT | i amcie w & F

A

PR251

=T

Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH

OPTICAL INSTRUMENTS | Sheror b

620-690nm/2.45mW max, | comples with 21CFR

Ba
319700

1040 as applicable

CLASS llla LASER PRODUCT | o8t 712

13. [leknapauus 3a cboTBETCTBUE C HOpMUTE Ha EC

0603HayeHme: PoralwoHeH nasep
O3HayeHue Ha Tvn: PR 25/PR 25 IF
['0/Ha Ha KOHCTPYMPaHe: 2004

CE-cbBmecTMMo (|4

[Jlexnapupame Ha COGCTBEHA OTFOBOPHOCT, Y€ TO31 NPOYKT
0Tr0BApA Ha CNIEAHUTE IMPEKTUBM 1 CTAHAAPTH:

EN 300 440-2, EN 301 489-3V1.4.1,

EN 60950-1:2001/IEC 60950-1:2001,

EN 55022 + A1 + A2:2003
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Rotacijski laser PR 25

Uputu za uporabu obvezatno procitajte
prije po¢etka rada.

Ove upute za uporabu uvijek ¢uvajte u bli-
zini instrumenta.

Instrument prosljedujte drugim osobama
samo s uputom za uporabu.

Sastavni dijelovi instrumenta £l

Rotacijski laser PR 25

(@ Laserska zraka (u ravnini rotacije)
(@ Rotacijska glava

® Upravljatko polie

@ Rukohvat

(® Pretinac za baterije

(& Osnovna plota s navojem 5/g"

Tipkovnica

@ Tipka za ukljugivanje/iskljucivanje

Tipka za deaktivaciju upozorenja na Sok

(© Tipka za brzinu rotacije

Tipka za linijsku funkciju

@D Tipke za usmjeravanie (lijevo/desno)

(1 Servotipke(za namjestanje nagib/smjera X/Y)
@ LED prikaz za automatsko niveliranje

LED - prikaz za deaktivaciju upozorenja na Sok
(@ LED - prikaz stanja baterije

LED - za prikaz nagiba/smjera X

@ LED - za prikaz nagiba/smjera Y

PRA 25 Prijamnik laserske zrake

Kazalo Stranica
1. Opc¢e upute 61
2. Opis 62
3. Pribor 62
4. TehniGki podatci 63
5. Sigurnosne upute 63
6. Prije stavljanja u pogon 65
7. PosluZivanje 66
8. Hiltiieva kalibracijska usluga 68
9. Ciscenje i odrzavanje 68
10. Zbrinjavanje otpada 69
11. Jamstvo proizvodaca o strojevima 69
12. FCC-napomena 70
13. Izjava o suglasju s EU 71
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1. Opée upute

1.1 Pokazatelji opasnosti i njihovo znaéenje

-UPOZORENJE-
Ova rije¢ skrec¢e pozornost na mogucéu opasnu situa-
ciju koja moZe prouzrociti teSku tjelesnu ozljedu ili smrt.

-OPREZ-

Ova rije€ skrece pozornost na mogucéu opasnu situaciju
koja moZe prouzro€iti laganu tjelesnu ozljedu i/ili mate-
rijalnu Stetu.

-UPUTA-
Ova rije¢ skre¢e pozornost na uputu o primjeni i druge
korisne informacije.
1.2 Piktogrami
Simboli

Znaci upozorenja

&y

Upozorenje na Prije uporabe Otpatke done-
opcu opasnost protitajte upute site na ponovnu
za uporabu preradu
CAUTION
LASER RADIATION - DO NOT
STARE INTO BEAM P

%% 620-690nm/0.95mW max. & 2 | @

CLASS Il LASER PRODUCT
Lasersko zracenje

Ne gledajte u laserski snop.
Klasa lasera 2 prema EN 60825-1:2003.

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
OPTICAL INSTRUMENTS
620-690nm/2.45mW max.

CLASS llla LASER PRODUCT

AA3R

Ne gledajte u zraku prostim okom ili direktno pomocu
optickih uredaja.
Klasa lasera 3 prema EN 60825-1:2003.

Kl Brojevi se odnose na odgovarajuce slike. Slike za
tumacenije teksta nalaze se na unutrasnjim, presavije-nim
omotnim stranicama. Kod prou€avanja upute uvijek ih
drZite otvorene.

U tekstu ove upute za uporabu rije¢ «instrument »
uvijek oznacuje rotacijski laser PR 25.

Mijesto identifikacijskih detalja na instrumentu
Oznaka tipa i serije navedeni su na ozna&noj plogici
VaSeg instrumenta. Unesite ove podatke u VaSu uputu
za uporabu i pozivajte se na njih kod obra¢anja nasem
zastupniStvu ili servisu.

Tip: PR 25

Serijski br.:
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2.1 rotacijski laser PR 25
PR 25 je rotacijski laser s rotiraju¢im, vidljivim laserskim
snopom i za 90° pomaknutim dubinskim snopom koji se
moZe upotrebljavati vertikalno, horizontalno i za nagibe.

2.2 Karakteristike

Instrumentom se moZe brzo i precizno nivelirati svaka
ravnina.

Automatsko niveliranje (unutar nagiba +5°): Usmjeravanje
se obavlja automatski nakon uklju€ivanja instrumenta.
Snop se ukljucuje tek kad se postigne specificirana pre-
ciznost.

LED pokazuju pojedinacno radno stanje.

Brzina rotacije

Postoje 4 razli€ite brzine rotacije. To su: nepomicna tocka,
polagana, srednja i ubrzana rotacija.

Postoji moguénost preklapanja izmedu pojedinacnih funk-
cija, kao Sto su primjerice rotacijska i linijska funkcija. To
je moguce na rotacijskom laseru PR 25 ili laserskim pri-
jamnikom PRA 25 (daljinski upravlja¢ i laserski prijamnik
u jednom).

Funkcija upozorenja na Sok

Integrirana funkcija upozorenja na 8ok (aktivna je tek
nakon prve minute): Ako instrument tijekom rada zbog
potresa ili udara izade iz vertikale, preklapa se na upo-
zorni nacin; sve LED trepere (instrument vise ne rotira).

Automatsko iskljucivanje

Ako je instrument postavljen izvan samonivelacijskog
podrucja ili mehanicki blokiran, ne ukljuuje se laser i tre-
pere LED.

Instrument se moZe postavljati na stative s navojem 5/g"
ili direktno na ravnu stabilnu podlogu (zasti¢enu od vibra-
cijal).

-UPUTA-

PRA 25 se ovisno o prodajnoj verziji ne mora nalaziti u
opsegu isporuke. U tom se slu€aju funkcije aktiviraju
direktno na rotacijskom laseru PR 25 (osim automats-
kog namjestanja/nadzora, koji je mogu¢ samo u kombi-
naciji

s PRA 25).
2.3 Opis funkcija

2.3.1 Nivelirana ravnina
(automatsko usmijeravanie)
Usmjeravanje se obavlja automatski nakon ukljucivanja
instrumenta preko 2 ugradena servomotora za smjer
XiY.

2.3.2 Nagib ravnine po Zelji
(slobodno usmijeravanje)
Nagib se moZe preko PRA 25 ili PR 25 prilagoditi pomocu
aktiviranja tipki X i Y prema zadanim oznakama.

2.3.3 Automatsko iskljucivanje

Servo sustav kod automatskog niveliranja nadzire pridrza-

vanje specificirane to¢nosti iz jednog ili oba smjera.

Do iskljucivanja dolazi:

- kad niveliranje nije moguce (instrument je izvan podru-
Cja niveliranja ili je mehanicki blokiran).

- kad se instrument nade izvan vertikale (zbog potre-
sa/udara).

Nakon obavljenog isklju¢ivanja isklju€uje se rotacija i tre-

pere sve LED.

SadrZaj isporuke

1 rotacijski laser PR 25

1 laserski prijamnik PRA 25*
1 uputa za uporabu PR 25

1 uputa za uporabu PRA 25*
1 uputa za uporabu PR 25/PRA 25*
1 Ciljna plo¢a PRA 50/51

1 Potvrda proizvodaca

3 baterije (¢lanci D)

2 baterije (Clanci AA)

1 Transportni kovGeg Hilti

* Qvisno o prodajnoj verziji se nalazi u opsegu isporuke.

3.1 Pribor PR 25
S priborom rotacijskog lasera PR 25 radovi se mogu ugin-
kovitije obavljati.
Opseg isporuke obuhvaca sliedeci pribor:
- laserski prijamnik PRA 20 i PRA 25
- ciljnu plo¢u PRA 50
- mjera¢ nagiba PRA 52
- zidni drza¢ PRA 70
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- adapter za nagibe PRA 76

- drzag laserskog detektora PRA 75

- punja¢ PUA 80 i akumulatorski paket PRA 801

- adapter za pri¢vrSc¢ivanje na platforme u iskopima
PA 375, adapter za pri¢vrS¢ivanje na stativ i fasadu
PA 377

- razli¢ite stative PA 910, PA911, PA 921 i PA 931

- teleskopsku plocu PA 950 i PA 951



4. Tehnicki podatci PR 25

Domet prijema 2 do 300 m s PRA 25; promjer

Domet daljinskog upravljaca 0 do 100 m s PRA 25; promjer

Tocnost (kod 24 °C) +0,75mm @ 10 m

Dubinski snop Kontinuirano pod pravim kutom uz rotacijsku ravninu
Klasa lasera Klasa 2, vidljiva, 635 nm, <1 mW

klasa 3A, vidljiva , 635 nm, <2.5 mW
(IEC825-1/EN60825-1:2003; FDA 21 CFR 1040)

Brzine rotacije

0, polagana, srednja i ubrzana (radna brzina)

Podrucje samoniveliranja

+5°

Automatsko iskljucivanje

Kada se instrument postavi na nivo, dolazi do
(osim ako su obje osi nagnute):

— isklju€ivanja rotacije

- Sve LED’ trepere

Prikaz pogonskog stanja

— LED samoniveliranje

- LED stanje baterije

- LED upozorenje na 3ok

— LED nagib/usmjeravanje (XiY)

Napajanje strujom

3 alkalno-manganske baterije veli€ine D ili NiMH aku-
mulatorski paket (moZe se puniti, u svezi s priborom
PUA 80)

Trajanje rada na 20 °C [+68 °F] Alkalno-manganske baterije:  >50 h
NiMH: >40h

Radna temperatura -20°Cdo +50 °C

Temperatura skladiStenja -30 °C do +60 °C suhe

Vrsta zaStite IP 56 (prema IEC 529)

Navoj stativa 5/g"x 18

Tezina ca. 2,4 kg uklju€ivo s 3 baterije

Mijere 186 (d) x 186 (8) x 213 (v) mm

Promjer snopa <16 mmna 10 m

Zadrzavamo pravo tehni¢kih promjena!

5. Sigurnosne upute

5.1 Osnovne sigurnosne napomene
Osim sigurnosno-tehnickih uputa u pojedinim poglavlj-
ima ove upute za rad valja uvijek strogo slijediti sliedece
odredbe.

5.2 Propisna uporaba
Instrument je namijenjen utvrdivanju i prenoSenju/provjera-
vanju visinskih pomaka, vertikalnih i nagnutih ravnina, pra-
vih kutova poput na pr.:
- za prijenos referentnih i visinskih toCaka
- utvrdivanje pravih kutova na zidovima
- vertikalno usmjeravanje na referentne tocke
- izraCunavanje nagiba
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Za optimalnu uporabu instrumenta Vam nudimo razlicit
pribor.

e Instrument i njemu pripadaju¢a pomoéna sredstva
mogu biti opasni ako ih nepropisno i neispravno upo-
trebljava neizobrazeno osoblje.

® Zbog izbjegavanja opasnosti od ozljeda rabite samo
originalni Hiltijev pribor i dodatne uredaje.

e Manipulacije ili preinake na instrumentu nisu dozvol-
jene.

@ PridrZavajte se podataka o uporabi, ¢iS¢enju i odrZavanju
U uputi za uporabu.

@ Ne onesposobljavajte sigurnosne uredaje i ne uklan-
jajte obavijesti i znakove upozorenja.
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@ Instrument drZite izvan dohvata djece.

@ Instrument popravljajte samo u Hiltijevim servisima.
Pri nestruénom pricvr§éivanju instrumenta moze doci
do laserskog zratenja koje prekoracuje klasu 2 odn. 3.

@ Vodite racuna o utjecajima okoline. Instrument ne rabite
u podrudjima gdje postoji opasnost od pozara ili eks-
plozije.

* (uputa prema FCC §15.21): Promjene ili preinake, koje
tvrtka Hilti nije izri€ito dopustila, mogu ograni€iti pravo
korisnika na rad s instrumentom.

5.3 Propisno uredenje radnih mjesta

@ Osigurajte mjerni poloZaj i pri postavljanju instrumenta
pazite da snop nije usmjeren prema Vama ili drugim
osobama.

@ Izbjegavajte nenormalan poloZaj tijela kada radite porav-
navanje na ljestvama. Pobrinite se za sigurnu visinu i
uvijek odrZavajte ravnotezu.

@ Kod mjerenja kroz staklo ili druge predmete mogu se
dobiti krivi rezultati mjerenja.

@ Uvjerite se da je instrument postavljen na ravnu sta-
bilnu podlogu (bez vibracija!).

@ Instrument rabite samo unutar definiranih granica upo-
rabe.

@ Provjerite odaziva li se Va§ PR 25 samo VaSemu
PRA 25, a ne i drugima koji se rabe na gradilistu.

5.3.1 Elektromagnetska podnosljivost

lako instrument ispunjava stroge odredbe relevantnih

smijernica, Hilti ne moZe u potpunosti iskljuCiti sliedece

mogucnosti

@ da ¢e ometati rad drugih instrumenta (npr. naprave za
navigaciju zrakoplova) li

@ da Ce jako zraCenje ometati njegov rad, ¢Cime se mogu
prouzroCiti kriva mjerenja. U ovim slu€ajevima il zbog
drugih nesigurnosti valja provesti kontrolna mjerenja.

5.3.2 Klasifikacija lasera za instrumente klase 2
Ovaj instrument s obzirom na prodajnu verziju odgovara
klasi lasera 2 prema normi [EC825-1/EN60825-1:2003
i klasi Il prema CFR 21 § 1040 (FDA). Ovi instrumenti se
mogu upotrebljavati bez dodatnih zastitnih mjera. Kod
nehoti¢nog, kratkotrajnog pogleda u lasersko zraCenje
oko je zasticeno refleksnim zatvaranjem o€nog kapka.
Refleksno zatvaranje kapaka medutim moze biti osla-
bljeno zbog uzimanja lijekova, uZivanja alkohola ili droga.
UnatoC tome izbjegavajte direkino gledanje u izvor svjetla.
Lasersku zraku ne usmjeravajte u ljude.

Znaci upozorenja za uporabu lasera prema IEC825/
EN60825-1:2003:
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Znaci upozorenja za uporabu lasera u SAD-u prema
normama CFR 21 § 1040 (FDA):

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT
STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

5.3.3 Klasifikacija lasera za instrumente klase 3A
Instrument s obzirom na prodajnu verziju odgovara klasi 3
prema normi CFR 21 § 1040 (FDA).

Nikada ne gledajte u snop i ne usmjeravajte ga prema
ljudima.

Znaci upozorenja za uporabu lasera prema IEC825/
EN60825-1:2003:

AA\3R

Znaci upozorenja za uporabu lasera u SAD-u prema
normama CFR 21 § 1040 (FDA):

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
OPTICAL INSTRUMENTS

620-690nm/2.45mW max.
CLASS Illa LASER PRODUCT

Ovaj laserski proizvod odgovara normi 21 CFR 1040 uko-
liko se primjenjuje.

-UPUTA-

@ Instrumentima klase lasera 3A trebale bi rukovati samo
osposobljene osobe.

@ Podrucja primjene bi valjalo oznaciti znacima za upo-
zorenje na uporabu lasera.

@ Laserske zrake bi trebali prolaziti daleko iznad ili ispod
visine o€iju.

@ Valja provesti preventivne mjere kako bi se osiguralo
da laserska zraka ne pada na povrsine koje imaju spo-
sobnost reflektiranja.

e Valja poduzeti mjere osiguranja kako osobe ne bi
direktno gledale u snop.

@ Laserska zraka ne bi smjela prolaziti preko podrucja
bez nadzora.

@ Laseri, koje ne upotrebljavate, trebaju se skladistiti na
mijestima do kojih ne mogu doc¢i neovlastene osobe.

5.4 Opée sigurnosne mjere

e Instrument provjerite prije uporabe. Ako oStecen
odnesite ga na popravak u Hiltijev servis.

@ Nakon pada il drugih mehanickih djelovanja valja prov-
jeriti toGnost mjerenja instrumenta.

@ Ako instrument unosite iz jako hladnog u toplije okru-
Zje il obratno, prije uporabe valja pricekati dok mu se
temperatura ne izjednaci s okolnom.

@ Prije uporabe adaptera uvjerite se da je instrument
¢vrsto navrnut.

@ Zbog izbjegavanja pogresnih rezultata mjerenja uvijek
odrZavajte Cistocu izlaznih laserskih otvora.



@ lako je instrument koncipiran za uporabu u teSkim uvje-
tima rada na gradiliStu, postupajte s njim pazljivo kao
sa svakim drugim optickim i elektri€nim instrumentima
(dalekozor, naocale, fotografski instrument).

@ Premda je instrument zasti¢en od prodora vlage, valja
ga dobro obrisati prije spremanja u transportnu kutiju.

@ Instrument provjerite prije vaznijih mjerenja.

o Tijekom primjene viSe puta provjerite tocnost.

5.4.1 Elektriéne napomene

@ Baterije ne smiju dospjeti u ruke djeci.

o Ne pregrijavajte baterije i ne izlaZite ih vatri. Baterije
mogu eksplodirati ili iz njih oslobadati otrovne tvari.

o Ne punite baterije.

@ Baterije ne lemite u instrument.

@ Baterije ne praznite kratkim spajanjem, jer se time
mogu pregrijati i prouzrociti opekline..

o Ne otvarajte baterije i ne izlaZite ih pretjeranom meha-
nickom opterecenju.

6. Prije stavljanja u pogon

-UPUTA-

- Instrument se smije pokretati samo s baterijama, koje
su proizvedene prema normi [EC 285, ili s akumulator-
skim paketom PRA 801.

Akumulatorski paket PRA 801

- Na niskim temperaturama dolazi do pada snage aku-
mulatorskog paketa.

- Akumulatorski paket skladistite na sobnoj temperaturi.

- Akumulatorski paket nikada ne €uvajte na suncu, radi-
jatorima ili iza ostakljenih prozora.

6.2 LED indikatori

Baterije

- Uinstrument ne ulaZite oStecene baterije.

- Ne mijeSajte nove sa starim baterijama. Ne upotreblja-
vajte baterije razli€itih proizvodaca ili razlicitih tipova.

6.1 Uklju€ivanje instrumenta

Pritisnite tipku za "ukljuCivanje/iskljuCivanje”.
-UPUTA-

Nakon ukljucivanja starta instrument automatsko niveli-
ranje (maks. 40 sekundi). Kod potpunog niveliranja
ukljuCuje se laserski snop u rotacijskom i normalnom
smijeru. Laser se automatski okre¢e srednjom brzinom.

LED prikaz za automatsko niveliranje

LED brzo treperi.

Instrument se nalazi u nivelacijskoj fazi.

LED je ukljucena.

Instrument je niveliran/propisno pokrenut.

LED prikaz upozorenja na Sok

Sve LED trepere.

Instrument je bio udaren ili je privremeno izgubio nivel-

LED za prikaz upozorenja na Sok svijetli u crvenoj boji.

man.
LED nakon deaktiviranja upozorenja na Sok svijetli u

LED za prikaz napona baterije

crvenoj boji.

LED je uklju€ena.

LED za prikaz nagiba

Baterija je skoro prazna.

LED za prikaz nagiba X i Y su iskljucene.

LED X je iskljuCena, a LED Y svijetli u crvenoj boji.

Radovi u horizontali.
Smijer Y je poravnan pomoc¢u automatskog namjestanja

LED X svijetli u crvenoj boji, a LED Y je iskljucena.

iliruéno. X se uvijek nalazi u kontrolnom nacinu.
Smijer X je poravnan pomoc¢u automatskog namjestanja

LED Xi LEDY svijetle u crvenoj boiji.

iliruéno. Y se uvijek nalazi u kontrolnom nacinu.
Xismjer Y su poravnane pomoc¢u automatskog nam-

6.3 Ulaganje novih baterija A
1. Pretinac za baterije otvorite okretanjem zapora.
2. Umetnite baterije u pretinac. Vodite raduna o polari-
tetu baterija.
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3. Pretinac za baterije zatvorite okretanjem zapora.
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7. Posluzivanje

7.1 Ukljuéivanje instrumenta
Pritisnite tipku za "ukljuCivanje/iskljuCivanje”.

7.2 Izbor brzine rotacije

Brzina rotacije se moZe mijenjati pritiskom na tipku "Brzina
rotacije” (PR 25 ili PRA 25). PR 25 se nakon ukljucivanja
standardno nalazi na srednjoj brzini.

- Jednokratan pritisak aktivira srednju brzinu.

- Ponovnim se pritiskom prelazi na ubrzanu brzinu.
- Jos jednim pritiskom se prelazi na srednju brzinu.
- Ponovnim pritiskom se prelazi na usporenu brzinu.
- Vrtnja se zaustavlja joS jednim pritiskom.

- Ponovnim pritiskom se prelazi na usporenu brzinu.
- Proces se ponavlja sam od sebe.

7.2.1 Izbor linijske funkcije E

PR 25 pritiskom na tipku "Linijska funkcija" projicira liniju
koja se pomocu drugog pritiska pove¢ava odnosno sman-
juje.
- Jednokratnim pritiskom se projicira kratka linija.
- Ponovnim pritiskom se prelazi na srednje dugu liniju.
- Jos jednim pritiskom se dolazi do duge linije.
- Ponovljenim pritiskom se prelazi na posebno dugu liniju.
- Jo§ jednim pritiskom se dolazi do duge linije.
- Ponovnim pritiskom se prelazi na srednje dugu liniju.
- Proces se ponavlja sam od sebe.

7.2.2 Kretanije linije i tocke

Laserska linija il tocka se pomocu aktiviranja tipki za usm-
jeravanje moZe pokretati lijevo ili desno (PR 25 ili
PRA 25).

DrZanjem tipki za usmjeravanje povecava se brzina, a
laserska linija ili laserska tocka se kontinuirano pomicu.

7.2.3 Radovi u horizontali
- Instrument ovisno o primjeni montirajte primjerice na
stativ.
- Pritisnite tipku za "uklju€ivanje/iskljucivanje”.
-UPUTA-
Laserski se snop nakon postignutog niveliranja ukljucuje
i rotira.

7.2.4 Radovi na vertikalnim ravninama
- Instrument ovisno o primjeni postavite na ravnu povrsinu.*
- Pritisnite tipku za "ukljuCivanje/iskljuCivanje”.
-UPUTA-
*Kako bi se odrzavala specificirana to¢nost, valja instru-
ment postaviti na ravnu povrSinu.
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-UPUTA-

X-LED je iskljuGena = vertikalni smjer X je automatski u
dubini i nadzire se.

LED Y svijetli u crvenoj boji = Smjer Y moZete ru¢no nam-
jestiti servo tipkom (laserska ravnina ostaje vertikalna).

7.2.5 Automatsko namjestanje/Auto Alignment
Za automatsko namjestanje je u nacelu potrebno tocno
instaliranje PR 25. Pritom bi PR 25 valjalo poravnati tako,
da se u smjeru za poravnavanje pozicionira pravilna os
(Xili Y). MoZe se dogadati samo u svezi s PRA 25.

Proces:

- Pozicioniranje PR 25 na referentnu to¢ku kao i usmje-
ravanje pravilne osi u smjeru za poravnavanje (radno
podrucje za automatsko namjestanje 5-50 m; polum-
jer).

- Pozicioniranje laserskog prijamnika PRA 25 na Zeljenu
toCku.

- Uvjerite se da se izmedu PR 25 i PRA 25 ne nalaze pre-
preke koje mogu ometati komunikaciju.

— Za aktiviranje automatske funkcije poravnavanja 3 puta
unutar 1 sekunde pritisnite tipku X ili Y. Pritom je vazno
podudaranije osi, t.j. ako je uz referentnu toCku porav-
nan X (Y), i X (Y) se mora automatski aktivirati preko
PRA 25.

- Ukoliko se rotacijski laser PR 25 ne nalazi u linijskom
reZimu rada, automatski prelazi na srednju brzinu vrinje
i pritom starta proces trazenja. Funkcija automatskog
poravnavanja se prikazuje na zaslonu pomocu aktu-
alne osi, koju valja poravnati, i treptajucih strjelica. Uz
to se aktivira i akustiCki signal koji se kontinuirano Cuje
tijekom procesa traZenja.

- Postoji mogucnost usmjeravanja procesa trazenja
pomocu aktiviranja tipki za usmjeravanje.

- Cim laserska zraka dode do prijamnog polja PRA 25,
zraka se pomice na 0-to¢ku (referentna ravnina).

- Nakon postignutog poloZaja (pronalaZenje referentne
ravnine) Cuje se kratak signal koji oznacava zavrSetak
procesa. Na zaslonu se vidi jo§ samo poravnana os.

Ako se nakon odredenog vremena proces ne moze zavrsiti,

na zaslonu se pojavljuje poruka o pogresci.

-UPUTA- kod poruke o pogresci
Uvjerite se da se PRA 25 nalazi unutar podrucja samoni-
veliranja (+/-5°) i da izmedu rotacijskog lasera i lasers-
koga prijamnika nema prepreka .

7.2.6 Ruéno poravnavanje s PR 25 1
Za rucno poravnavanje je u nacelu potrebno tocno ins-
taliranje PR 25. Pritom bi PR 25 valjalo poravnati tako, da
Se u smjeru za poravnavanje pozicionira pravilna os
(Xiliy).

Proces:

- Pozicioniranje PR 25 na referentnu to¢ku kao i usmje-



ravanje pravilne osi u smjeru za poravnavanje (radno
podrudje za ru¢no poravnavanje 5-50 m; polumijer)

Ru¢no podeSavanje smjera X

- Unutar 2 sekunde 2 puta pritisnite servo tipku X.

- Nakon toga moZete servo tipkom X ru¢no poravnati
smjer X.

-UPUTA-
LED svijetli u crvenoj boji.

Ru¢no podeSavanje smjera Y

- Unutar 2 sekunde 2 puta pritisnite servo tipku Y.

- Nakon toga moZete servo tipkom Y ru€no poravnati
smijer Y.

-UPUTA-
LED svijetli u crvenoj boji.

7.2.7 Rucéno poravnavanje s PRA 25
Za rucno poravnavanje je u nacelu potrebno to€no ins-
taliranje PR 25. Pritom bi PR 25 valjalo poravnati tako da
Se U smjeru za poravnavanje pozicionira pravilna os (Xili
Y).

Proces:

- Pozicioniranje PR 25 na referentnu to¢ku kao i usmje-
ravanje pravilne osi u smjeru za poravnavanje (radno
podrucje za ru¢no poravnavanje 5-50 m; polumijer).

- Uvjerite se da se izmedu PR 25 i PRA 25 ne nalaze pre-
preke koje mogu ometati komunikaciju.

- U roku od 1 sekunde 2 puta pritisnite tipku X ili Y za
aktiviranje ru¢ne funkcije poravnavanja. Pritom je vazno
podudaranije osi, t.j. ako je uz referentnu tocku pora-
vnan X (Y), i X (Y) se mora automatski aktivirati preko
PRA 25.

- Pritiskom na tipke za usmjeravanje laserska se zraka
moZe usmijeriti u Zeljeni poloZaj. Drzanjem tipki za usm-
jeravanja povecava se brzina, a laserska linija il tocka
se kontinuirano pomicu.

- Funkcija ru€nog poravnavanja se prikazuje na zaslonu
putem aktualne osi za poravnavanje i stojecih strjelica.
Uz to se aktivira i akustiCki signal koji se kontinuirano
Cuje tijekom procesa trazenja.

- Sustav prelazi na normalan rezim rada ako se u roku
od 5 sekundi ne pritisne niti jedna tipka.Na zaslonu se
jo$ samo vidi poravnana os.

7.2.8 Nadzor

Funkcija nadzora provjerava je li se poravnana ravnina
pomaknula (primjerice zbog vibracija). U tom se slucaju
pozicionirana ravnina ponovno poravnava na 0-to¢ku
(ukoliko se nalazi unutar prijamnog polja). Za rad s funk-
cijom nadzora potreban je dodatni laserski prijamnik.
Pritom se za otkrivanje laserske zrake moZe koristiti
PRA 20 ili PRA 25.

Buduci da se nadzor pokre¢e pomoc¢u automatske funk-
cije poravnavanja, u nacelu je potrebno precizno instali-
ranje PR 25. Pritom bi PR 25 valjalo poravnati tako, da
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Se u smjeru za poravnavanje pozicionira pravilna os
(Xiliy).

Proces:

- Pozicioniranje PR 25 na referentnu toku kao i usmje-
ravanje pravilne osi u smjeru za poravnavanje (radno
podrucje za nadzor 5-50 m; polumijer).

- Pozicioniranje laserskog prijamnika PRA 25 na Zeljenu
toCku.

- Uvjerite se da se izmedu PR 25 i PRA 25 ne nalaze pre-
preke koje mogu ometati komunikaciju.

- Funkcija se aktivira s PRA 25 u isklju¢enom stanju. Start
pritiskanjem i drZzanjem tipke Xili Y (utvrdite pravilnu
0s) i neposrednim ukljucivanjem laserskoga prijam-
nika pritiskom na tipku "ukljucivanje/iskljuivanje”.

- Sustav je sada u nadzornom nacinu. Funkcija nadzora
se prikazuje na zaslonu. Pritom izmjenicno trepere aktu-
alna os, koju valja poravnati, i strjelice.

- Funkcija automatskog poravnavanja se pokrece prema
prethodnom opisu.

- Proces automatskog poravnavanja se zaustavlja nakon
pronalaska 0 tocke. Ne emitira se signal zavrSetka poput
opisanog u procesu automatskog poravnavanja.

- U redovitim vremenskim razdobljima valja kontrolirati
je li se laserska ravnina pomakla. U sluCaju pomaka se
ravnina ponovno poravnava na 0-to¢ku (ukoliko se nalazi
unutar prijamnog polja odn. ako se dulje vrijeme ne
sprjecava direktan vizualni kontakt od rotacijskog lasera
do laserskog prijamnika; u suprotnom se slu¢aju nakon
30 sekundi pojavljuje obavijest o pogresci).

-UPUTA- kod poruke o pogresci

Uvjerite se da je PRA 25 pozicioniran unutar prijamnog
podrug¢ja (5-50 m/polumijer, podrucje traZenja +/-5°).
Vodite rauna o tome da je nakon uspjeSnog podesa-
vanja 0-toCke trajno omogucen direktan vizualni kontakt
od instrumenta do laserskog prijamnika.

7.2.9 Radio veza/parovi

Postoji mogucnost sparivanja PR 25 i PRA 25. Sparivanje
instrumenta omogucava da se rotacijski laser i laserski
prijamnik medusobno razlucivo rasporede. Rotacijski
laser jos uvijek dobiva naredbe od "svoga” laserskog pri-
jamnika. To se moZe napraviti pritiskanjem i drzanjem
tipke "ukljucivanje/iskljuCivanje” na oba instrumenta.

-UPUTA-

PR 25 i PRA 25 prilikom isporuke nisu spareni. Svaki
nespareni rotacijski laser prima naredbe od nesparenih
prijamnika.

Proces sparivanja:

— Sparivanje se moZze obaviti pritiskanjem i drzanjem tipke
"ukljucivanje/iskljucivanje” dulje od 3 sekunde. Pritom
se tipka "ukljucivanje/iskljuCivanje” na PR 25 i PRA 25
mora istodobno aktivirati prema prethodnom opisu.
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Uspjesno sparivanje se kod PRA 25 prikazuje odasiljan-
jem akusticnog signala, a kod PR 25 treperenjem LED’.

Resetiranje procesa:

- Konfiguracija se moZe resetirati pritiskanjem i drZan-
jem tipke "ukljuCivanje/iskljucivanje™ za viSe od 3 sekunde.
Resetiranje se moZe uspjesno obaviti samo ako se tipke
"ukljucivanje/iskljucivanje” na PR 25 i PRA 25 ne akti-
viraju istodobno. Resetiranje se kod PRA 25 oznac¢ava
odasiljanjem akustitkog signala i prikazom na zaslonu
pomocu simbola "!". Kod PR 25 se resetiranje prika-
zuje treperenjem svih LED.

7.2.10 Rad s cilijnom plo¢om
Ciljna plo¢a povecava vidljivost laserske zrake. Ciljna

plo¢a PR 25 se primjenjuje posebice kod svijetlih svjet-
losnih uvjeta ili tamo gdje je poZeljna pove¢ana vidljivost.

7.2.11 Rad s laserskim prijamnikom
Informacije u svezi s laserskim prijamnikom PRA 25 moZete
vidjeti u uputi za uporabu PRA 25.

7.2.12 Nastavak ru¢nog rezima rada nakon
novog pokretanja
Za nastavak ru¢nog rezima rada nakon novog pokretanja
morate u roku od 3 sekunde pritisnuti jednu od servo tipki
"nagib/smjer" na PR 25.

8. Hiltijeva kalibracijska usluga

PreporuCujemo koriStenje redovitog provjeravanja instru-
menata kod Hiltijeve sluzbe za kalibraciju kako biste osi-
gurali pouzdanost u skladu s normama i pravnim zahtje-
vima.

Hiltijeva usluga kalibriranja stoji Vam svakodobno na ras-
polaganju; preporucljivo ju je izvesti barem jednom godidnje.
U okviru Hiltijeve kalibracijske usluge se potvrduje da spe-
cifikacije ispitanog instrumenta na dan ispitivanja odgo-
varaju tehnic¢kim podatcima u uputi za uporabu.

Kod odstupanja od podataka proizvodaca rabljeni se
mijerni instrumenti uvijek namjestaju iznova. Nakon uga-
danja i provjere se na instrument pricvrScuje kalibracijs-
ka plocica i certifikatom o kalibraciji pismeno potvrduje
da instrument radi u skladu s podatcima proizvodaca.
Certifikati o kalibraciji su uvijek potrebni za poduzeca, koja
su certificirana prema 1SO 900X.

Dalje obavijesti ¢e Vam dati najbliZi Hiltijev savjetnik za
prodaju.

8.1 Provjera pouzdanosti
Provjera tocnosti instrumenta u smjeru XiY:

8.1.1 Proviera H

1. Instrument postavite u horizontalnoj udaljenosti oko
20 m od zida (moZete ga postaviti i na stativ).

2. Prijamnikom oznacite tocku na zidu (odaberite srednju
brzinu).

3. Instrument okrenite oko osi za 180° (uvijek rabite istu
0S).

4. Laserskim prijamnikom oznacite drugu toCku na zidu.

Udaljenost oznaka A - B bi kod briZljivog izvodenja morala

biti manja od 6 mm (kod 20 m).

= Kod veceg odstupanja: molimo Vas da instrument
posaljete na kalibraciju Hiltijevoj servisnoj sluzbi.

9. Ciséenje i odrzavanje

9.1 Ciséenje i susenje
@ Otpuhnite prasinu s leca.
@ Staklo ne dirajte prstima.
@ Za CisCenje upotrebljavajte samo Cistu i mekanu krpu;
ako je potrebno, navlaZite je s malo €istog alkohola ili
malo vode.

-UPUTA-

o Ne rabite druge tekucine, jer mogu oStetiti plasticne
dijelove.

@ Za vrijeme uskladiStenja opreme pazite na tempera-
turne grani€ne vrijednosti. To je posebice vazno zimi i
lieti kada opremu drZite u motornom vozilu (-30 °C do
+60 °C).
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9.2 Uskladistenje

Ako se instrument smocio, izvadite ga iz kovCega. Instru-
ment, njegovu transportnu kutiju i pribor valja odistiti i
osusiti (na temperaturi koja ne smije prekoragiti 40 °C).
U kutiju stavljajte samo potpuno suhu opremu.

Nakon dugog razdoblja uskladistenja ili nakon transporta
pokusnim mjerenjem provjerite to¢nost rada instrumenta.
Molimo Vas da prije duljeg uskladiStavanja baterije izva-
dite iz instrumenta.

9.3 Transport
Za transport ili slanje VaSe opreme upotrebljavajte Hilti-
jev transportni kovceg ili ambalaZu sli¢ne kvalitete.

-OPREZ-
Prije otpreme iz instrumenta uvijek izvadite baterije.



10. Zbrinjavanje otpada

-OPREZ-

Nepropisno zbrinjavanje otpada moZe dovesti do sljedecih pojava:
@ Priizgaranju plasti¢nih masa nastaju otrovni plinovi koji mogu biti opasni po zdravlje.
@ Ako se baterije ostete ili jako zagriju, mogu eksplodirati i pritom prouzro€iti trovanja, opekline, koroziju ili onegi-

Scenje okolisa.

o Nepromisljeno zbrinjavanje omogucuje neovlaStenim osobama nepropisnu uporabu opreme. Pri tome mogu

tesko ozlijediti sebe i tre¢e osobe kao i onecistiti okolis.

&

Strojevi tvrtke Hilti su ve¢im dijelom izradeni od materijala koji se mogu ponovno preraditi. Pretpostavka za to je nji-
hovo struéno razvrstavanje. Tvrtka Hilti je u mnogim drZzavama spremna za preuzimanje svojih starih strojeva na reci-
kliranje. O toj mogucnosti raspitajte se u Hilti servisu ili kod savjetnika za prodaju tvrtke Hilti.

Samo za EU-drzave

ot
ot

Baterije zbrinite sukladno nacionalnim propisima.

ElektriCne alate ne odlaZite u kucne otpatke!
Prema Europskoj direktivi 2002/96/EG o starim elektricnim i elektroni¢kim strojevima i preuzi-

manju u nacionalno pravo moraju se istroSeni elektricni alati sakupljati odvojeno i odvesti u

pogon za reciklazu.

11. Jamstvo proizvodaca o strojevima

Hilti jam&i, da isporuceni stroj nema greSaka u materi-
jalu i proizvodniji. Ovo jamstvo vrijedi uz pretpostavku
da se stroj pravilno rabi, koristi, njeguje i Cisti u skladu
s Hiltijevom uputom o uporabi i da se odrzava tehni-
Cka cjelilina, t.j. da se sa strojem upotrebljavaju samo
originalni Hiltijev potroSni materijal, pribor i zamjenski
dijelovi.

Ovo jamstvo obuhvaca besplatni popravak ili besplatnu
zamjenu pokvarenih dijelova tijekom cjelokupnog Zivot-
nog vijeka stroja. Dijelovi podlozZni normalnom troSenju
nisu obuhvaceni ovim jamstvom.

Ostali zahtjevi su iskljuéeni ukoliko ne podlijezu
obvezujuéim nacionalnim propisima. Hilti posebice
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ne odgovara za neposrednu ili posrednu Stetu zbog
nedostataka ili posljedi¢nu Stetu zbog nedosta-
taka, gubitke ili troSkove povezane s uporabom ili
nemogucénosti uporabe stroja u bilo koju svrhu. lzri-
Cito su iskljucena preSutna jamstva za prikladnost
uporabe u neku odreiienu svrhu.

Za popravak ili zamjenu valja stroj ili doti¢ne dijelove
odmah nakon utvriivanja nedostatka poslati nadleznoj
Hiltijevoj trgovaCkoj organizaciji.

Ovo jamstvo obuhvaca sve jamstvene obveze sa strane

Hiltija i zamjenjuje sve prijadnje ili istodobne izjave, pis-
mene ili usmene dogovore u svezi s jamstvom.
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12. FCC-napomena (vrijedi u SAD)/IC-napomena (vrijedi u Kanadi)

-OPREZ-

Ispitivanjem ovog instrumenta utvrdeno je da odgovara

granicama digitalnih instrumenata klase B u skladu s dije-

lom 15 odredbi FCC. Ove grani¢ne vrijednost predvidaju

dovoljnu zastitu instalacija u stambenim podru¢jima od

smetniji uzrokovanih zraGenjem. Instrumenti ovakve vrste

generiraju i rabe visoke frekvencije i mogu ih takoder

emitirati. Stoga mogu prouzrogiti smetnje u radio prijemu

ako nisu instalirani i rabljeni u skladu s uputama.

Ne moze se medutim jam¢iti da u nekim instalacijama

nece doci do smetniji.

Ako ovaj instrument uzrokuje smetnje u radio ili televi-

zijskom prijemu §to se moZze utvrditi uklju€ivanjem i

isklju€ivanjem instrumenta, korisniku savjetujemo uklo-

niti ih sliede¢im mjerama:

@ Preusmijeriti ili premjestiti prijamnu antenu.

@ Povecati razmak izmedu instrumenta i ometanog pri-
jamnika.

o priklju€iti instrument i ometani prijamnik na razlicite
strujne krugove.

@ Zatraziti savjet distributera ili iskusnog radio/TV teh-
nicara.

Promjene ili preinake, koje tvrtka Hilti nije izriCito dopu-

stila, mogu ograniciti pravo korisnika na rad instrumenta.
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Ovaj uredaj odgovara ¢lanku 15 FCC-odredbi i RSS-210
IC. Stavljanje u pogon se moZe obavljati pod sliede¢a dva
uvjeta:

(1) Ovaj instrument ne smije stvarati Stetno zracenje i
(2) mora snimati svako zracenje uklju€ivo sa zraéenjima
neZeljenih operacija.

Naljepnica na proizvodu:

LT

PR 25
Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

AdAE)

LASER RADIATION - DO NOT

STARE INTO BEAM Tms Laseerducl A
*EZU-SBUnm/ﬂ.Bsmw max. | omaswinz o CEFC m g
o)

1040 as applicab
CLASS Il LASER PRODUCT nwa;:""“‘“%‘;_mm A50 mA

=TT

Made in Germany

PR 25 IF

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH

EN 60825-1:2003
OPTICAL INSTRUMENTS | Thjs Laser Product

complies with 21CFR
1040 as applicable
Power: 4,5V=nom./150 mA

620-690nm/2.45mW max.
CLASS Illa LASER PRODUCT




13. Izjava o suglasju s EU

Oznaka: Rotacijski laser
Tipska oznaka: PR 25/PR 25 IF
Godina konstrukcije: 2004

CE-suglasje C€

Na vlastitu odgovornost izjavljujemo da je ovaj proizvod
sukladan sljiede¢im smjernicama i normama:

EN 300 440-2, EN 301 489-3V1.4.1,

EN 60950-1:2001/IEC 60950-1:2001,

EN 55022 + A1 + A2:2003

Hilti Aktiengesellschaft

Matthias Gillner Dr. Heinz-Joachim Schneider
Head BU Measuring Systems Executive Vice President
01/2005 BA Electric Tools & Accessories

01/2005
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PotauuoHHbiit nasep PR 25

Mepep Hayanom paGoTbl BHUMATENBHO
NPoYTMTE PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLum.

Bceraa xpaHuTe faHHOe PYKOBOACTEO MO
3KcnayaTauum BMECTe C MHCTPYMEHTOM.

MepepaBaiite MHCTPYMEHT APYTUM NULIAM
TONbKO BMECTE C PyKOBOACTBOM NO
3Kcnayarauum.

OcHogHble getanu uictpymenta i

PotaumoHHbiit nasep PR 25

(D Jla3epHblid y4 (MIOCKOCTb BpaLLEHUS)
(2 PotaumoHHas ronoeka

(® MNaxenb ynpasneHus

@ PyxosiTka

(5 OTCeK AN 3NIEMEHTOB NUTAHMS

(&) Onopa ¢ pesbboii 5/8”

MaHenb ynpaenexnus

@ KHorika Bkn/Bbik.

KHorka BbIKIH04eHMs GYHKLMM "aHTULLIOK"

(9 KHorka peryn1poBKM 4aCToTh! BpaLLeHus

KHorka niMHenHoi pyHKLmm

(D) Kxonkv BbiGopa HanpaeneHus (BNeBo/Brpaso)

(2 KHomkm ynpaBnexus (ans perynpoBku
HaK/oHa/Hanpaenexns no ocsm X/Y)

(® Ceetonmon — NHaykaums GyHKLMM aBTOMATUYECKOTO
HVBENNPOBAHNS

CaeToamon, — BbiknioyeHre GyHKLMM "aHTULIOK"

() CeeToamon — NHaykaums 3apsiaa 3N1eMEHTOB NUTaHUS

Caetoauop, — PerynupoBka HakioHa no ocu X

(@) CeeTonmon, — PerynupoBka HaksoHa o ocv Y
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4. TexHW4ECKME XapaKTEPUCTVKN 75
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11. FapaHTVs Npon3BoaMTENS 83
12. Mpennucatue FCC 84
13. [leknapaupusi cooTBeTcTBMS Hopmam EC 84

Printed: 07.07.2013 | Doc-Nr: PUB / 5070176 / 000 / 00

1. O6wasa nudpopmauus

1.1. CurHanbHbie COOOLLEHNS U UX 3HAYEHUS!

-NPEAYNPEXAEHVE-
061LLee 0603Ha4EHVIE MOTEHLIANILHO OMACHON CUTYaLM, KOTOpast
MOXET NoB/ieYb 33 CO00I TAXENbIE TpaBMbl U NPUBECTUN K
CMepTH.

-OCTOPOXHO-

061LLiee 0603Ha4EHVIE MOTEHLWIANILHO OMACHON CUTYaLM, KOTOpast
MOXET r0B/eYb 3a COO0I NErkue TPaBMbl W/ NoBpeXaeHUe
MHCTPYMEHTa.

-YKASAHUE-

YkasaHusi no JKCnnyaraunu MHCTPYMEHTa 1 apyras nonesHas
UHbOpMALMS.

1.2. MukTorpammb!

Mpepynpexpatoime CvMEBONbI
3HaKu I | @
Mepen pa6otoi ¢ BepHute
Mpeaynpexaexye 06 MHCTPYMEHTOM NPOuTUTE oTpaboTaHHble
0NacHOCTH PYKOBOACTBO M0 maTepuanbl Ha
aKCnyaraLmn nepepaboTky

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT
* STARE INTO BEAM
620-690nm/0.85mW max.

CLASS Il LASER PRODUCT

[A:
JlasepHoe u3nyyeHue.

He cmotpuTe Ha nyd nasepa.
Jlazep knacca 2 no EN 60825-1:2003.

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
He cmoTpuTe Ha nyd Nlasepa, uaberaiTe NpsIMOro 3pUTENbHONO
KOHTaKTa C JTy4OM, B TOM YCTIE NPV VCTIONb30BAHIN OMTAYECKOr0
npubopa. Jlazep knacca 3 no EN 60825-1:2003.

OPTICAL INSTRUMENTS

620-690nm/2.45mW max.
CLASS llla LASER PRODUCT

Kl Lindpamu 0Go3HaueHbl natocTpaumu. Vnioctpaumm k
TEKCTY PacnonoXeHbl Ha pasBopoTax. Micnonb3ayiite ux npu
03HAKOMJIEHUM C MHCTPYMEHTOM.

B TexcTe AaHHOr0 PyKOBOZCTBA M0 SKCTUTyaTaLu « IHCTPYMEHT »
BCEria 0003Ha4YaeT poTaLMoHHbI nasep PR 25.

PacnonoxeHue naeHTMGMKaLUOHHLIX AAHHbIX HA
MHCTPYMEHTe

Tvn v CepriHbI HOMEP MHCTPYMEHTA YKa3aHbl HA AEHTUK-
KaLMOHHO¥ TabMuKe. 3aHeCHTE 3T [iaHHbIE B HACTOSILLIEE PYKO-
BOACTBO M0 aKcrnyatauymmn. OH1 HeoBXOMMbI NPY CEPBUCHOM
0OCIyXMBAHWM U3AENNS 1 KOHCYBTALWMSIX MO €70 SKCTUTyaraLym.

Tun: PR 25

CepwitHbliA HoMep:
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2.1 PotaumoHHbIit nasep PR 25
PR 25 npencTasnseT coboii poTaLMOHHbIi 1aep C BpaLLiaio-
LMMCS BUANMBIM Ta3€PHBIM IY4OM 1 CMeLLEHHbIM Ha 90°
OTBECHbIM JIY4OM /17151 KOHTPONS BEPTUKASIbHBIX, FOPM3OHTASTbHBIX
1 HAKIOHHbIX MI0CKOCTEN.

2.2 OcobGeHHOCTH
WNHCTPYMEHT N03BONSIET OAHOMY YENOBEKY BbICTPO M TOYHO
BbICTABUTb NI0OYIO MAOCKOCTb.
AsTOMaTMYECKOE BIPABHIBAHYE (B Mpeaenax +5°): npovexommT
ABTOMATVHECKV 110CTIE BKIIOHEHIS MHCTPYMEHTA. JIy BKIIOHaeTes
TONbKO TOFZIA, KOrAa LOCTUTHYTA 331aHHas TOYHOCTb.
CBeueHve CBETOANO0A0B MHOOPMMPYET O BKIKOHEHNM COOTBET-
CTBYIOLLMX PEXIMOB PabOTI (DYHKLWIA).

Yacrora BpaweHus (porauumm)

MimeeTcs 4 yacToTbl BpalLeHust. Hynesas, Hi3kas, CpeaHsis 1
BbICOKas! YaCTOTbI BPALLIEHNS.

CyLLECTBYET BO3MOXHOCTb NEPEKITOHEHNS DYHKLMIA, HANpUMEp
POTALMOHHON W TMHEIAHON BYHKLMIA. ITO MOXHO CAEenaTb Ha
poTaupoHHoM nasepe PR 25 unm Ha muwwenn PRA 25 (06bemm-
HsieT B ce0e IMCTAHLMOHHO. YNPaBIIEHWE U MULLIEH).

@DyHKUMS "aHTULLIOK"

BctpoeHHas dyHKums "aHTULIOK” (BKITHOYAETCS Yepes MUHYTY):
€C/1 BO Bpems paboThl HAPYLLAETCS YCTaHOBKA MHCTPYMEHTA
(coTpsiceHne/Ton4oK), TO UHCTPYMEHT NEPEXOANT B PEXUM
MPEmyNPEXAEHNS; BCE CBETOAMO/bI HAYMHAIOT MUraTh (poTauust
npekpaLaeTcs).

ABTOMaTHyYeCKOE OTKIIOYEH e

ECnv MIHCTPYMEHT BbIXOANT 32 NpefeNbl Avarna3oHa aBTomat-
4ECKOr0 BbIPABHMBAHMS MM MEXaHN4eCKW BRoKMpyeTcs, T0
J1a3ep He BKIIIOYAETCs, M CBETOAMOMb! HAUMHAIOT MUraTb.
WHCTPYMEHT MOXHO YCTaHOBUTb Ha LUTATUBE C pe3boit 5/8”
NN HEMOCPECTBEHHO Ha HEMOABXHOM (HeBMOpMpYioLLEem!)
OCHOBaHWU.

-YKASAHUE-

MwuwweHb PRA 25 MOXET He BXOMTb B KOMMEKT NOCTaBKku. B
3TOM Crlyyae ynpasneHne GyHKLUMsMU OCyLLECTBASETCS C
poTaLoHHoro nasepa PR 25 (pabota B pexumax aBToHMBE-
JIMPOBAHIE/KOHTPOIb BO3MOXHA TONBKO COBMECTHO C MULLIEHBHO
PRA 25).

74

Printed: 07.07.2013 | Doc-Nr: PUB / 5070176 / 000 / 00

2.3 ®yHKumoHupoBaHue

2.3.1 Fopu3oHTanbHas HUBENMPOBKa
(aBTOMATMYECKOE BbIPABHUBAHME)
locne BIIOYEHNS MHCTPYMEHTA BbIPABHVBAHIE OTHOCUTENLHO
oceii X 1Y OCyLLECTBASIETCA aBTOMATUHECKY ABYMS BCTPOEHHBIMIA
CepBOABUraTeNsMI.

2.3.2 HueenupoBka Ni0CKOCTH C NPOU3BOJIbHBIM
HaKNOHOM (CBOBOAHOE BbIpaBHMBAHIE)
Haks10H MOXET ObiTb BLICTABNIEH M0 33AaHHBIMI METKAMU WK
TMHMSM HaxaTvem Ha PRA 25 unm PR 25 kHonok X n Y.

2.3.3 ABTOMaTHYECKOE OTKIIIOYEHNE

an aABTOMATN4eCKOM HUBENNPOBAHWUU B OIHOM UK 06omnx

HanpaBNeHWsIX CepBOCMCTEMA KOHTPOIMPYET cobMioaeHne

npenenoB TO4HOCTU B COOTBETCTBUN C TEXHUYECKON XapakTe-

PUCTUKON.

ABTOMATMYECKOE OTKITIOYEHME OCYyLLiecTBNgeTCA:

— €C/I HUBENMPOBAHWE HE YAAETCH BbINOMHUTD (MHCTPYMEHT
HaxoauTcs BHe 06N1aCTV HUBEMPOBAHWS WM OH 3aB0KMPO-
BaH MEXaHU4eCKM);

— €C/IY MHCTPYMEHT BbIBOAMUTCS U3 PEXMA HUBEMPOBKM
(coTpsicenne/Ton4oK).

[Mocne oTKI04EHMS BpaLLEHME Jlyda NpekpalLaeTcs, a Bce

CBETOANOAbl HAYMHAIOT MUraThb.

Komnnekr nocraBku

1 potaumoHHbiit nasep PR 25

1 MuweHb PRA 25*

1 pykoBoACTBO N0 akcnnyatauum PR 25

1 pykoBOACTBO Mo akcnnyarauum PRA 25*
1 pykoBoACTBO Mo akcnnyatauym PR 25/PRA 25*
1 muweHb PRA 50/51

1 ceptudukar npomssoauTens

3 anemeHTa NuTaHs (3nemeHTsl D)

2 anemMeHTa nuTaHus (anemeHTbl AA)

1 NnacTmKoBbIi YemonaH Hilti

* MOXET He BXOAWTb B KOMIJIEKT MOCTABKM.



3. MpuHagnexHocTu

3.1 MpuHagnexHoctu ans PR 25 — HaknonHbiii cTon PRA 76

Vcnonb3oBanye NpuHaiexHocTei 4na PR 25 nossonser | — PVKCaTop muuietn PRA 7S
BLINOMHSITH PABOTI HAMHOO AdeKTUBHEH. — 3apsinHoe yerpoiicto PUA 80 1 koMnnekT akkymynsitopoB

. PRA 801
r_lpmgﬁblogﬁﬁ\cgg f',"yp'ORuz'\M%anHwe)KHocm — Ananep PA 375 ans kpennenms k obHocke, apanTep PA 377
— Muwenb PRA 50 L9 KPEeneHs K LTatuey U dacafam
— Kanbkynsiop PRA 52 — LLratuebl pasHbie: PA910, PA911, PA921 n PA931
— HacrenHbii dukcarop PRA 70 — Teneckonnyeckuie peiikv PA 950 1 PA 951

4. Texuunyeckue xapakrepuctuku PR 25

Paboyas 30Ha 2-300 m anist PRA 25; nvametp

JlanbHocTb AENCTBUS AVCTaHLIMOHHOTO YNPaB/eHus 0—100 m ans PRA 25;

ToyHocTb (npy 24 °C) 0,75 Mm/10 M

OTBECHBI N1yy [MoCTOSIHHO NOA, MPSIMBIM YITIOM K MIOCKOCTY BPALLEHMS
Knacc nasepa Knacc 2, Buaumblii, 635 HM, <1 MBT

Knacc 3A, Buommblii, 635 Hm, <2,5 MBT
(IEC825-1/EN60825-1:2003; FDA 21 CFR 1040)

Yacrora BpaueHns 0, HM3Kas, CPEeHSs U BbICOKas (paboyast YacToTa)
[lvanasoH camMoBbIpaBHWBaHSI +5°
ABTOMATNHECKOE OTKINIOYEHNE [Tpn cMeLenmmn nHcTpymenTa. Mpu aTom npouexoput
(kpome cnyyaeB, Koraa 06e 0CY HaKIOHEHI):
— NMpeKpaLLeHe poTaumm
— BCE CBETOAMO/b! HAYMHAIOT MUraTh
MHavkauys paboyero CocTosiHuS — CBETOAMOZ, aBTOMATMYECKOr0 HNBEMPOBAHMS

— CBETOAMOL COCTOSHNS 3apSiia ANEMEHTOB MNTaHMS
— cBeToanog, GYHKUMM "aHTMLLOK"
— CBETOAMOL, HAKIIOHa/BbipaBHUBaHMS (X1 Y)

OnekTponuTaHue 3 wenoyHbix anementa D nnm NiMH akkymynstopa
(3apsixaemble, B CO4ETaHMM C MpuHaexHocTbio PUA 80)
Cpok cnyx6bi npu 20 °C [+68 °F] LLENOYHbIE: >50 yac.
NiMH: >40 yac.
Paboyas Temneparypa ot —20 °C no +50 °C
Temnepartypa XxpaHeHus ot —30 °C o +60 °C (B cyxoM COCTOsIHMM)
Knacc sawmtbl IP 56 (no IEC 529)
Pe3bba wwratviea /8" x 18
Macca oK. 2,4 Kr, BKII0Yasi 3 aNeMeHTa NuTaHus
TabapuTHblE pasMepbl 186 () x 186 (LLI) x 213 (B) mm
30Ha AelcTeus (auametp) <16mMmHa 10 Mm

I'IpowaBonlnTenb ocTasnisieT 3a coboi NpaBo BHOCUTb TEXHUYECKWE U3MEHEHUS.
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5. Yka3zaHus no TexHuke 6e3onacHOCTU

5.1 OcHoBHble Mepbl 6e3onacHoCTH
Hapsiny ¢ 06L1Mu yka3aHusIMK M0 TexHuke 6e30nacHoCTy,
MPVBEEHHBIMM B OTAEMbHBIX [71aBaX HACTOSILLET0 PYKOBOACTBA
Mo aKCMAyaTaLmi, CNefyeT HeYKOCHUTENbHO cobnioaaTh
CreaytoLLMe HUXe YKasaHus.

5.2 Ucnonb3oBaHKe MO Ha3HAYEHUIO
VHCTPYMEHT NpeHasHaueH i1 pasMeTKM, NepeHoca U MpoBepku
TOPU3OHTAIbHbIX, BEPTUKAMbHBIX 1 HAKIOHHBIX MOCKOCTEA, a
TaKXe MpsiMbIX YII0B, Hanpyumep:
— nepeHoca TOYEK 0TCYETa U OTMETOK BbICOTI
— onpeneneHns NpsiMbIX YriioB CTeH
— BbIPaBHMBAHMSA TOYEK OTCHETA N0 BEPTUKAN
— Pa3MeTKI HaKIOHHbIX NIOCKOCTEN.

19 OMTVMASIBHOTO MCTIONB30BaHMS UHCTPYMEHTA MPE//IaraloTcs
Pa3NNYHLIE NPUHAMIEXHOCTH.

@ /cnonb30BaHne MHCTPYMEHTA 1 €ro BCIOMOraTebHoro
060pyLOBAHMS HE MO HA3HAYEHMIO UK €ro AKCnyaTaums
HeoOy4eHHbIM NEPCOHANIOM MOXET NPECTaBISTb ONaCHOCTb.

@ Bo 13bexaHe noBpexmeHmin MCronb3yiiTe TONbKO Opuru-
HabHbIE NPUHANIEXHOCTM 1 AONONHUTENbHbIE YCTPOCTBA
Hilti.

@ 3anpeLaeTcs BHOCUTb M3MEHEHMS B KOHCTPYKLIMIO UHCT-
pyMeHTa.

o CobnioaaiiTe NpeAnMcaHmns no aKCryataLmm, yXoay u
TEXHWUYECKOMY 0BCIYXMBAHMIO MHCTPYMEHTA, MPUBELEHHDIE
B PYKOBOACTBE M0 3KCTUTyaTaLm.

@ He oTknioyaiiTe npefoxpaHnTeNbHble yCTPONCTBA 1 He
yaansiiTe npeaynpexaaioLLne HAANMCH W 3Haku.

@ XpaH1Te NHCTPYMEHT B HELOCTYNHOM ANIS AeTel MeCTe.

® VIHCTpYMEHT [I0/DKEH PEMOHTUPOBATHCA TOSBKO B LIEHTaX Cep-
BICHOrO ob6cnyxmeanms Hilti. Mpy HekBaMPULMPOBAHHOM
BCKPbITMM MHCTPYMEHTA MOXET BO3HUKHYTb Na3epHOE
13My4eHme, KOTOPOE NPEBILLAET Kace 2 umv 3.

@ YuutbiBaiiTe BO3AENCTBME OKpyXatolen cpeasl. He
VCMONb3YMTE MHCTPYMEHT TaMm, e CYLLECTBYET OMacHOCTb
rnoxapa unm B3pbiga.

* (npeamcanve FCC §15.21): ameHeHust wim mopmdukaLmm,
KOTOPbIE He PaspeLLeHbl GUPMOIA, MOTYT OrpaHU4UTb NPpaBa
M0b30BATENS HA AKCTIyaTaLMIO YCTPONCTBA.

5.3 BesonacHas opraHusaums pao4ero mecta

e Obopynyiite paboyee MecTo 1 06paT1Te BHUMAHWE Npu
YCTaHOBKE UHCTPYMEHTA Ha TO, 4T0DbI Ny4 Nla3epa He Obin
HanpaeneH Ha Nioaei u Ha Bac cammx.
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@ by/ibTe 0CTOPOXHbI NPV UCTONB30BAHUM JIECTHUL, U CTPEMS-
HOK. Mpu BBINOAHEHWM PaBOT BbIGMPANTE YCTORYMBYIO MO3Y
11 COXpaHsIATE PaBHOBECHE.

@ V3mepensi, caenaHHble Yepes OKOHHOE CTEKIIO Wiu fpyrvie
06beKTbI, MOTYT NPUBECTU K HEBEPHOMY PE3ynbTary.

@ [oMHUTE, YTO MHCTPYMEHT [AOMXEH YCTaHABANBATLCS HA
POBHOIA HENOZBUXHOA MOBEPXHOCTY.

@ /lcnons3yiiTe MHCTPYMEHT TONbKO B ONPEENEHHbIX 1S HEro
061aCTsX NPUMEHEHMS.

@ Ybeaurech, 4to MHCTpymeHT PRA 25, ¢ koTopbiM Bbl B iaHHOE
Bpems paboTaeTe, pearvpyer Ha CUrHa HyXHOMO POTaLMOH-
HOrO 1a3epHoro HuBenupa PR 25, a He ApyrviX UCTIoNb3yeMbix
Ha CTPOWUTENLHOM NoLLaaKe MHCTPYMeHTOB PR 25.

5.3.1 AnekTpomarHuTHas COBMECTUMOCTb
HecMoTps Ha COOTBETCTBYE MHCTPYMEHTA XECTKVIM TPEOOBaH!SIM
COOTBETCTBYIOLUWMX NPABUA M CTaHZAPTOB, komnanus Hilti He
MOXET MOMHOCTBO VCKITKOYATB BEPOSITHOCTB TOO, YTO MHCTPYMEHT:
@ MOXET CO3/1aTb MOMeXV ApyriiM nprbopam unm
@ 113-3a CUNBbHOTO U3y4eHs cnocobeH Co3aTb nomMexu,
KOTOPbIE MOTYT NPMBECTM K HEMPaBusbHOI paboTe 06opy-
[I0BaHUS. B 3TMX M MHBIX CAIy4asix AOMKHbI IPOBOAMTLCS
KOHTPOJIbHbIE 3aMEpI.

5.3.2 JlazepHble MHCTPYMEHTHI K1acca 2

B 3aBMCIMOCTY OT BEpCUM MHCTPYMEHT COOTBETCTBYET KIaccy
2 no Hopwme IEC825-1/EN60825-1:2003 u knaccy Il no CFR 21
§ 1040 (FDA). Skcnnyatauus gaHHoro npubopa He Tpebyet
UCNONb30BAHNS [OMNONHUTENbHbIX 3ALLMTHBIX CPEACTB.
PednexTopHoe 3akpbiTve Bek NO3BONSIET 3aLLMTUTL [M1a3a npu
CNy4aitHOM KpaTKOBPEMEHHOM B3rISAE HA MCTOYHWK Nasep-
HOro Nyya. JIeiiCTBEHHOCTb JaHHOTO pedriekca MOXeT ObiTb
3HAYUTESIBHO CHUXEHA NPU YNIOTPe6EHNN MEANLIMHCKIX
npernaparos, a/KOrons Wn HapKOTUYECKWX CPELCTB. B niobom
C/y4ae Henb3s CMOTPETb Ha UCTOYHMK JIA3EPHOIO 13NYYeHIs,
kak He PeKOMEHYETCs CMOTPETb Ha COMHLE. 3anpeLuaeTcs
HanPaBnsiTb a3ePHbIA Ny4 HA 0N,

Tabnuuky ¢ npeaynpexaeHUeM 0 1a3epPHOM U3NTy4eHUU
no IEC825/EN60825-1:2003:

A (¥g

TaGnuuky ¢ npeaynpexaeHueM 0 Na3epHOM UNy4eHUU
Aang CLLUA no CFR 21 § 1040 (FDA):

LASER RADIATION - DO NOT
STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT




5.3.3 JlazepHble MHCTPYMeHTbI knacca 3A
B 3aB1CMOCTY OT BEPCIV MHCTPYMEHT COOTBETCTBYET Kiaccy 3
no CFR 21 § 1040 (FDA).
He cmoTpuTe Ha nyy nlasepa, He HaNPaBASIATE Nyd Ha IOAEN.

Tabnuuku ¢ npeaynpexaeHeM 0 1a3epHOM U3ITy4EeHUN
no IEC825/EN60825-1:2003:

/3R

Tabnuuku ¢ npeaynpexaeHUeM 0 1a3epHOM U3ITy4EeHUN
ans CLUA no CFR 21 § 1040 (FDA):

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH

LY
OPTICAL INSTRUMENTS

620-690nm/2.45mW max.
CLASS Illa LASER PRODUCT

JlaHHbIiA Na3epHbIi MHCTPYMEHT cooTBeTCTBYET HopmMe 21 CFR
1040.

-YKA3AHUE-

@ Kakcnnyarauym nasepHbix npubopos knacca 3A AonyckaeTcst
TONbKO 0BYYEHHII NEPCOHAI.

@ Paboyast 30Ha 10KHA ObiTb 06HECEHA NPEYTPEXAALOLLMU
Tabnuykamm.

® J1a3epHble Jyuu AOMKXHbI NPOXOAMTH 3HAYUTENBHO HIKE I
BbiLLIE YPOBHS a3,

@ Heo6xoamMo NpuHSTL MepbI MPOTUB CY4alHOro NonasaHus
11a3epHOT0 Jy4a Ha CBETOOTPAXAIOLLVE MOBEPXHOCTH.

@ Heobxommo npefoTBpaTuTh Nto6ON 3pUTENbHBINA KOHTAKT
YeroBeKa C JIy4OM.

@ JIy4 He [10XEH BLIXOANTb 32 NPeaesibl KOHTPONMPYEMOi
30Hbl.

@ XpaHWUTb N1a3epHbIe MHCTPYMEHTHI HEOOXOAMMO B MECTaX,
VCKJTIOHAIOLLMX HECAHKLIMOHMPOBAHHbIIA IOCTYM K HUM.
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5.4 06Lme npaBuna TexHuku 6eaonacHocTy

@ [poBepsiiTe MHCTPYMEHT NEpeL, UcnonsL3osaHneM. Mpn
00HapYXeH1 NOBPEXAEHMIA OTNPaBbTE MHCTPYMEHT B
CEPBYCHBIN LIEHTP komriaHuu Hilti 45 BBINOMHEHS peMOHTa.

@ [locne nafieHust UHCTPYMEHTA MW APYTuX MEXaHU4eckmx
BO3[ECTBUIA Ha Hero, HeobxoaMMO NPoBEPUTL PaboTo-
CMOCOBHOCTL MHCTPYMEHTA.

@ B cnyyae pe3koro M3meHeHnst TeMneparypbl NogoXauTe,
noka nprbop He MPUMET TeMMEPaTypy OKPYXatoLLER Cpeabl.

@ [Npy 1cnonb30BaHUN aanTepos 06s13aTeNbHO yoenuTech B
HAIEXHOM KPEMNEHUM MHCTPYMEHTA.

@ [1715 TOro 400kl M30EXaTh HETOYHOCTI M3MEPEHII, CrieayeT
CNeauTb 3a YUCTOTON OKOH BbIXOAA JIA3EPHONO fyya.

@ XOTS! NHCTPYMEHT NpeAHasHayeH Ang UCroNb30BaHNs B
CINOXHbIX YCNOBUSIX Ha CTPOMTENbHBIX NOLAAKAX, C HUM,
KaK 1 C [ipyrMu OMTUYECKVMM W SNEKTPUYECKMMM Npr6o-
pamu (6MHOKNSMM, 04Kamu, poToannapaTamit), HYXHO
obpatLarbcs GepexHo.

@ HeB3upas Ha T0, YTO MHCTPYMEHT 3aLUMLLEH OT NPOHUKHO-
BEHWS BNAru, €ro Cneayer BbITePETb HACYXO, NEPEs TEM Kak
MONOXMTb B NEPEHOCHYIO CYMKY.

@ [1poBEPSNTE MHCTPYMEHT Nepes, BAXHbIMI M3MEPEHNSMA.

@ [pBepsiiTe TO4HOCTb MHCTPYMEHTA KaxXablit pa3 nepen,
BaXHbIMY U3MEPEHUSIMU.

5.4.1 AnexTponutaHne

@ beperuTe anemenTbl 3NeKTPONUTaHNS OT AeTeil.

@ He neperpesaiite anemMeHTbI UTaHWS W He NoABepraiiTe ux
BO3AEIACTBMIO NNIaMEHN. INEMEHTBI MUTaHWS B3PbIBOOMACHbI
11 MOTYT BbIENSITb SAOBMTBIE BELLECTBA.

@ He 3apsxaiite aneMeHTbl NUTaHMs OAHOPA30BOro UCMONb-
30BaHMS.

@ He npunavsaiiTe anemeHTbl MUTaHNS K MHCTPYMEHTY.

@ /136eraiiTe KOPOTKOrO 3aMblkaHIIsi ANEMEHTOB NUTAHMS, Tak
KaK OHW MOryT NPy 3TOM NEPErPETLCS U BbI3BATL OXOMU.

@ He BCKPLIBAIATE 3NIEMEHTbI MUTAHWS 1 HE MOABEPraiiTe 1X
MEXaHWYECKWM Harpy3Kkam.
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6. MoproToeka k paboTe

-YKASAHME-

— MIHCTpYMEHT pa3peLuaeTcst 3KCnlyaTMpoBaTh TObKO C
anemMeHTaMu nuTaHus, oteevatowmmu IEC 285, unm ¢
akkymynstopom PRA 801.

Axkymynsitop PRA 801

— Mpy HU3KMX TemMRepaTypax eMKOCTb akKyMyNISiTOpa Najaert.

— XpaHuTe akkyMynsTop npu KOMHATHO! TEMneparype.

— Hukora He xpaHuTe akkyMynsTopbl Ha COHLIE, Ha oborpe-
BaTeIsiX W Ha OKHe.

6.2 CBeTognofHbie MHAUKATOPbI

AnemMeHTbl MMTaHus

— He ycTaHaBnvBaiiTe noBPeXAEHHbIE 3NEMEHTbI MUTAHMS.

— He ncnonb3yiiTe COBMECTHO HOBBIE 1 CTapble 31eMEHTb
nuTaHus. He MCnonb3yiiTe aNeMeHTbI MUTAHNS Pa3HbIX
U3roTOBUTENEN UK PA3HBIX TUMOB.

6.1 BknioyeHne MHCTpPyMEHTa
Haxmute kHonky "Brki/Bbikn”.

-YKASAHUE-

Mocne BKNIOYEHNS UHCTPYMEHT NEPEXOAMT B PEXUM aBTo-
MaTu4eckoro BelpaBHUBaHNS (MakcuMyM yepes 40 cekyHa).
locne ero OKOHYaHS BKSTIOHAETCS SIa3EPHbIA Ny (B POTALWMOH-
HOM WM HOPMAJTBHOM PEXMME). ABTOMATUYECK YCTaHaBN-
BAETCS CPEOHSIN 4aCTOTa BPALLEHNS.

CeeToauoA aBTOMaTM4€eCKOro BblpaBHUBAHUS

CBeToamo/, MUraeT ¢ 60/bLLIOI YACTOTOVA.

VHCTPYMEHT HaXxoauTCs B PEXVIME CaMOBLIPABHUBAHMS.

CaeToavog ropur.

VHCTPYMEHT roToB Kk paborte.

Ceetoamop pyHKUMM "aHTULLIOK

Bce cBeTomuoab! Muraior.

MHCprMeHT nony4un T0140K UM BDEMEHHO BbiBEIEH U3
PeEXNMa HNBEJIMPOBKN.

Cetoamop, GYHKLMM "aHTULLOK" 3arOpaeTcst KpaCHbIM CBETOM.

[Tocne BbIKNIo4eHMs GYHKLMM "aHTULLIOK CBETOAMOL, 3aropa-
€TCS1 KPaCHbIM CBETOM.

CBeToauoa, COCTOSHUSE 3apsaa 31eMEeHTOB NUTaHUS

CBeroauon, ropur. ONEMEHTbI MUTaHWS NOYTU NOHOCTBIO PA3PSKEHBI.
CeeToaMoAbl HAKNOHA

Caetoavopbl X v Y He ropsr. PaboTa BbINOSHSAETCS B rOPU30HTALHOM MIOCKOCTY.
Caetoauon X He ropuT, a ceeTopmor, Y BbipaBHMBaHME N0 ocyu Y BBINONHEHO MW GYHKLMEN
TOPUT KPAacHbIM CBETOM. ABTOMATUYECKOrO BbIPABHMBAHMS, WM BPYUHYHO. onoXeHe

OTHOCUTENIbHO 0CW X MO-MPEXHEMY KOHTPONMPYETCS
ABTOMATMHYECKN.

Ceetoauon, X ropuT KpacHbIM CBETOM, &
CBETOAMOA, Y HE ropuT.

BbipaBHuBaHMe no ocu X BbINOJHEHO AW GYHKUMER
ABTOMATWHYECKOO BbIPABHUBAHIS, WM BPY4HYO. IonoxeHe
ocy Y Mo-NpeXHEMY KOHTPONMPYETCS aBTOMATUYECKM.

CaeToavoab X 1Y ropsT KpacHbIM CBETOM.

BbipaBHuBaHue no ocsiM X 1 Y BbINOMHEHO UK GYHKLMEI
aBTOMATUYECKOrO BbIPaBHUBAHMSI, W BPY4HYIO. DyHKLMS
"aHTULLOK" BbIKITHOYEHA.

6.3 YcraHoBKa HOBbIX 3nieMeHToB nutaxns F
1. OTKpoOiTe OTCEK 1191 ANEMEHTOB NUTAHWSI, NOBEPHYB PUK-
carop.
2. YcTaHoBUTE 3neMeHTbl IuTaHus B oTcek. 06s3aTenbHo
cobnioaaiite NPaBusIbHYIO MONSIPHOCTb.
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3. 3aKpoiTe OTCEX [U151 SNIEMEHTOB M TAHIS, NOBEPHYB GUKCATOP.



7.1 BinioyeHne MHCTPYMEHTa
Haxmute kHonky "Bkn/Bbikn”.

7.2 BblOOp YacToTbl BpaLLEeHUs
YacToTa BpaLLIEHNs U3MEHSIETCS HAXATVEM Ha KHOMKY "HacTota
BpaLenms” (PR 25 unn PRA 25). Mocne Btoyenns y PR 25
110 YMON4aHWIO YCTaHABNMBAETCS CPEAHSIN YACTOTA BPALLIEHNS.

— MPY NEPBOM HAXATIM Ha KHOMKY BbICTABNAETCA CPEHAA
yacToTa.

— NOBTOPHOE HaXaTIe YBE/MYMBAET YacToTy.

— CIEMYIOLLIEE HAXATVE CHOBA YCTAHAB/MBAET CPEHIOID YaCToTy.

— CrIgnyloLLee HaXaTUe CHOBA YCTaHABNMBAET Mayt0 YacToTy.

— CMeMlIOLLIEE HAXATIE OCTAHAB/MBAET BPALLEHME.

— C/IefytoLLEee HaxaTIe CHOBA YCTaHAB/MBAET Malyt0 YacToTy
BPALLIEHMS.

— NOPAIOK M3MEHEHNS YaCTOThl MOBTOPAETCS.

7.2.1 Bbi6op nuneiiHoii pynkumn E1
Mpy HaxaTim kHonky "JTnHeiiHas dyHKums" PR 25 npoeumpyet
JIMHWIO, KOTOPYIO MOXHO YKOPOTUTb UNM CLeNaTb AIMHHEE,
MoCNeAoBaTeNbHO HKUMAs AAHHYHO KHOMKY.

— NPV NIEPBOM HaXXaTW MPOELIMPYETCS KOPOTKas IMHUS
— MOBTOPHOE HAXaTVe YCTAHABNMBAET NIMHIIO CPEAHEI [NHbI.
— CMEYHOLLIEE HAXATIE YCTAHABMMBAET JIMHIO BOBLLION [/IHbI.
— CIeayHoLLIee HaxXaTue YCTaHaBMBAET JIMHIO MAKCUMATbHOM
IUVHbI.

— CMEAIYIOLLIEE HAXATVE YMEHBLLIAET MHUIO 10 GONBLLION fIAHbI.
— MOBTOPHOE HaXaTue AENAeT ee CPeaHeit AHbI.

— MOPAOK M3MEHEHMS! JIMHIM MOBTOPSETCS.

7.2.2 NepemelLeHne IMHUM 1 TOYKN
Mpy HaXaTWK Ha KHOMKM HAaNPABAEHNs Ia3ePHas MHUS UK
TOuKa nepemeLLiaeTcs Bneso wim Brpaso (PR 25 nnn PRA 25).
MV YAEPXVIBAHAM KHOMKI HANPaBMIEHIS YaCTOTa YBE/IM4MBAETCH,
11 1a3epHast IMHS MK TOYKA HENPEPLIBHO NepemeLLiaeTcs.

7.2.3 HuBenupoBKa B ropM30HTaNbHOMN MIOCKOCTN
— YCTaHOBUTE MHCTPYMEHT, B 3aBUCUMOCTM OT KOHKPETHOM
33341, HanpyUMep, Ha LUITaTUB.
— Haxmute kHonky "Bkn/Bbikn'”.

-YKASAHUE-
Mo OKOHYAHWM BbIPABHWBAHWS MHCTPYMEHTA BKITIOYAETCS U
Ha4MHAET BPALLATLCS N1A3EPHBIiA Y.
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7.2.4 PaGota B BepTMKabHOW NAOCKOCTU
— YCTaHOBWUTE MHCTPYMEHT Ha POBHYIO MOBEPXHOCTb.
— Haxmure kHonky "Bkn/Bbikn”.

-YKASAHMUE-
*[1191 BOCTVXEHMS 331aHHON TOYHOCTU MHCTPYMEHT PEKOMEH-
[yeTCs YCTaHaBNMBATb Ha POBHOI NOBEPXHOCTY.

-YKASAHUE-

CaeToauop X He roput = BepTukaibHasi 0Cb X aBTOMATU4ECKM
KOHTPO/MpYeTCs.

Caetoayon Y ropuT KpacHbIM CBETOM = C MOMOLLIbIO KHOMOK
YNPaBAEHNS MOXHO NPOU3BECTU BbIPABHMUBAHME N0 ocK Y
(nnockocTb la3epa 0CTaeTCst BEPTUKABHOM).

7.2.5 ABTOMaTH4ecKoe HUBeNMpoBaHue
ABTOMaTIYECKOE HUBENMPOBAHIE TPEOYET TOYHOM YCTAHOBKY
PR 25. Mpu atom PR 25 gonxeH ObiTb YCTAHOBNEH TakUM
00pa3oM, 4T0ObI N0 HaNpaBNEHWIO BbIPABHUBAHMS Obln
YCTaHOBNEHbI NPaBuibHbIE 0cv (X nnn Y). BoinonHeHwe atoit
(YHKLIM BO3MOXHO TONIbKO COBMECTHO C MULLEHbIO PRA 25.

Mopsipok pa6or:

—YcranosuTe PR 25 B TOuKe 0TCYeTa, a Tpebyemyio ocb
OTHOCUTENLHO HAMPABMEHNS HUBEAWMPOBaHKS (paboyast 30Ha
A9 aBTOMATUYECKOr0 HUBENMPOBAHNS UMEET PaaNyc
5-50 m).

— YctaHosuTe MuweHb PRA 25 B TpeGyemoit Touke.

— Y6epurech, uto Mexay PR 25 1 PRA 25 HeT nOCTOPOHHMX
NpeaMETOoB, KOTOPbIE MOTYT CTaTb NOMEXami it CBA3N.

— [Ing aKTBaLymM aBTOMATUHECKOrO HUBENMPOBAHNS HAXMUTE
3 pasa B TedeHue 1 cekyHabl kHomKy X wim Y. BaxHo, 4Tobbl
0CM COOTBETCTBOBA/IN YT AYTY, T. €. X (Y) Obina Hanpasnexa
K TO4Ke 0TcyeTa, a X (Y) aBTomMaTnyecku noAcTpausanach
bl K PRA 25.

— Ecnu potaumorHbIi nasep PR 25 paboTaet He B IMHERHOM
pexuvme, OH aBTOMATUYECK NEPEKTIOHAETCH Ha CPEAHIO
4acTOTY BPALLEHMs! 1 3amyckaeT nouck. MyHKums aBTomarti-
YECKOr0 HMBEMPOBaHMS OTOOGPaXAETCH Ha MOME MHANKALMM
3HA4YKOM BbIPABHMBAEMON OCU V1 MUTAIOLLMMMU CTPENKAMM.
C Hauanom GYHKUMM NOAAETCS 3BYKOBOI CUrHaUI, KOTOPIN
He NpekpaLLaeTcs, noka NpoAOKAETCS MOUCK.

— HanpasneHue noncka MeHseTcs NoCpeaCcTBOM Haxarns
KHOMOK HanpaBneHus.

— Kak T0n1bk0 N1a3epHblil y4 MONafaeT B NPUEMHbI 3NeMEHT
PRA 25, oH BblpaBHUBAETCS MO HYNEeBOi Touke (6a3oBas
MA0CKOCTD).

— Kak To/bko nonoxetue (06HapyxeHue 6a30Boi N0CKOCTH)
duKCUpYeTCs, NOAAETCS KOPOTKIIA CUrHa, KOTOPbIN OnoBe-
waet 06 OKOHYaHMKM npouecca. Ha none uHankaumuu
0T0BPAXaEeTCst TONKO BbIPOBHEHHAS! OCb.

ECnm no npoLuecTBum HEKOTOPOro BPEMEHN NPOLIECC HE BbINoN-

HEH WK He 3aBepLLEH, Ha NOJe UHAMKALMN NOSBASETCS

coo6LLieHme 06 oLmbKe.
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-YKASAHUE- npu nosieneHunm coobuieHmns o6 owmnbke
Y6eautecs, 4o PRA 25 HaxoauTcs B Npefenax 30Hbl camo-
HWBEMPOBAHMS (+/—5°) 1 MeXay POTALMOHHbIM J1a3ePOM 1
MMLLEHbIO HET MPEnTCTBUIA.

7.2.6 PyuHoe HuBenupoBaHue ¢ nomoiusio PR 25 E1
PyyHoe HUBENMPOBaHUe, Kak NpaBuio, TpebyeT 6onee TOYHOI
ycTaHoBky PR 25. TMpu atom PR 25 fonxeH 6biTb yCTaHOBNEH
TakM 06pasoM, 4TOOL! N0 HANPaBNEHIO HUBEMPOBAHNS Obl
YCTaHOBNEHbI NpaBibHbIe ocn (X uamn Y).

Mopspok pa6or:

— YcraHosuTe PR 25 B T04Ke 0TCHeTa, a Tpebyemyto 0Cb OTHOCH-
TeNbHO HanpaBNeHNst HUBENMPOBaHMS (paboyasi 30Ha ans
PYYHOrO HVBENMPOBaHWS UMeEET paanyc 5—50 m).

PyuHas perynuposka no ocu X

— B TeyeHve 2 cexyH, ABXbI HAXMUTE KHOMKY yripaBrieHus X.

— [Nocne 3T0ro ¢ MOMOLLbIO KHOMOK X MOXHO NPOM3BECTU PYYHOE
HWBENMPOBaHWE M0 OcK X.

-YKASAHUE-
CBeTommon, X ropuT KpacHbIM CBETOM.

PyuHas perynuposka no ocu Y

— B TeueHve 2 cekyH, ABaX bl HAXMUTE KHOMKY yripaBrieHms Y.

— locne 3T0ro € NOMOLLBIO KHOMOK Y MOXHO MPOM3BECTU PY4HOE
HVUBEAMPOBaHWME no ocu Y.

-YKASAHUE-
Csetoamop, Y ropuT KpacHbIM CBETOM.

7.2.7 PyyHoe HUBeNUpOBaHUE C NMOMOLLbIO
muwenn PRA 25
PyuHoe H1BENMPOBaHKe, kak nNpasuno, Tpedyet Gonee TouHoi
ycTaHoBky PR 25. Mpu atom PR 25 fonxeH 6biTb yCTaHOBNEH
TakM 06pasoM, 4T0ObI N0 HAMPaBNEHIO HUBEMPOBAHNS ObL
YCTAHOB/EHbI NPaBuiibHble ocy (X uin Y).

Mopspok pa6or:

—YctaHosuTte PR 25 B Touke 0TCYETa, a TpeByemyio 0cb
OTHOCUTENbHO HanpaBeHVst HUBENMPOBAHWS (paboyast 30Ha
[J151 PYYHOTO HUBENMPOBAHNS MMEET pagunyc 5—50 m).

— Y6enutech, uto Mexay PR 25 n PRA 25 HET NOCTOPOHHKX
NPENMETOB, KOTOPbIE MOTYT CTaTb MOMEXaMyl 191 CBS3U.
— [lns aKTvBaLWM PYYHOO HUBENMPOBAHMSA B TEYeHMe 1 CekyH-

Dbl ABAX bl HAXMUTE KHOMKY X unm Y. BaxHo, 4To6bl ocu
COOTBETCTBOBA/IM AAPYT ApPYrY, T. €. X (Y) Obina HanpasneHa
K TOuKe oTcyeTa, a X (Y) aBTomMaTnyecku noacTpavsaiach

bl K PRA 25.

— lNocne HaxaTus OHOM M3 KHOMOK HaMpaBNeHMs a3epHbiit
JIyM NpUBOAMTCS! B TpeByemoe nosnoxerue. Npu yaepxmeaHumn
KHOMKY HAMPaB/eHMs YacToTa YBENMYMBAETCS, W Nla3epHas
JMHWS WK TOYKA HEMPEPBIBHO NEPEMELLIAETCS.

— OYHKUMS PYYHOrO HUBENMPOBAHKS OTOOPAXaeTCs Ha nose
VHAMKALWM 3HAYKOM BbIPDABHUBAEMOIA OCH 1 CBETSLLMMMCS
ctpenkamu. C Hayanom ¢yHKLM NOAAETCS 3BYKOBOM CUrHa,
KOTOPbII He NPeKPaLLIAETCs, NoKa NPOAOIKAETCS MOVCK.
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— CucTema nepexoauT B HOPMATTbHBIA PEXIM, €CTU B TEYEHIE
5 cekyH[, HY 0ZHa U3 KHOMOK He Haxmmanach. Ha none
VHOVKALWMY OTOOPAXAETCS TOMbKO BHIPOBHEHHAS OCh.

7.2.8 Kontponb

DYHKUMS KOHTPONS MPOBEPSIET HAMMYME OTKIIOHEHIS! BLIDOBHEH-
HOIA NNIOCKOCTM (HanpuMep, BCRenCTaye BuGpaLwm). B cnyyae
OTK/IOHEHWS MIOCKOCTb BLIPABHUBAETCS MO HYNEBOI TOUKE,
€C/1 HyneBas TOYKA HAaXoAMTCS B paauyce npuema. ins
OCYLLIECTBIIEHMSI DYHKLIM KOHTPONS TPEOYETCS [LONOHUTENbHAS
MULLEH. [P 3TOM [15 0GHAPYXXEHUS! IA3EPHOTO Jy4a MOXET
ucrnonb3oBatbes kak PRA 20, Tak 1 PRA 25.

[ing ocyLuecTBneHns GYHKLMM KOHTPONS aBTOMATUYECKOr0
HuBenupoBaHus PR 25 cneayet To4HO 3adumkeupoBaTh. [Mpu
310M PR 25 f1on€H 6biTb YCTaHOBNEH TakuM 06pa3oM, YToOb!
€r0 BbipaBHMBatoLLAs 0Cb (X vim Y) pacnonaranach B Hanpas-
NIEHWN HUBENNPOBAHMS.

Mopspok pa6ot:

—YcraHosute PR 25 B Touke oTcyeTa, a Tpebyemyio ocb
OTHOCUTENBHO HAMPABNEHVSI HUBENMPOBAHIS (30Ha KOHTPONS
1meeT pagnyc 5—50 m).

— YctaHosuTe muwLeHb PRA 25 B TpeGyemoit Touke.

— Y6eautech, 4To Mexay PR 25 1 PRA 25 HeT NOCTOPOHHUX
NpeLMETOB, KOTOPbIE MOTYT CTaTb NOMEXaM A5l CBAI3U.

— DyHKUMS BKNIOYAETCSA Ha BbIKItOYeHHOM PRA 25, DyHkLmn
aKTUBM3MPYIOTCS C HAXATUEM U YOEPXVUBAHUEM KHOMKM X
wn Y (npoBepbTe TPeByeMble 0CH) U BKIIOYEHUEM MHULLEHN
— Haxarvem kHonku "Brki/Bbikn”.

— [Nocne 3T0ro cUCTEMA NEPEKSIIOYAETCS B PEXUM KOHTPOSS.
DyHKLWS KOHTPONS OTOBPAXAETCs Ha Mone MHavKaLmu. Mpu
3TOM MOMEPEMEHHO MUTAIOT 3HAYKM TeKyLLUEi BbpaBHIBAe-
MOVi OCM 1 CTPENKM.

— OYHKLWS aBTOMATMYECKOrO HUBENMPOBAHIS aKTUBMPYETCS,
KaK Omm1caHo BbiLLe.

— OyHKUMS aBTOMATUYECKOTO HUBENMPOBAHMS OTKITIOYAETCS,
kak Tonbko OyAeT HaiaeHa Hynesas Toyka. CurHan o
BbINOAHEHUM GYHKLIM, B OTAIMYNE OT aBTOMATMYECKOTO
HVBENMPOBAHNS, HE NOAETCS.

— Yepes paBHble BpEMEHHbIE MHTEPBAJIbI BbINOSHIETCS KOH-
TPOJIb OTKIOHEHIS IA3EPHOIA NNOCKOCTW. 1K OTKIOHEHNM
MI0CKOCTV OHA BbIPABHVBAETCA 0 HYNIEBOIA TOUKE, ECIM HyJle-
Bas TOYKA HAXOAWTCS B PaZvMyce Npuema, Uav Ha AOBOLHO
[0Nroe BPeMst He NPepbIBAETCS ONTMYECKAst CBA3b MEXAY
POTALVIOHHBIM J1336POM U MULLIEHBIO; B OCTA/TBHBIX CATyHasiX
yepes 30 cekyHA BbiaeTcs coodbLieHue 06 owwmoke).

-YKASAHME- npu nosisnieHnmn coobLueHms 06 oLumbke
Y6enuTech, 4To MuLeHb PRA 25 ycTaHOBNEHa B paayyce npvema
(550 m) B npeienax ananasoHa OTKIOHeHUs +/—5°).
Y6eauTech, 4To NoCne PerynmpoBKi HyNeBoi TOUKN MeXay
MHCTPYMEHTOM 1 MULLIEHbBHO YCTAHOBIIEHA YCTOIYMBAS OMTUYEC-
kast CBI3b.



7.2.9 Pagnoces3b/06beauHeHue B napy

PR 25 1 PRA 25 MoXHO 06beanHnTb B napy. O6beanHeHue
WHCTPYMEHTOB B Napy N03BONISIET XECTKO NPUBA3bIBATH
POTALWOHHBIA Jiaep W MULLIEHb APYT K ApyTy. COOTBETCTBYOLLI
POTALMOHHbIA Na3ep GyLeT NPUHAMATL KOMaHAb! TONbKO OT
"cBoeii" MuwweHn. O6beaMHEHME B NApy OCYLLECTBASETCS
HaxaTueMm 1 yaepxvuBaHueM KHomku "Bkn/Bbikn" Ha 060mx
WHCTPYMEHTaX.

-YKABAHUE-

PR 25 1 PRA 25 npu nocTaeke B napy He 06beavHeHbl. Jlioboit
HenapHblii POTALMOHHBII 1a3ep MOXET NPUHUMATb KOMaHbI
OT HEMAPHOM MULLIEHN.

Mopspok paboT npy 06beauHEHUM B napy:

— ina 06beanHEHNs UHCTPYMEHTOB B Napy HaXMUTE
YIepXyIBaiiTe KHOMKy "Bki1/Bbiin" B TeYeHIE Tpex v bonee
CekyHA,. [n 3T0ro CneayeT OHOBPEMEHHO HXMMATb KHOMKA
"Bxkn/Bbikn" y PR 25 1 PRA 25 kak onmcaHo Bbilue. Mocne
YCTELLHO BbINOAHEHHOro 06beayHeHus B napy PRA 25 nopact
3BYKOBOI CurHan, y PR 25 MUrHYT BCe CBETOLMOAI.

COpoc HacTpoex:

— KoHdwrypaLyio MoXHO COPOCHTb, Haxas 1 YEpXVBasi KHOMKY
Bkn/Bbikn B Te4eHme Tpex unv 6onee cekyHa. Copoc bynet
BbINOMHEH YCMELLHO NP YCNOBUM, €CIN KHOMKY Bk1/Bbikn
y PR 25 1 PRA 25 He BypyT HaxaTbl 0BHOBPEMeEHHO. Mocne
c6poca PRA 25 nopact 3ByKOBOIA CyrHan, a Ha ero aucnnee
nosisutcs cumon "!". Y PR 25 nocne ycnelwHoro copoca
3aMUratoT BCE CBETOANOABI.
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7.2.10 PaboTa ¢ ycTaHOBOUYHOM NNUTOIA
YCTaHOBOYHAs NAMTA yAyYLIAET BUAMMOCTb Ia3EPHOIO0 JTyya.
YcraHoBoyHas nauta PR 25 ncnonb3yetcs B yCnoBuUsIX
MOBBILLIEHHOM OCBELLEHHOCTI W B TEX CATy4asix, KOraa Jia3epHbiii
[LOMKEH ObiTb JyyLLE BULEH.

7.2.11 PaGora ¢ MULLEHbIO
NHdopmaumio o muiLiern PRA 25 MOXHO HaiiTh B PYKOBOACTBE
1o akcnnyarauum PRA 25.

7.2.12 MpopomkeHue paboTbl B py4yHOM peXxume
nocne nepesanycka
Y106bl nocne nepesanycka MoXHO b0 NPOROMKUTL paboTy
B PY4HOM pexuMe, HeobX0AMMO B TeueHue 3 CeKyH[ HaxaTb
Ha PR 25 knasuwy "HaknoH/HanpasneHve”.

7.2.13 Bo3Bpart B UCXOAHbII peXum

[ns BO3BpaTa B MCXOIHBIA PEXIM BHIKIIIOHITE W CHOBA BKIIOHMTE
VHCTPYMEHT.
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8. Cnyx6a kann6poeku Hilti

Mb! pexomeHIyem perynsipHo MPOBEPSTb MHCTPYMeHTLI B CiyxOe
kanvbpok Hili st 06ecrieueHIs Ux HAIEXHOCTY U BbIMOMHEHIS
[Apyrvx TpeGoBaHuiA.

Cnyx6a kannbposkw komnanum Hilti Bcerpa rorosa Bam nomovb;
OJIHAKO PEKOMEHIYET NPOBOAYTHL HACTPOVKY Kak MAHMYM OfIVH
pa3 B rog.

Cnyxo6oii kannbposku Hilti noaTBepxaaeTcs, 4To Ha AeHb
NPOBEPKY XapakTepUCTVKI NPOBEPSIEMOr0 Npubopa CooTBeT-
CTBYIOT TEXHUYECKIM JAHHBIM, YKa3aHHLIM B PYKOBOACTBE N0
aKCnyaTauum.

Mpu 06HAPYXEeHUN OTKNOHEHNIA OT 3a[jaHHbIX 3HAYEHMIA
“3MepuTeNbHbIE MPUOOPLI HACTPauUBalOTCS 3aHOBO. Mocne
HACTPOIKY W KOHTPOJIbHBIX UCTIbITAHWIA HA MPMBOP NpuKpen-
NSIETCA KaNMOPOBOUHBIN 3HAK W BbIAAETCS KaNMOPOBOYHbIi
cepTudukart, NoATBEpXAaIoLLMiA, 4TO Npubop paboTaeT B
npefienax CBOMX TEXHUYECKMX XapaKTepUCTHK.
KanubpoBouHble cepTudmkatsl Bcerga Tpedyiotes ans
npeanpusTUin, ceptudmumposanHbix no ISO 900X.

Bbl MOXeTE Nony4uTh OMNONHUTENbHYIO MHDOPMALIMIO B
Onuxaiiluem ceparcHoM LigHTpe Hilti.

8.1 lMpoBepka To4HOCTH
[poBepka TOYHOCTM MHCTPYMEHTA M0 0csiM X 1 Y:

8.1.1 Nposepxa A
1. YCTaHOBUTE MHCTPYMEHT rOPU3OHTANILHO HA PACCTOSHIN
0k010 20 M OT CTeHbI (MOXHO Ha LUTATUBE).
2. C rOMOLLIbIO MYLLIEHW OTMETLTE Ha CTEHE TOUKY (Npu CpeaHeii
4aCTOTe BpALLEHNS).
3. MoBepHWTE MHCTPYMEHT BOKPYr COBCTBEHHOI 0cu Ha 180°.
4. OTMeTbTe Ha CTEHE BTOPYHO TOUKY C MOMOLLLIO MULLEHM.

Mpu TLATENBHOM BbIMOAHEHNM PACCTOSHIUE MEXY TO4KaMu

A — B onxHo ObiTb MeHblLe 6 MM (npu 20 m).

=> pyn GonbLuemM oTkKNOHeHNUN: OTNpaBbTE MHCTPYMEHT B
cepayCHbliA LeHTp Hilti ans kanbposku.

9. Yxop 1 TexHu4eckoe 00cnyXuBaHme

9.1 Yucrka n cywika
@ CnyiiTe Nbinb C UH3bI.
@ He Kacaiitech cTeka nasLamu.
@ [lonb3ynTech ANs YUCTKM TOALKO YACTON M MSrKOM TKaHbHO;
B C/ly4ae He0OXOAMMOCTY Crierka CMOYMTE TKaHb YMCTBIM
CIMPTOM UNY HEOOMBLLMM KONMYECTBOM BOAbI.

-YKASAHUE-

@ He NpuMeHsIATe HUKaKvX APYTX XMAKOCTEM, NOCKOMbKY OHM
MOTYT MOBPEAMTH NIaCTMACCOBbIE ETAN.

@ [py xpaHeHim 06opynoBaHus cobniopalite TemMneparypHbii
pexuM, 0COBEHHO 31MOiA/neToM, ecnvi Bawe 0bopynosatve
xpanuTcst B asTomobune (ot —30 °C go +60 °C).

9.2 XpaHeHue
BbIHbTE MHCTPYMEHT, KOTOPbIiA XDaHWICS BO BXHOM MECTE.
BbICyLwumMTE 1 04MCTUTE MHCTPYMEHT, NEPEHOCHYIO CYMKY 1
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npuHaanexHocTV (pu Temneparype He Gonee 40 °C). 3aHoBo
ynakyiite 060pyf0BaHue, HO TObKO NOC/E TOr0, Kak OHO
MOJIHOCTbIO BbICOXHET.

Mocne ANMUTENbHOTO XPaHEHWs WK TPaHCMOPTUPOBKM
0bopyaoBaHus caenaiite NpobHLIE N3MepeHUs Nepeg, ero
MCTIO/Ib30BaHNEM.

I'Iepep, LJITENBbHBIM XPAHEHWEM BbIHbTE 3IEMEHTbI MUTAHNUA
113 UHCTPYMEHTA.

9.3 TpaHcnopTUpOBKa
TpuMeHsiiATe A1st TPRHCTOPTMPOBKM WA OTMPaBKK 060PY0-
BaHWs MO0 TPAHCMOPTHbIE KOHTEHepb! dupMbl Hilti, inbo
YNakoBKY aHaNorMyHOro KayecTsa.

-OCTOPOXHO-
[Nepen, 0TNPaBKOiA MHCTPYMEHTA U3BNEKVTE ANEMEHTbI MUTAHNS.



10. Yrunusauusa

-0OCTOPOXXHO-

HapyLueHve npasun yTnnaaumm 060pya0BaHIs MOXET UMETb ClieaytoLLme NoCNeaCcTBIS:

@ [py CXMraHum NacTMAacCoBbIX AgTaseli 00pasyioTCst TOKCHUHbIE rasbl, KOTOPLIE MOryT NPEACTABASTh YrpO3Y 1S 300POBbLS.

@ Ecnv 6atapey nuTaHus NoBPEXAEHb! v NOABEPXEHbI BO3ENCTBYIO BLICOKVX TEMMEPATYP, OHU MOYT B30PBATLCA U CTaTb
MPUYMHON OTPABNEHNS], BO3TOPAHII, XMIMUHECKIX OXOrOB UM 3arPS3HEHMS OKPYXatoLLEeli cpeppl.

® [pv HapyLLIEeHWM NPaBIA YTUAK3ALMK, 060PYA0BAHNE MOXET ObITb UCMO/IB30BAHO NOCTOPOHHUMU MLIAMM, HE3HAKOMbIMU
C NpaBuIaM1 06PaLLEHNs C HAM. 3TO MOXET CTaTb MPUYMHON CEPbE3HbIX TPABM, HAHOCUMbIX CEOE MK APYTvM LM, a
TakKe MPUYMHON 3arPS3HEHNS OKPYXKAIOLLE Cpeabl.

N
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BObLIMHCTBO MaTepanoB, 13 KOTOPbIX U3roTOBNEHbI M3enms Hilti, MOXET ObiTb MCMIONL30BAHO NOBTOPHO. Iepen, yrunmnsauwmeii
marepuabl JOKHLI ObiTb MPaBUILHO OTCOPTUPOBAHLI. Bo MHOMX CTpaHax komnaHus Hilti yxe opraHu3oBana npyem crapbix
VHCTPYMEHTOB A5l YTWM3ALMM. JONONHUTENbHYIO MHOPMALIVIO N0 STOMY BOMPOCY MOXHO MOMY4MTb B OTAENE N0 06CIyXMBaHUIO

KIIMEHTOB NN Y TEXHUYECKOrO KOHCY/bTaHTa komnaxuu Hilti.

7
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Tonbko ansi ctpaH EC

YIUnuaupyiite UCTOYHUKM MUTAHUS COrNacHo TpeboBaHUsIM Balweit CTpaHb

He BblkuabiBaiiTe 1eKTPONprOOpLI BMECTE C 00bIYHBIM Mycopom!
B cooTBeTCTBUM C €Bponeiickoii aupekTeoil 2002/96/EG 06 yTunmaaumim CTapbix ANEKTPUYECKVX W SNEKTPOHHBIX

nprBOPOB 1 B COOTBETCTBIM C MECTHBIMI 3aKOHAMM ANEKTPONPUOOPSI, GbIBLLME B SKCTTyaTaLWM, LOMKHBI
YTUNU30BbIBATLCA OT/AENbHO GE30NACHBIM /1St OKPYXalOLLEi Cpefbl CriocoOoM.

11. FapaHTus nponssogurens

Komnanus Hilti rapaHTupyeT 0TCyTCTBME B NOCTABASEMOM
VHCTPYMEHTE NPOMU3BOACTBEHHbIX AeDEKTOB (AedekToB
matepuanos 1 coopku). HacTosias rapaHTus IencTBuUTe-
NIbHA TONBKO B CAy4ae COONIOAEHNS CNefyIOLLMX YCNOBHIA:
akcnnyatauus, 06CNyX1BaHNUe M YNCTKA MHCTPYMEHTA
MPOBOASATCS B COOTBETCTBMM C YKa3aHNSIMM HACTOALLEr0
PYKOBOACTBA MO 3KCMJlyaTaLyu; COXpaHeHa TexHMyeckas
LIeNOCTHOCTb MHCTPYMEHTA, T. €. NPy paboTe ¢ HAM Ucno-
Nb30BAIMCb TONBKO OPUTMHASIbHBIE PACXOAHBIE MATEPUAbI,
NPVHAAIEXHOCTI 1 3anacHble feTanv npoun3soacTaa Hilti.

HacTosias rapaHTus npeaycMaTpyBaeT 6ecriaTHbli PEMOHT
unn BecnnatHyio 3amMmeHy AedekTHbIX fieTaneii B TeyeHne
BCEro cpoka cyxObl MHCTPYMeHTa. [leiCcTBMe HACTOILLEN
rapaHTUM He pacnpoCTPaHSETCs Ha AeTanu, Tpebytowme
PEMOHTa WK 3aMEeHbI BCIEACTBYE X ECTECTBEHHOIO U3HOCA.
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Bce ocTanbHble NPeTeH3uu He paccMaTpuBaloTcs, 3a
MCKIIOYEHUEM TeX CITy4aeB, KOraa 31oro TpeGyeT mecT-
HOe 3aKoHoAAaTeNbCTBO. B yactHocTn, komnanusa Hilti
He HeCeT OTBETCTBEHHOCTH 32 NPSIMOiA UM KOCBEH-
HbIi ywep0, yObITKM UK 3aTpathl, BO3HUKLLKE BCNEf-
CTBME NPUMEHEHUS U HeBO3MOXXHOCTN NPUMEHEHUs
[AHHOr0 UHCTPYMEHTA B TEX WJIN UHbIX Lensx. Henbas
MCNoNb30BaTh UHCTPYMEHT AN BbiNOJIHEHUS He
YNOMSIHYTbIX pa6orT.

[pyn obHapyxeHun aedekta MHCTPYMEHT W/unu iedeKTHbIE
JEeTann cneayet HEMEeA/IEHHO OTNPABUTb 19 PEMOHTA 1N
3aMeHbl B Gnvxaiilee npencTaBuTenseTBo Hilti.

HacTosias rapaHTus BKto4aeT B cebsi Bce rapaHTUiHbIE
obs3atenbcTBa komnaHum Hilti u 3ameHsieT Bce npoune
00913aTenbCTBa U NUCbMEHHBIE MW YCTHBIE COTNALLEHMS,
KacaloLLMecs rapaHTum.
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12. Npeanucanune FCC (ansa CLUA)/Mpepnucanue IC (ana Kanapbi)

-OCTOPOXHO-
JlaHHbIA VHCTPYMEHT BbifiepXan TECT HA NPeAENbHbIE 3HAYEHMS,
KOTOpbIe onmcaHbl B pasaene 15 crapapra FCC ans undposbix
YCTPOICTB Kknacca B. 31 npeaenbHbie 3HaYeHns npeaycmoT-
PeHbl 1151 066CNEYEHNS B XN 30HE [I0CTATOYHOMN 3aLLMTbI
OT W3/y4eHIs1. YCTPOVICTBA TAKOro TvNna 0BpasytoT 1 UCTOMb3YIoT
BbICOKVE YACTOTHI M TAKXE UCMYCKAIOT u3nyyeHne. Moatomy,
€C/M Bbl He cobiofiaeTe npasuna v ykasaHusi o YCTaHOBKE
11 3KCryaTaLym, Bbl MOXETE Bbi3BaTb MOMEXV PZVONpPUEMY.
OpHaKo Henb3s rapaHTUpPOBaTh, YTO NPW UCMOb30BAHNM
COrNIaCHO TPEBOBAHWSIM HE BOSHMKHYT MOMEXY.
B cnyyae ecnu MHCTPYMEHT BbI3bIBAET NOMEXW PALM0- 1
TeSenpremy, YT0 MOXHO YCTaHOBUTB MDY MOMOLLIM BIKITHOHEHMS
11 TOBTOPHOIO BbIKIOYEHUS MHCTPYMEHTA, NONb30BATENIO
HYXHO BBIKITIOYUTb €0, YTOObI YCTPaHUTL NOMEXY C MOMOLLbIO
CTeLyIoLLmX Mep:
@ 33HOBO YCTAHOBUTb MM 3aMEHUTb NPUEMHYIO @HTEHHY.
@ YBEeNM4MTH PACCTOSHIE MEXLY YCTPOVCTBOM U MPUEMHUKOM.
@ [10AK04MTB YCTPONCTBO K AMEKTPUYECKOI PO3ETKE, KOTOpast
He CBSi3aHa C PO3ETKOM, K KOTOPOIA NOAKMIOYEH NPUEMHIK.
@ Bocnonb30BatbCs NOMOLLLIO Aunepa uam OnbiITHOrO
paavo/TeneTexHmka
/3mMeHeHuns nnu mogndukaumm, KOTopble He pa3peLLeHb!
dupmoii, MOryT OrpaHn4MTb NpaBa NoAb30BaTENs Ha
3KCrJyataumio yCTponCTea.

YCTPOIACTBO M3rOTOBNEHO B COOTBETCTBMM C Naparpadom 15
cranpapta FCC n RSS-210 IC. Moarotoka k paboTe f0omkHA
BbINONHAATLCS C COBMOAEHNEM CREYIOLLNX YCOBHIA:

(1) MHCTPYMEHT He fonXeH ObiTb UCTOYHMKOM BPELHOTO
U3NyyeHms, n

(2) nonxeH BocnpuHMMaTh M060E U3NyYeHne, BKNKYas
W3nyyeHue, KOTOPOE MOXET NPMBECTM K c60sM B paboTe
060pyL0BaHYS.

MapkupoBka nspenus:

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

(CAUTION /AN

STARE INTO BEAM ms laser Pmdm
*szo 590nm/0.95m max. | cimlés i 265 c E FC ﬁa

=T

Made in Germany

LASER RADIATION - DO NOT

319699

’ £ 1040 as applicable
CLASS Il LASER PRODUCT | 5 10e2 '4.5V=nom. /150 mA

=T

PR 25 IF
Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

FC
620-690nm/2.45mW max. | complies with 21CFR

CLASS llla LASER PRODUCT | o2 oicade ﬁ ]

Power: 4,5V=nom./150 mA

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH =
OPTICAL INSTRUMENTS %‘\f Unggv }’rzl?dq?cl

319700

13. Jeknapaums cootBeTcTBUS Hopmam EC

0603HayeHMe: PoTauyoHHbIii nasep
Tun ycTpoiicTea: PR 25/PR 25 IF
l'on BbiNycka: 2004

CootgetcTByeT HopMam CE c€

Komnanus Hilti co Bceil 0TBETCTBEHHOCTbIO 3aBASET, YTO
[laHHbIA NPOAYKT COOTBETCTBYET CEAYIOLLMM IVPEKTMBAM W
Hopmam: EN 300 440-2, EN 301 489-3V1.4.1,

EN 60950-1:2001/IEC 60950-1:2001,

EN 55022 + A1 + A2:2003
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CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT
STARE INTO BEAM | This Laser Product

N 60825-1:2003
complies with 21CFR c e F@

CLASS Il LASER PRODUCT | 1340 as apicabie

620-690nm/0.95mW max.

|
3|
2|
S|
&

Power: 4,5V=nom./150 mA

E:]]E]

PR 25 IF
Made in Germany

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporalion‘ Schaan, Liechtenstein

CAUTION
LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH

OPTICAL INSTRUMENTS
620-690nm/2.45mW max.
CLASS Illa LASER PRODUCT

EN 60825-1:2003
complies with 21CFR A @
1040 as applicable

This Laser Product
Power: 4,5V=nom./150 mA

319700

13. TS ECIEEHE

EmEE ESIIEIE N R
HEAEE PR 25/PR 25 IF
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RAESURE X

EN 300 440-2 ~ EN 301 489-3V1.4.1 ~

EN 60950-1:2001/IEC 60950-1:2001)

EN 55022 + A1 + A2:2003
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2 E2E A 2ISH2 ElFE 2E) PRA 25 CIEIHE AlSot= Z<2 0~ 100m

HEE (24°CAlM)

F0.75mm @ 10m

K| \:H
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‘Iﬂ _lJ_#D:{O“ [HOH)\_{ )(\7)-

EHOW =8

253, 7tA14, 635 nm, 1 mWO|s}

3A 55, 7IAIM, 635 nm, 2.5 mW 0|5}
(IEC825-1 / EN60825-1:2003; FDA 21 CFR 1040)
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NiMH: 40 AlZE O] A
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B37|& IP 56 (\EC 52901 21H)

S ZICH 2078 LEAL 5/8” x|

== k2.4 kg (HHE{Z] 87H =&
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12. FCC-A} &}

-CAUTION-

This equipment has been tested and found to comply

with the limits for a class B digital device, pursuant to

part 15 of the FCC rules. These limits are designed to

provide reasonable protection against harmful interfe-

rence in a residential installation. This equipment gene-

rates, uses, and can radiate radio frequency energy and,

if not installed and used in accordance with the instruc-

tions, may cause harmful interference to radio com-

munications.

However, there is no guarantee that interference will not

occur in a particular installation.

If this equipment does cause harmful interference to

radio or television reception, which can be determined

by turning the equipment on and off, the user is encou-

raged to try to correct the interference by one or more

of the following measures:

o Re-orient or re-locate the receiving antenna.

o Increase the distance between the equipment and
receiver.

o Connect the equipment to an outlet on a circuit diffe-
rent from that to which the receiver is connected.

o Consult the dealer or an experienced TV/radio tech-
nician for assistance.

Changes or modifications not expressly approved by

Hilti could restrict the user's right to operate the equip-

ment.

(O0]=30f| 5l S) /IC-Af

13. EC-SQ M T A|

HAl S| M 20X
= PR 25 /PR 25 IF
MAEAE 2005
CE-201 (€
A= MXH o= M X1 0] AME0| =1t
22 71E0 740 dRlgE s'ELCE

N 300 440-2, EN 301 489-3 V1.4.1,
EN 60950-1:2001 / IEC 60950-1:2001
EN 55022 + A1 + A2:2003

Printed: 07.07.2013 | Doc-Nr: PUB / 5070176 / 000 / 00

(FHLtCHOl| SHE)

This device complies with Part 15 of the FCC Rules and
RSS-210 of IC. Operation is subject to the following two
conditions:

(=)

(1) this device may not cause harmful interference, and

(2) this device must accept any interference received,
including interference that may cause undesired ope-
ration.

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT

%% STARE INTO BEAM | T
620-690nm/0.95mW max.

=S
3
2
3
&

CLASS Il LASER PRODUCT

PR 25 IF

iechtenstein

AN
complies with 21CFR
CAUTION
OPTICAL INSTRUMENTS

Information plates on the product:
Made in Germany
Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein
HERE e re
1040 as applicable c G c
Power: 4,5V=nom./150 mA
Made in Germany
Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaal
LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH | ==
This Laser Product
620-690nm/2.45mW max.
CLASS Illa LASER PRODUCT

complies with 21CFR A @
1040 as applicable

Power: 4,5V=nom./150 mA

319700

Hilti Aktiengesellschaft
\ i o i P

Matthias Gillner
Head BU Measuring Systems
01/2005

Dr. Heinz-Joachim Schneider
Executive Vice President

BA Electric Tools & Accessories
01/2005
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Made in Germany
Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

A G

ms Laser Pmducl

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT
STARE INTO BEAM

620-690nm/0.95mW max. aompheswn(hZWCFR §
CLASS Il LASER PRODUCT ;,04““”"'““ c G FC @ 5

ower: 4,5V=nom./150 mA

=T

Made in Germany

PR 25 IF

Hilti= registered trademark of the Hilti Corporation, Schaan, Liechtenstein

LASER RADIATION - DO NOT STARE INTO
BEAM OR VIEW DIRECTLY WITH
OPTICAL INSTRUMENTS
620-690nm/2.45mW max.

CLASS Illa LASER PRODUCT

EN -1
This Laser Product
complies with 21CFR

1040 as applicable A @

Power: 4,5V=nom./150 mA
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Hilti Aktiengesellschaft

Matthias Gillner Dr. Heinz-Joachim Schneiarr
Head BU Measuring Systems Executive Vice Presiarnt
01/2005 BA Electric Tools & Accessories

01/2005
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